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ÑAÏI HOÏC QUOÁC GIA TP HOÀ CHÍ MINH 

LÔØI NOÙI ÑAÀU 

 Ñeå giuùp cho caùc em hoïc toát moân Hoaù hoïc lôùp 9 do vaäy chuùng toâi bieân 

soaïn cuoán “ Baøi taäp hoaù hoïc 9”. Saùch ñöôïc bieân soaïn theo chöông trình 

môùi cuûa Boä Giaùo duïc vaø Ñaøo taïo. 

 Noäi dung saùch goàm naêm chöông: 

Chöông I: Caùc loaïi hôïp chaát höõu cô 

Chöông II: Kim loaïi 

Chöông III: Phi kim, sô löôïc veà baûng heä thoáng tuaàn hoaøn caùc  

nguyeân toá hoaù hoïc 

Chöông IV: Hidrocacbon. Nhieân lieäu 

 Chöông V: Daãn xuaát cuûa Hidorocacbon. Polime 

Noäi dung cuoán saùch naøy nhaèm giuùp cho caùc em hoïc sinh nhöõng kó 

naêng cô baûn vaø naâng cao baùm saùt vôùi chöông trình hoïc ôû nhaø tröôøng. 

Chuùng toâi hy voïng cuoán saùch naøy seõ mang laïi cho caùc em nhöõng gì caàn 

thieát vaø boå ích, giuùp caùc em ñaït ñöôïc nhöõng thaønh tích cao trong hoïc taäp 

vaø trong caùc kyø thi. 

 Maëc duø coù nhieàu coá gaéng trong vieäc bieân soaïn, song thieáu soùt laø ñieàu 

khoâng theå traùnh khoûi ñöôïc. Chuùng toâi raát mong ñoùn nhaän söï goùp yù cuûa 

baïn ñoïc gaàn xa ñeå cho laàn in sau cuoán saùch naøy ñöôïc hoaøn thieän hôn. 

  Traân troïng caûm ôn ! 

  Taùc giaû: THAÛO MINH 
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CHÖÔNG I 

CAÙC LOAÏI HÔÏP CHAÁT VOÂ CÔ 
I. TOÙM TAÉT KIEÁN THÖÙC 

1. Tính chaát hoùa hoïc cuûa oxit, khaùi quaùt veà söï phaân loaïi oxit 

- Oxit laø hôïp chaát cuûa oxi vôùi moät nguyeân toá hoùa hoïc khaùc. 

- Teân cuûa oxit kim loaïi: TEÂN CUÛA NGUYEÂN TOÁ KIM LOAÏI (keøm 

theo hoùa trò) + OXIT.  

Ví duï: Fe2O3 teân saét (III) oxit. 

- Teân cuûa oxit phi kim: TEÂN CUÛA NGUYEÂN TOÁ PHI KIM  (keøm 

theo tieàn toá chæ soá nguyeân töû) + OXIT.  

Ví duï: P2O5 ñiphotpho pentaoxit. 

- Caùc tieàn toá: mono laø moät, ñi laø hai, tri laø ba, tetra laø boán, penta laø 

naêm… 

1.1 Tính chaát hoùa hoïc cuûa oxit 

a) Oxit bazô 

- Taùc duïng vôùi nöôùc: moät soá oxit bazô (Na2O, CaO, K2O, BaO..) taùc 

duïng vôùi nöôùc taïo thaønh dung dòch bazô (kieàm). 

 Na2O  +  H2O 2NaOH 

- Taùc duïng vôùi axit: oxit bazô taùc duïng vôùi axit taïo muoái vaø nöôùc. 

 Na2O  +  H2 SO4 Na2SO4 +  H2O 

- Taùc duïng vôùi oxit axit: moät soá oxit bazô (Na2O, CaO, K2O, BaO..)   

taùc duïng vôùi oxit axit  taïo thaønh muoái. 

     Na2O  +   CO2 Na2CO3 

b) Oxit axit 

Chuù yù: oxit axit ngoaøi caùch goïi teân nhö treân coøn caùch goïi laø: ANHIDRIC 

cuûa axit töông öùng. 

 Ví duï: SO2 anhidric sunfurô (axit töông öùng laø H2SO3 axit sunfurô) 

- Taùc duïng vôùi nöôùc: nhieàu oxit axit taùc duïng vôùi nöôùc taïo thaønh dung 

dòch axit. 

SO3   +   H2O   H2SO4 

Taùc duïng vôùi bazô: oxit axit taùc duïng vôùi bazô taïo muoái vaø nöôùc. 
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CO2  +  2NaOH  Na2CO3   +  H2O 

- Taùc duïng vôùi oxit bazô: moät soá oxit axit taùc duïng vôùi oxit bazô  taïo 

thaønh muoái. 

CaO   +   CO2  CaCO3 

1.2 Phaân loaïi oxit 

- Oxit bazô: laø nhöõng oxit taùc duïng vôùi dung dòch axit taïo thaønh 

muoái vaø nöôùc. 

Ví duï: Na2O, CaO, FeO… 

- Oxit axit: laø nhöõng oxit taùc duïng vôùi dung dòch bazô taïo thaønh 

muoái vaø nöôùc. 

Ví duï: CO2, SO2, SO3… 

- Oxit löôõng tính: laø nhöõng oxit coù theå taùc duïng vôùi dung dòch bazô 

vaø taùc duïng vôùi dung dòch axit taïo thaønh muoái vaø nöôùc. 

Ví duï: Al2O3, ZnO… 

- Oxit trung tính: oxit khoâng taïo muoái, laø nhöõng oxit khoâng taùc duïng 

vôùi axit, bazô, nöôùc.  

Ví duï: CO, NO… 

2. Moät soá oxit quan troïng 

2.1 Canxi oxit  

- Coâng thöùc hoùa hoïc: CaO. 

- Phaân töû khoái: 56 

- Teân goïi thoâng thöôøng: voâi soáng 

a)  Tính chaát vaät lyù   

Chaát raén, maøu traéng, nhieät ñoä noùng chaûy khoaûng 2585oC. 

b)  Tính chaát hoùa hoïc  

   Canxi oxit laø moät oxit bazô. 

-  Taùc duïng vôùi nöôùc taïo thaønh canxi hidroxit Ca(OH)2, phaûn öùng      

      voâi toâi. 

            CaO  +   H2O Ca(OH)2 

-  Taùc duïng vôùi axit 

 CaO  +   H2 SO4 CaSO4 +   H2O 
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-  Taùc duïng vôùi oxit axit 

 CaO   +   CO2 CaCO3 

c) ÖÙng duïng 

- Duøng trong coâng nghieäp luyeän kim. 

- Nguyeân lieäu cho coâng nghieäp hoùa hoïc. 

- Khöû chua ñaát troàng troït. 

- Xöû lí nöôùc thaûi coâng nghieäp, saùt truøng, dieät naám.  

d) Saûn xuaát 

CaCO3  
t
0

 CaO  +  CO2  

2.2 Löu huyønh ñioxit   

- Coâng thöùc hoùa hoïc: SO2 

- Phaân töû khoái: 64 

- Teân goïi thoâng thöôøng: khí sunfurô 

a) Tính chaát vaät lyù   

Chaát khí khoâng maøu, muøi haéc, ñoäc, naëng hôn khoâng khí. 

b) Tính chaát hoùa hoïc 

              Löu huyønh ñioxit  laø moät oxit axit. 

+  Taùc duïng vôùi nöôùc taïo thaønh axit sunfurô H2SO3 

       SO2   +   H2O     H2SO3 

+  Taùc duïng vôùi bazô. 

       Ca(OH)2  +   SO2  CaSO3  +  H2O 

+  Taùc duïng vôùi oxit bazôt taïo thaønh muoái sunfit (SO3) 

       CaO  +  SO2 CaSO3 

c) ÖÙng duïng 

- Saûn xuaát axit sunfuric:  SO2   SO3   H2SO4 

- Taåy traéng boät goã trong coâng nghieäp giaáy. 

- Dieät naám, moác vaø duøng laøm chaát baûo quaûn thöïc phaåm. 

d) Ñieàu cheá – Saûn xuaát 

- Ñieàu cheá trong phoøng thí nghieäm 
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      Na2SO3  +  H2SO4  Na2SO4  +  H2O  +  SO2  

      hoaëc Na2SO3  +  2HCl 2NaCl  +  H2O  +  SO2  

- Saûn xuaát  

Ñoát löu huyønh trong khoâng khí: S + O2 
t
0

SO2  

hoaëc ñoát quaëng pirit saét (FeS2): 4FeS2 + 11O2 
t
0

 2Fe2O3  + 8SO2 

 

3. Tính chaát hoùa hoïc cuûa axit 

- Axit laø hôïp chaát maø phaân töû goàm coù moät goác axit lieân keát vôùi moät 

hay nhieàu nguyeân töû hidro. 

- Hoùa trò cuûa goác axit baèng soá nguyeân töû hidro 

   Axit khoâng coù oxi: teân axit  =  axit  +   teân phi kim + HIDRIC.  

Ví duï: HCl teân laø axit clohidric  

- Axit coù oxi vaø phi kim öùng vôùi hoùa trò cao nhaát: teân axit  = axit +   

teân phi kim + ic.  

Ví duï: HNO3 teân laø axit nitric  

- Axit coù oxi vaø phi kim öùng vôùi hoùa trò thaáp: teân axit  =  axit  +  teân 

phi kim + ô.  

Ví duï: HNO2  teân laø axit nitrô 

Tính chaát hoùa hoïc 

- Dung dòch axit laøm ñoåi maøu quøi tím thaønh ñoû. 

- Taùc duïng vôùi kim loaïi: tröø dung dòch axit HNO3, H2SO4 ñaäm ñaëc, 

caùc dung dòch axit taùc duïng vôùi kim loaïi ñöùng tröôùc hidro taïo thaønh 

muoái vaø giaûi phoùng H2. 

      Zn   +   2HCl     ZnCl2   +   H2  

- Taùc duïng vôùi  bazô: axit taùc duïng vôùi bazô taïo thaønh muoái vaø nöôùc. 

Phaûn öùng naøy goïi laø phaûn öùng trung hoøa. 

Ca(OH)2   +   2HCl   CaCl2   +   2H2O 
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- Taùc duïng vôùi oxit bazô: axit taùc duïng vôùi oxit bazô taïo thaønh muoái 

vaø nöôùc. 

CaO   +   2HCl   CaCl2   +   H2O 

 

 

 

4. Moät soá axit quang troïng 

4.1 Axit clohidric  

- Coâng thöùc hoùa hoïc: HCl 

- Phaân töû khoái: 36,5 

- Teân goïi: axit clohidric 

- Dung dòch axit clohidric ñaäm ñaëc laø dung dòch baõo hoøa hidro clorua,  

coù noàng ñoä khoaûng 37%. 

- Tính chaát hoùa hoïc: axit clohidric laø moät axit maïnh. 

   +  Dung dòch axit clohidric laøm ñoåi maø quøi tím thaønh ñoû. 

   + Taùc duïng vôùi kim loaïi  ñöùng tröôùc hidro taïo thaønh muoái clorua                  

vaø giaûi phoùng H2. 

         Zn   +   2HCl   ZnCl2   +   H2  

+  Taùc duïng vôùi bazô taïo thaønh muoái clorua vaø nöôùc. 

   Ca(OH)2   +   2HCl    CaCl2  +   2H2O 

+  Taùc duïng vôùi oxit bazô taïo thaønh muoái clorua vaø nöôùc. 

   CaO   +   2HCl   CaCl2  +  H2O 

4.2 Axit sunfuric  

- Coâng thöùc hoùa hoïc: H2SO4 

- Phaân töû khoái: 98 

- Teân goïi: axit sunfuric 

a) Tính chaát vaät lyù  

Chaát loûng khoâng maøu, saùnh nhö daàu thöïc vaät, khoâng bay hôi, deã tan 

trong nöôùc vaø toûa raát nhieàu nhieät. Nguyeân taéc pha loaõng axit 

sunfuric laø roùt töø töø axit sunfuric ñaäm ñaëc vaøo nöôùc. 
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b) Tính chaát hoùa hoïc  

- Axit sunfuric loaõng  

+  Dung dòch axit sunfuric loaõng laøm ñoåi maøu quyø tím thaønh ñoû. 

+  Taùc duïng vôùi kim loaïi  ñöùng tröôùc hidro taïo thaønh muoái sunfat vaø     

    giaûi phoùng H2. 

        Zn    +    H2SO4    ZnSO4    +    H2  

   +  Taùc duïng vôùi bazô taïo thaønh muoái sunfat vaø nöôùc. 

Ca(OH)2    +   H2SO4     CaSO4     +   2H2O 

+  Taùc duïng vôùi oxit bazô taïo thaønh muoái sunfat vaø nöôùc. 

   CaO   +   H2SO4   CaSO4   +   2H2O 

-  Axit sunfuric ñaëc, noùng  

+ Dung dòch axit sunfuric ñaäm ñaëc, noùng  laøm ñoåi maøu quyø tím thaønh ñoû. 

+ Taùc duïng vôùi kim loaïi  haàu heát caùc kim loaïi taïo thaønh muoái sunfat   

vaø khoâng giaûi phoùng H2. 

    Cu  +   2H2SO4 ñaëc, noùng  CuSO4  +   SO2   +   2H2O 

+  Taùc duïng vôùi bazô taïo thaønh muoái sunfat vaø nöôùc. 

    Ca(OH)2   +   H2SO4   CaSO4  +   2H2O 

+  Taùc duïng vôùi oxit bazô taïo thaønh muoái sunfat vaø nöôùc. 

    CaO   +   H2SO4     CaSO4     +   2H2O 

+  Axit sunfuric ñaëc raát haùo nöôùc. 

c) Saûn xuaát  

 2SO
0t

2OS  

3SO25O2V
2O2SO2    

 SO3   +   H2O H2SO4 

- Nhaän bieát axit sunfuric vaø muoái sunfat: Duøng BaCl2  hoaëc Ba(NO3)2 

taïo keát tuûa BaSO4. Ñeå phaân bieät axit vaø muoái sunfat, coù theå duøng 

Mg, Zn... axit taïo ra khí coøn muoái thì khoâng taïo khí. 

t0 

4500C 

V2O5 
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5. Tính chaát hoùa hoïc cuûa bazô 

- Bazô laø hôïp chaát maø phaân töû goàm coù moät nguyeân töû kim loaïi lieân keát 

vôùi moät hay nhieàu nhoùm hidroxit (OH). 

- Hoùa trò cuûa kim loaïi  baèng soá nhoùm hidroxit 

- Teân bazô  =  teân kim loaïi 

         (theâm hoùa trò, neáu kim loaïi coù nhieàu hoùa trò)  +  hidroxit 

 

 

 

- Ví duï: NaOH: natri hidroxit  

Fe(OH)2: saét (II) hidroxit  

Tính chaát hoùa hoïc 

- Dung dòch bazô laøm ñoåi maøu quøi tím thaønh xanh 

- Dung dòch bazô laøm dung dòch phenolphtalein khoâng maøu thaønh 

maøu ñoû. 

- Taùc duïng vôùi  axit: bazô taùc duïng vôùi axit taïo thaønh muoái vaø nöôùc. 

Phaûn öùng naøy goïi laø phaûn öùng trung hoøa. 

Ca(OH)2   +   H2SO4    CaSO4   +   2H2O 

- Taùc duïng vôùi oxit axit: bazô taùc duïng vôùi oxit axit taïo thaønh muoái vaø 

nöôùc. 

Ca(OH)2   +   SO2   CaSO3  +  2H2O 

- Bazô khoâng tan bò nhieät phaân huûy: taïo thaønh oxit vaø nöôùc. 

 Cu(OH)2  
t
0

  CuO  +  H2O  

6. Moät soá bazô quan troïng 

6.1 Natri hidroxit  

- Coâng thöùc hoùa hoïc: NaOH 

- Phaân töû khoái: 40 

- Teân goïi: natri hidroxit 

a) Tính chaát vaät lyù   

 Chaát raén, khoâng maøu, huùt aåm maïnh, tan nhieàu trong nöôùc vaø toûa nhieät.  
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b) Tính chaát hoùa hoïc : natri hidroxit laø moät bazô tan trong nöôùc. 

-  Dung dòch natri hidroxit  la øm ño å i  maøu quì tím tha ønh xanh 

-  Dung dòch NaOH laøm dung dòch phenolphtalein khoâng maøu thaønh    

maøu ñoû. 

-  Taùc duïng vôùi axit taïo thaønh muoái vaø nöôùc. 

 2NaOH    +   H2SO4    Na2SO4   +   2H2O 

-  Taùc duïng vôùi oxit axit  taïo thaønh muoái vaø nöôùc. 

   2NaOH    +   SO2       Na2SO3    +   2H2O 

 

 

c) ÖÙng duïng  

- Saûn xuaát xaø phoøng, giaáy, . . .  

- Cheá bieán daàu moû. 

- Saûn xuaát tô nhaân taïo 

d) Saûn xuaát  

Ñieän phaân dung dòch muoái aên ñaäm ñaëc (coù maøng ngaên) 

 
    2NaCl  +  2H2O                                        2NaOH  +  Cl2      +  H2 

 

Chuù yù: nhaän bieát natri hidroxit baèng quøi tím hoaëc dung dòch  

phenolphtalein. 

6.2 Canxi hidroxit  

- Coâng thöùc hoùa hoïc: Ca(OH)2 

- Phaân töû khoái: 74 

- Teân goïi: canxi hidroxit 

- Teân thoâng thöôøng: voâi toâi 

a) Tính chaát hoùa hoïc : can xi hidroxit laø moät bazô tan trong nöôùc. 

      -  Dung dòch canxi hidroxit laøm ñoåi maøu quøi tím thaønh xanh 

      -  Dung dòch Ca(OH)2 laøm dung dòch phenolphtalein khoâng maøu                 

    thaønh maøu ñoû. 

-  Taùc duïng vôùi axit taïo thaønh muoái vaø nöôùc. 

ñieän phaân  

coù maøng ngaên 
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        Ca(OH)2    +   H2SO4    CaSO4   +   2H2O 

-  Taùc duïng vôùi oxit axit  taïo thaønh muoái vaø nöôùc 

            Ca(OH)2   +   SO2    CaSO3   +   2H2O 

b) ÖÙùng duïng 

- Laøm vaät lieäu xaây döïng, khöû chua, khöû truøng... 

- Baûo veä moâi tröôøng: khöû chaát thaûi. 

   Chuù yù: nhaän bieát canxi hidroxit baèng quøi tím hoaëc dung dòch  phenolphtalein.   

    

 

 

 

7. Thang pH 

-  pH = 7: trung tính. 

-  pH < 7: axit. 

-  pH > 7: bazô. 

 

8. Tính chaát hoùa hoïc cuûa muoái 

- Muoái laø hôïp chaát maø phaân töû goàm nguyeân töû kim loaïi lieân keát vôùi 

goác axit. 

Ví duï: NaCl. KCl, NaNO3…. 

- Trong hôïp chaát muoái: toång soá hoùa trò kim loaïi = toång soá hoùa trò goác 

axit (vaãn döïa vaøo quy taéc hoùa trò). 

Ví duï: Fe2(SO4)3: toång soá hoùa trò kim loaïi laø 2.III  = 6, toång soá 

hoùa trò cuûa goác axit: 3 . II  =  6 

- Teân muoái  =  teân kim loaïi (theâm hoùa trò, neáu kim loaïi coù nhieàu hoùa trò)   

+ goác axit 

Ví duï: goác axit laø: -NO3 teân nitrat,  NaNO3: muoái natrinitrat 

- Phaân loaïi muoái: muoái trung hoøa (trong goác axit khoâng coù hidro), 

Muoái axit (trong goác axit coù hidro) 

Ví duï: NaNO3, NaCl. KCl... muoái trung hoaø 

NaHSO4, NaHCO3... moái a xít 

-  pH > 7: bazô. 
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Tính chaát hoùa hoïc 

- Taùc duïng vôùi moät soá kim loaïi taïo thaønh muoái môùi vaø kim loaïi môùi. 

Zn  +  CuSO4  ZnSO4   +   Cu 

- Taùc duïng vôùi axit taïo thaønh axit môùi vaø muoái môùi, ñieàu kieän phaûn 

öùng: muoái môùi khoâng tan trong axit môùi hoaëc axit taïo thaønh yeáu hôn 

vaø deã bay hôi hôn. 

Na2CO3   +   2HCl  NaCl   +   H2O  +   CO2  

- Taùc duïng vôùi bazô taïo thaønh bazô môùi vaø muoái môùi, ñieàu kieän phaûn 

öùng: muoái môùi vaø bazô môùi khoâng tan. 

 Na2CO3 +   Ca(OH)2 NaOH    +   CaCO3  

-  Taùc duïng vôùi dung dòch muoái taïo thaønh 2 muoái môùi, ñieàu kieän phaûi 

taïo ra muoái keát tuûa. 

   AgNO3   +   NaCl  AgCl    +   NaNO3 

- Moät soá muoái bò phaân huûy ôû nhieät ñoä cao. 

   CaCO3  CaO  +   CO2  

9. Moät soá muoái quan troïng 

9.1 Natri clorua 

- Coâng thöùc hoùa hoïc: NaCl 

- Phaân töû khoái: 58,5 

- Teân goïi: natri clorua 

- Teân thoâng thöôøng: muoái aên 

a) Traïng thaùi töï nhieân  

Hoøa tan trong nöôùc bieån hoaëc keát tinh trong caùc moû muoái. 

b) Caùch khai thaùc 

        +  Cho bay hôi nöôùc bieån seõ thu ñöôïc muoái keát tinh. 

        +  Moû muoái: khai thaùc moû vaø tinh cheá. 

c) ÖÙng duïng  

- Trong coâng nghieäp hoùa chaát 

- Trong coâng nghieäp thöïc phaåm... 
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Chuù yù: nhaän bieát natri clorua baèng dung dòch AgNO3 taïo keát tuûa traéng 

AgCl. 

9.2 Kali nitrat  

- Coâng thöùc hoùa hoïc: KNO3 

- Phaân töû khoái: 101 

- Teân goïi: kali nitrat 

- Teân thoâng thöôøng: dieâm tieâu 

a) Tính chaát  

- Bò phaân huûy thaønh kali nitrit vaø giaûi phoùng khí oxi. 

2KNO3  
t
0

  2KNO2  +  O2   

- KNO3 coù tính oxi hoùa maïnh. 

 

b) ÖÙng duïng 

- Cheá taïo thuoác noå ñen 

- Laøm phaân boùn 

- Laøm chaát baûo quaûn trong thöïc phaåm. 

10. Phaân boùn hoùa hoïc 

- Phaân boùn hoùa hoïc laø nhöõng hôïp chaát chöùa caùc nguyeân toá hoùa hoïc caàn 

thieát cho thöïc vaät phaùt trieån. 

- Nhöõng loaïi phaân cô baûn: 

  + Phaân ñaïm: caùc muoái coù chöùa nguyeân toá nitô (N): ureâ CO(NH2)2;       

      NH4NO3.. 

  +  Phaân laân: caùc muoái coù chöùa nguyeân toá photpho (P): Ca3(PO4)2;     

      Ca(H2PO4)2... 

  +  Phaân kali: caùc muoái kali: KNO3; KCl... 

  +  Phaân vi löôïng: laø phaân boùn coù chöùa moät löôïng nhoû caùc nguyeân toá     

     caàn thieát cho söï phaùt cuûa thöïc vaät nhö bo, mangan.. 

B. CAÂU HOÛI TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1:  Oxit laø: 

a) Hôïp chaát cuûa oxi vôùi moät nguyeân toá hoùa hoïc khaùc 
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b) Ñôn chaát cuûa oxi vôùi moät nguyeân toá hoùa hoïc khaùc  

c) Hôïp chaát cuûa oxi vôùi moät kim loaïi 

d) Ñôn chaát cuûa oxi vôùi moät phi kim. 

Caâu 2: Oxit bazô laø: 

a) Hôïp chaát cuûa oxi vôùi moät nguyeân toá hoùa hoïc khaùc 

b) Ñôn chaát cuûa oxi vôùi moät nguyeân toá hoùa hoïc khaùc  

c) Hôïp chaát cuûa oxi vôùi moät phi kim.  

d) Laø oxit taùc taùc duïng vôùi dung dòch axit taïo thaønh muoái vaø nöôùc  

Caâu 3: Oxit axit laø: 

a) Hôïp chaát cuûa oxi vôùi moät nguyeân toá hoùa hoïc khaùc 

b) Laø oxit taùc taùc duïng vôùi dung dòch bazô taïo thaønh muoái vaø nöôùc  

c) Hôïp chaát cuûa oxi vôùi moät phi kim. 

d) Laø oxit taùc taùc duïng vôùi dung dòch axit taïo thaønh muoái vaø nöôùc  

 

Caâu 4: Ngöôøi ta daãn hoãn hôïp khí goàm O2, CO, CO2, N2 ñi qua bình ñöïng  

             nöôùc voâi trong dö. Khí thoaùt ra khoûi bình laø: 

a) O2, CO b) O2, CO, N2 

c) CO2, N2 d) O2, CO, CO2 

Caâu 5: Nhöõng chaát naøo sau ñaây coù theå toàn taïi trong moät dung dòch: 

a) BaCl2; H2SO4 b) BaCl2; Na2SO4 

c) KCl; NaNO3 d) AgNO3; KCl 

Caâu 6: Dung dòch axit taùc duïng vôùi chaát chæ thò maøu, laøm quøi tím: 

a) Khoâng ñoåi maøu b) Maøu ñoû 

c) Maøu xanh d) Khoâng maøu 

Caâu 7: Ñeå nhaän bieát dung dòch bazô ta coù theå duøng: 

a) Quøi tím b) Dung dòch axit 

c) Dung dòch phenolphtalein   

d) Quøi tím hoaëc dung dòch phenolphtalein  

Caâu 8: Ñieàu kieän ñeå muoái taùc duïng vôùi axit laø: 

a) Khoâng caàn ñieàu kieän 
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b) Muoái môùi khoâng tan trong axit môùi hoaëc axit taïo thaønh yeáu hôn 

vaø deã bay hôi hôn 

c) Muoái môùi vaø axit môùi khoâng tan 

d) Axit taïo thaønh yeáu hôn vaø deã bay hôi hôn 

Caâu 9: Ñieàu kieän ñeå muoái taùc duïng vôùi bazô laø: 

a) Khoâng caàn ñieàu kieän 

b) Muoái môùi khoâng tan trong axit môùi hoaëc bazô taïo thaønh yeáu hôn 

vaø deã bay hôi hôn 

c) Muoái môùi vaø bazô môùi khoâng tan 

d) Muoái taïo thaønh khoâng tan 

Caâu 10: Ñieàu kieän ñeå muoái taùc duïng vôùi muoái laø: 

a) Khoâng caàn ñieàu kieän 

b) Muoái môùi khoâng tan trong axit 

c) Muoái môùi vaø bazô môùi khoâng tan 

d) Muoái taïo thaønh khoâng tan 

 

Caâu 11: Tieâu chí ñeå xeáp moät oxit thuoäc oxit axit, oxit bazô, oxit trung  

             tính laø: 

a) Loaïi nguyeân toá (kim loaïi, phi kim) keát hôïp vôùi oxi. 

b) Khaû naêng taùc duïng vôùi axit vaø kieàm.  

c) Hoùa trò cuûa nguyeân toá keát hôïp vôùi oxi. 

d) Ñoä tan trong nöôùc. 

Caâu 12: Tính chaát hoùa hoïc quan troïng nhaát cuûa axit laø: 

a) Taùc duïng vôùi phi kim, nöôùc vaø caùc hôïp chaát. 

b) Taùc duïng vôùi nöôùc, kim loaïi, phi kim.  

c) Taùc vôùi kim loaïi, bazô, oxit bazô vaø muoái. 

d) Taùc duïng vôùi oxi, bazô.  

Caâu 13: Tính chaát hoùa hoïc quan troïng nhaát cuûa bazô laø: 

 a) Taùc duïng vôùi phi kim, nöôùc vaø caùc hôïp chaát. 

 b) Taùc duïng vôùi oxit axit, axit, muoái. 

 c) Taùc vôùi kim loaïi, bazô, oxit bazô vaø muoái. 
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 d) Taùc duïng vôùi oxi, bazô, muoái. 

Caâu 14: Khí CO2 bò laãn hôi nöôùc, ngöôøi ta coù theå laøm khoâ khí CO2 baèng caùch: 

 a) O2, CO b) H2SO4 ñaäm ñaëc 

 c) NaOH raén d) CaO môùi nung 

Caâu 15: Choïn thuoác thöû thích hôïp ñeå nhaän bieát caùc dung dòch: HCl, H2SO4 

vaø NaCl 

  a) Quøi tím, BaCl2 b) Quøi tím, AgNO3 

     c) BaCl2, quøi tím d) a, b, c ñeàu ñuùng. 

Caâu 16: Coù theå thu ñöôïc khí CO2 töø hoãn hôïp CO vaø  CO2 baèng caùch: 

          a) Quøi tím, nung.  

          b) Cho hoãn hôïp loäi qua dung dòch Ca(OH)2, nhieät phaân CaCO3 

          c) Oxi, CaCO3 

          d) Khoâng theå thu ñöôïc khí CO2 töø hoãn hôïp CO vaø  CO2 

Caâu 17: Coù hai dung dòch  CuSO4 vaø Na2SO4, thuoác thöû naøo coù theå duøng  

               ñeå phaân bieät caùc dung dòch: 

a) Quøi tím b) Dung dòch axit HCl 

c) Dung dòch NaOH d) Dung dòch phenolphtalein . 

Caâu 18: Dung dòch muoái NaNO3 coù laãn NaCl, ñeå thu ñöôïc NaNO3 tinh  

               khieát coù theå duøng phöông phaùp sau: 

a) Phöông phaùp bay hôi. 

b) Taùc duïng vöøa ñuû AgNO3, loïc vaø coâ caïn. 

c) Ñun caùch thuûy. 

d) Chöng caát vôùi dung moâi höõu cô. 

Caâu 19: Dung dòch A coù pH < 7 taïo keát tuûa khi taùc duïng vôùi dung dòch  

               AgNO3. Dung dòch A laø: 

a) Dung dòch H2SO4 b) Dung dòch axit HCl 

c) Dung dòch NaOH d) Dung dòch NaCl 

Caâu 20: Oxit naøo sau ñaây coù theå laøm khoâ khí hidro clorua: 

a) CaO b) CO 

c) P2O5 d) CO2 
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C. BAØI TAÄP CÔ BAÛN VAØ NAÂNG CAO 

Baøi taäp 1 

Vieát caùc phöông trình phaûn öùng hoùa hoïc theo sô ñoà sau: 

      Na2O  NaOH  Na2SO3  SO2  K2SO3 

Baøi taäp 2 

Laäp coâng thöùc hoùa hoïc cuûa moät oxit kim loaïi hoùa trò II bieát raèng cöù 

30ml dung dòch HCl noàng ñoä14,6% thì hoøa tan heát 4,8g oxit ñoù. 

Baøi taäp 3 

Vieát phöông trình phaûn öùng hoùa hoïc cuûa KOH taùc duïng vôùi: 

a/ Silic oxit 

b/ Löu huyønh trioxit 

c/ Cacbon ñioxit 

d/ Ñiphotpho pentaoxit 

Baøi taäp  4  

Vieát phöông trình phaûn öùng hoùa hoïc cuûa nöôùc vôùi: 

a/ Löu huyønh trioxit 

b/ Cacbon ñioxit 

c/ Ñiphotpho pentaoxit 

d/ Canxi oxit 

e/ Natri oxit 

Baøi taäp 5 

Vieát caùc phaûn öùng hoùa hoïc theo chuoãi sau: 

CaCO3   CaO   Ca(OH)2   CaCO3   Ca(NO3)2 

Baøi taäp 6 

Trung hoøa 300ml dung dòch H2SO4 1,5M baèng dung dòch NaOH 40% 

a/ Tính khoái löôïng dung dòch NaOH caàn duøng. 

b/ Neáu thay dung dòch NaOH ba èng dung dòch KOH 5,6% 

 (D = 1,045g/ml) thì löô ïng KOH ca àn du øng la ø  bao nhie âu? 

Baøi taäp 7 
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Coù 6 loï khoâng nhaõn ñöïng caùc hoùa chaát sau: HCl, H2SO4, CaCl2, 

Na2SO4, Ba(OH)2, KOH. Chæ duøng quøi tím haõy nhaän bieát hoùa chaát 

ñöïng trong moãi loï. 

Baøi taäp 8 

Cho 12,4g muoái cacbonat cuûa moät kim loaïi hoùa trò II taùc duïng hoaøn 

toaøn vôùi dung dòch H2SO4 loaõng dö thu ñöôïc 16g muoái. Tìm coâng 

thöùc cuûa kim loaïi ñoù. 

Baøi taäp 9 

Cho 5,6g CaO vaøo nöôùc taïo thaønh dung dòch A. Tính soá gam keát 

tuûa taïo thaønh khi ñem dung dòch A haáp thuï hoaøn toaøn 2,8 lít khí 

cacbonic. 

Baøi taäp 10  

Vieát phöông trình ñieàu cheá xuùt töø voâi soáng vaø soâña. 

Baøi taäp 11 

Cho 50g hoãn hôïp goàm hai muoái NaHSO3 vaø Na2CO3 vaøo 200g  

dung dòch HCl 14,6%. Hoûi phaûn öùng coù xaûy ra hoaøn toaøn khoâng ? 

Baøi taäp 12 

Vieát phaûn öùng hoùa hoïc giuùp phaân bieät caùc caëp dung dòch sau: 

a/ Dung dòch saét (II) sunfat vaø saét (III) sunfat. 

b/ Dung dòch natri sunfat vaø ñoàng sunfat. 

 

Baøi taäp 13 

Nhaän bieát 4 loï hoùa chaát maát nhaõn chöùa 4 muoái sau: Na2CO3, 

MgCO3, BaCO3, vaø CaCl2. 

Baøi taäp 14 

Cho 32g moät oxit kim loaïi hoùa trò III tan heát trong 294g dung dòch 

H2SO4. Tìm coâng thöùc cuûa oxit kim loaïi treân. 

Baøi taäp 15 

Ñoä tan cuûa NaCl ôû 90oC laø 50g vaø ôû 0oC laø 35g. Tính löôïng NaCl 

keát tinh khi laøm laïnh 900g dung dòch NaCl baõo hoøa ôû 90oC. 

Baøi taäp 16 



19 

 

Tính khoái löô ïng ca ùc muoái thu ñöôïc sau khi cho 28,8g 

axit photphoric ta ùc du ïng vô ùi 300g dung dòch KOH noàng 

ño ä 8,4%. 

Baøi taäp 17 

Töø caùc chaát sau: P, CuO, Ba(NO3)2, H2SO4, NaOH, O2, H2O haõy 

ñieàu cheá caùc chaát sau: 

a/ H3PO4  

b/ Cu(NO3)2 

c/ Na3PO4 

d/ Cu(OH)2 

Baøi taäp 18 

Neâu phöông phaùp hoùa hoïc ñeå nhaän bieát 3 muoái NaNO3, NaCl,   

Na2SO4. 

Baøi taäp 19 

Dung dòch X chöùa 6,2g Na2O vaø 193,8g nöôùc. Cho X vaøo 

 200g dung dòch CuSO4 16% thu a gam keát tuûa . 

a/ Tính noàng ñoä phaàn traêm cuûa X. 

b/ Tính a. 

c/ Tính löôïng dung dòch HCl 2M caàn duøng ñeå hoøa tan heát a gam 

keát tuûa sau khi ñaõ nung thaønh chaát raén ñen. 

 

 

Baøi taäp 20 

a/ Cho töø töø dung dòch X chöùa x mol HCl vaøo dung dòch Y chöùa y 

mol Na2CO3 (x< 2y) thì thu ñöôïc dung dòch Z chöùa V lít khí.  

Tính V. 

b/ Neáu cho dung dòch Y vaøo dung dòch X thì thu ñöôïc dung dòch E 

vaø V1 lít khí. Caùc phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn vaø theå tích khí ño ôû 

ñieàu kieän tieâu chuaån. Tìm moái quan heä giöõa V1 vôùi x, y. 

Baøi taäp 21 
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Chæ duøng quøi tím ñeå nhaän bieát caùc oáng nghieäm maát nhaõn chöùa caùc 

dung dòch sau: NaHSO4, Na2CO3, Na2SO3, BaCl2, Na2S. 

Baøi taäp 22 

Cho A gam dung dòch H2SO4 loaõng noàng ñoä C% taùc duïng  hoaøn 

toaøn vôùi hoãn hôïp K vaø Fe (dö). Sau phaûn öùng khoái löôïng chung 

giaûm 0,0457A gam. Tìm noàng ñoä dung dòch axit. 

Baøi taäp 23 

Hai bình thuûy tinh ñöïng HCl caân baèng treân 2 ñóa caân. Thaû vaøo bình 

thöù nhaát a gam mieáng kim loaïi Mg vaø bình thöù hai a gam mieáng 

kim loaïi Zn. Sau khi keát thuùc thí nghieäm hoûi caân coøn caân baèng nhö 

cuõ khoâng? 

Baøi taäp 24 

Duøng dung dòch Ca(OH)2 laøm theá naøo ñeå nhaän bieát ñöôïc 3 loaïi 

phaân boùn: KCl, NH4NO3, Ca(H2PO4)2. 

Baøi taäp 25 

Tính löôïng nhoâm nguyeân chaát ñieàu cheá ñöôïc töø 1 taán quaëng boxit. 

Bieát raèng trong quaëng boxit chöùa 50% laø nhoâm oxit vaø kim loaïi 

luyeän töø oxit ñoù coøn chöùa 2,5% taïp chaát. 

Baøi taäp 26 

Cho 1,6g ñoàng (II) oxit taùc duïng vôùi 100g dung dòch axit sunfuric 

coù noàng ñoä 20%. 

a) Vieát phöông trình hoùa hoïc 

b) Tính noàng ñoä phaàn traêm cuûa caùc chaát coù trong dung dòch sau 

khi phaûn öùng keát thuùc. 

Baøi taäp 27 

200ml dung dòch HCl coù noàng ñoä 3,5M hoøa tan vöøa heát 20g hoãn 

hôïp CuO vaø Fe2O3. 

a) Vieát phöông trình phaûn öùng. 

b) Tính khoái löôïng moãi oxit trong hoãn hôïp ban ñaàu. 

Baøi taäp 28 
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Daãn 112ml khí SO2 (ñktc) ñi qua 700ml dung dòch Ca(OH)2 coù 

noàng ñoä 0,01M, saûn phaåm laø muoái sunfit. 

a) Vieát phöông trình hoùa hoïc. 

b) Tính khoái löôïng caùc chaát sau phaûn öùng. 

Baøi taäp 29 

Hoøa tan hoaøn toaøn 12,1g hoãn hôïp boät CuO vaø ZnO caàn 100ml dung 

dòch HCl 3M. 

a) Vieát phöông trình hoùa hoïc 

b) Tính phaàn traêm theo khoái löôïng cuûa moãi oxit trong hoãn hôïp ñaàu. 

c) Haõy tính khoái löôïng dung dòch H2SO4 noàng ñoä 20% ñeå hoøa tan 

hoãn hôïp caùc oxit treân. 

Baøi taäp 30 

Coù 4 loï khoâng nhaõn, moãi loï ñöïng moät dung dòch khoâng maøu sau: 

NaCl, Ba(OH)2, NaOH vaø Na2SO4. Chæ duøng quøi tím, laøm theá nhaän 

bieát töøng dung dòch. 

Baøi taäp 31 

Troän 30ml dung dòch coù chöùa 2,22g CaCl2 vôùi 70ml dung dòch chöùa 

1,7g AgNO3. 

a) Haõy cho bieát hieän töôïng quan saùt ñöôïc vaø vieát phöông trình hoùa 

hoïc. 

b) Tính khoái löôïng chaát raén sinh ra. 

c) Tính noàng ñoä mol cuûa chaát coøn laïi trong dung dòch sau phaûn 

öùng. Cho raèng theå tích dung dòch thay ñoåi khoâng ñaùng keå. 

 

 

 

D. ÑAÙP AÙN TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1:  Oxit laø: 

a) Hôïp chaát cuûa oxi vôùi moät nguyeân toá hoùa hoïc khaùc 

Caâu 2: Oxit bazô laø: 

d) Laø oxit taùc taùc duïng vôùi dung dòch axit taïo thaønh muoái vaø nöôùc  
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Caâu 3: Oxit axit laø: 

b) Laø oxit taùc taùc duïng vôùi dung dòch bazô taïo thaønh muoái vaø nöôùc  

Caâu 4: Ngöôøi ta daãn hoãn hôïp khí goàm O2, CO, CO2, N2 ñi qua bình ñöïng   

             nöôùc voâi trong dö. Khí thoùat ra khoûi bình laø: 

b) O2, CO, N2 

Caâu 5: Nhöõng chaát naøo sau ñaây coù theå toàn taïi trong moät dung dòch: 

c) KCl; NaNO3  

Caâu 6: Dung dòch axit taùc duïng vôùi chaát chæ thò maøu, laøm quøi tím: 

b) Maøu ñoû 

Caâu 7: Ñeå nhaän bieát dung dòch bazô ta coù theå duøng: 

d) Quøi tím hoaëc dung dòch phenolphtalein  

Caâu 8: Ñieàu kieän ñeå muoái taùc duïng vôùi axit laø: 

b) Muoái môùi khoâng tan trong axit môùi hoaëc axit taïo thaønh yeáu hôn 

vaø deã bay hôi hôn.   

Caâu 9: Ñieàu kieän ñeå muoái taùc duïng vôùi bazô laø: 

c) Muoái môùi vaø bazô môùi khoâng tan. 

Caâu 10: Ñieàu kieän ñeå muoái taùc duïng vôùi muoái laø: 

d) Muoái taïo thaønh khoâng tan. 

Caâu 11: Tieâu chí ñeå xeáp moät oxit thuoäc oxit axit, oxit bazô, oxit trung tính laø:   

   b) Khaû naêng taùc duïng vôùi axit vaø kieàm.  

Caâu 12:  Tính chaát hoùa hoïc quan troïng nhaát cuûa axit laø: 

   c) Taùc vôùi kim loaïi, bazô, oxit bazô vaø muoái. 

Caâu 13: Tính chaát hoùa hoïc quan troïng nhaát cuûa bazô laø: 

   b) Taùc duïng vôùi oxit axit, axit, muoái. 

Caâu 14: Khí CO2 bò laãn hôi nöôùc, ngöôøi ta coù theå laøm khoâ khí CO2 baèng caùch:          

b) H2SO4 ñaäm ñaëc 

Caâu 15: Choïn thuoác thöû thích hôïp ñeå nhaän bieát caùc dung dòch: HCl, H2SO4 

              vaø NaCl 

d) a, b, c ñeàu ñuùng. 

Caâu 16: Coù theå thu ñöôïc khí CO2 töø hoãn hôïp CO vaø  CO2 baèng caùch: 
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b) Cho hoãn hôïp loäi qua dung dòch Ca(OH)2, nhieät phaân CaCO3 

Caâu 17: Coù hai dung dòch  CuSO4 vaø Na2SO4, thuoác thöû naøo coù theå duøng  

               ñeå phaân bieät caùc dung dòch: 

c) Dung dòch NaOH  

Caâu 18: Dung dòch muoái NaNO3 coù laãn NaCl, ñeå thu ñöôïc NaNO3 tinh  

               khieát coù theå duøng phöông phaùp sau: 

b) Taùc duïng vöøa ñuû AgNO3, loïc vaø coâ caïn. 

Caâu 19: Dung dòch A coù pH < 7, taïo keát tuûa khi taùc duïng vôùi dung dòch  

               AgNO3. Dung dòch A laø: 

b) Dung dòch axit HCl 

Caâu 20: Oxit naøo sau ñaây coù theå laøm khoâ khí hidro clorua: 

d) P2O5 

 

E. HÖÔÙNG DAÃN GIAÛI BAØI TAÄP NAÂNG CAO 

Baøi taäp 1 

- Na2O + H2O   2NaOH 

- SO2 + 2 NaOH   Na2SO3+ H2O 

- Na2SO3 + H2SO4   Na2SO4 + SO2  + H2O 

- SO2 + K2O  K2SO3 

Baøi taäp 2 

- Ñaët coâng thöùc hoùa hoïc cuûa kim loaïi caàn tìm laø: MO. 

- Phöông trình hoùa hoïc cuûa phaûn öùng: 

      MO + 2HCl  MCl2 + H2O 

- Soá mol axit HCl: mol12,0
5,36.100

6,14.30
HCln   

- Soá mol oxit : mol06,0
2

12,0
MOn   

- Phaân töû löôïng cuûa oxit: 80
06,0

8,4
M    

- Nguyeân töû khoái cuûa M baèng: 80 – 16 = 64 ñvc. 

   Vaäy M laø Cu. Oxit caàn tìm laø CuO. 
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Baøi taäp 3 

a/   2KOH + SiO2  K2SiO3 + H2O 

b/   2KOH + SO3  K2SO4 + H2O 

c/   2KOH + CO2  K2CO3 + H2O 

d/   6KOH + P2O5  2K3PO4 + 3H2O 

Baøi taäp 4 

 a/  SO3 + H2O  H2SO4 

 b/ CO2 + H2O  H2CO3 

 c/  P2O5 + 3H2O  2H3PO4 

 d/  CaO + H2O  Ca(OH)2 

 e/  Na2O + H2O  2NaOH 

Baøi taäp 5 

- CaCO3 t
o

 CaO + CO2 

- CaO + H2O  Ca(OH)2 

- Ca(OH)2 + CO2  CaCO3 + H2O 

- CaCO3 + 2HNO3  Ca(NO3)2 + CO2 + H2O 

Baøi taäp 6 

Phöông trình hoùa hoïc: H2SO4 + 2NaOH  Na2SO4 + 2H2O 

a/ Soá mol H2SO4 laø: 
4SO2Hn = 0,3 . 1,5 = 0,45 mol 

Khoái löôïng NaOH caàn duøng: m = 2. 0,45. 40 = 36g. 

Khoái löôïng dung dòch NaOH 40%: g90
40

100.36
ddm   

b/ Phöông trình phaûn öùng: H2SO4 + 2KOH  K2SO4 + 2 H2O 

Khoái löôïng KOH caàn duøng: m = 2 . 0,45 . 56 = 50,4g 

Khoái löôïng dung dòch KOH: g900
6,5

100.4,50
ddm   

Theå tích dung dòch KOH caàn duøng: ml2,861
045,1

900

D
ddm

ddV   

Baøi taäp 7 

      Laàn 1: duøng quøi tím seõ chia ra thaønh 3 nhoùm: 



25 

 

- Nhoùm 1: laøm quøi tím hoùa ñoû: HCl, H2SO4. 

- Nhoùm 2: laøm quøi tím hoùa xanh: Ba(OH)2, KOH. 

- Nhoùm 3: khoâng laøm quøi tím ñoåi maøu: CaCl2, Na2SO4. 

     Laàn 2: duøng 1 trong 2 loï cuûa nhoùm 2 cho taùc duïng vôùi töøng loï trong nhoùm 3:    

- Neáu khoâng taïo keát tuûa thì loï nhoùm 2 laø KOH vaø loï coøn laïi laø 

Ba(OH)2 hay ngöôïc laïi. 

- Loï taïo keát tuûa ôû nhoùm 2 laø Ba(OH)2 vôùi loï Na2SO4 ôû nhoùm 3. Töø 

ñoù tìm ra loï CaCl2. 

    Laàn 3: duøng Ba(OH)2 taùc duïng laàn löôït vôùi 2 loï cuûa nhoùm 1. Loï taïo keát  

tuûa laø H2SO4, loï coøn laïi laø HCl. 

Baøi taäp 8 

Goïi kim loaïi caàn tìm laø M. 

Phöông trình hoùa hoïc : MCO3 + H2SO4  MSO4 + CO2 + H2O 

Soá mol muoái taïo thaønh: mol1,0
6096

4,1216
n 




  

Ta coù: (M + 60).0,1 = 12,4 

Vaäy M = 64 töùc Cu. 

Baøi taäp 9 

 -   Soá mol töøng chaát nhö sau: ,mol1,0
56

6,5
CaOn   

mol125,0
4,22

8,2
2con   

CaO + H2O  Ca(OH)2 

     0,1 mol                0,1 mol 

Ca(OH)2 + CO2  CaCO3 + H2O 

     0,1 mol      0,1 mol    0,1 mol 

 -   Soá mol CO2 dö: 0,125 – 0,1 = 0,025 mol, seõ tieáp tuïc phaûn öùng nhö sau: 

 

CaCO3 + H2O + CO2  Ca(HCO3)2. 

      0,025mol         0,025mol       0,025mol 

-    Soá gam keát tuûa CaCO3 laø: (0,1 – 0,025).100 = 7,5g. 
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Baøi taäp 10 

- CaO + H2O  Ca(OH)2 

- Ca(OH)2 + Na2CO3  CaCO3  + 2NaOH. 

Baøi taäp 11 

- Ta coù: NaHSO3 (M= 104) Na2CO3 (M=122). 

NaHSO3 + HCl  NaCl + H2O + SO2 

            x mol         x mol 

Na2CO3 + 2HCl  2NaCl + H2O + CO2 

         y mol       2y mol 

- Soá mol HCl: mol8,0
5,36.100

6,14.200
n   

- nhh hai muoái HCln48,0
104

50
  

  Vaäy axit HCl dö, phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn. 

Baøi taäp 12 

a/  2NaOH + FeSO4  Na2SO4 + Fe(OH)2  xanh nhaït. 

     6NaOH + Fe2(SO4)3  3Na2SO4 + 2Fe(OH)3  naâu ñoû. 

b/ NaOH + Na2SO4  khoâng phaûn öùng 

     NaOH + CuSO4  Na2SO4 + Cu(OH)2  maøu xanh. 

Baøi taäp 13 

- Duøng dung dòch H2SO4 ñeå nhaän bieát. Loï vöøa coù khí vöøa coù keát tuûa 

traéng laø BaCO3. 

H2SO4   +   BaCO3    Ba SO4    +   H2O  +  CO2   

- Loï khoâng coù hieän töôïng gì laø CaCl2.  

- 2 loï coøn laïi coù khí bay leân laø Na2CO3, MgCO3 

H2SO4   +   Na2CO3    Na2SO4   +   H2O  +  CO2   

H2SO4   +   MgCO3    MgSO4    +   H2O  +  CO2   

- Duøng dung dòch NaOH cho vaøo 2 loï naøy, loï naøo coù keát tuûa traéng 

(MgOH) laø loï chöùa MgCO3. 

MgCO3  +  2NaOH    Mg(OH)2   +   Na2CO3 

Baøi taäp 14 
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- Coâng thöùc caàn tìm: X2O3  

- Khoái löôïng H2SO4: 8,58
100

294.20
m  g 

- Soá mol H2SO4 = 0,6 mol. 

- Phöông trình phaûn öùng:  

    X2O3    +   3H2SO4  X2 (SO4)3 + 3H2O 

                  0,2 mol      0,6mol 

Phaân töû löôïng cuûa oxit: M =160. 

Vaäy oxit ñoù laø Fe2O3. 

Baøi taäp 15 

- Dung dòch NaCl baõo hoøa ôû 90oC chöùa: 

g300
50100

900.50
NaClm 


      

 O2Hm  = 900 – 300 = 600g 

- Dung dòch NaCl baõo hoøa ôû 0oC coù g210
100

35.600
NaClm   

- Löôïng NaCl keát tinh: 300 – 210 =90g. 

 Baøi taäp 16 

- ,mol3,0
96

8,28
4PO3Hn     45,0

56.100

300.4,8
KOHn       

H3PO4 + KOH  KH2PO4 + H2O 

0,3mol    0,3mol     0,3mol 

- Soá mol KOH dö: 0,45 – 0,3 = 0,15 mol 

KH2PO4 +  KOH     K2HPO4 + H2O 

0,15mol    0,15mol       0,15mol 

- Khoái löôïng muoái thu ñöôïc sau phaûn öùng: 

m KH2PO4 = (0,3 – 0,15).136 =20,4g 

m K2HPO4 = 0,15 . 174 = 26,1 

 

Baøi taäp 17 
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a/ 4P + 5O2  2P2O5 

    P2O5 + 3 H2O  2H3PO4 

b/ Ba(NO3)2 + H2SO4  BaSO4  + 2HNO3 

    CuO + 2 HNO3  Cu(NO3)2 + H2O 

c/ H3PO4 + 3NaOH  Na3PO4 +3 H2O 

d/ CuO + H2SO4  CuSO4 + H2O 

    CuSO4 + 2NaOH  Cu(OH)2  + Na2SO4 

Baøi taäp 18 

- Duøng BaCl2 seõ nhaän ra Na2SO4 do keát tuûa traéng cuûa BaSO4 

- Duøng AgNO3 ñeå phaân bieät NaCl do AgCl keát tuûa. 

Baøi taäp 19 

- Soá mol Na2O = 0,1 mol.       

     mol2,0
160.100

16.200
4CuSOn   

a/ Na2O + H2O  2NaOH 

    0,1 mol               0,2 mol 

- Noàng ñoä X (töùc dung dòch NaOH) %4
8,1932,6

%100.40.2,0
C 


  

b/ 2NaOH + CuSO4  Cu(OH)2  + Na2SO4 

    0,2 mol     0,1 mol     0,1 mol 

    a = 0,1. 98 = 9,8g 

 

c/ Cu(OH)2  t
o

 CuO + H2O 

    0,1 mol              0,1 mol 

2HCl    +   CuO    CuCl2 + H2O 

0,2 mol      0,1mol 

 -   Theå tích dung dòch HCl 2M : .lít1,0
2

2,0

V

n
ddV   

Baøi taäp 20 

a/ Cho töø töø HCl vaøo Na2CO3 thì phaûn öùng nhö sau: 

HCl + Na2CO3  NaHCO3 + NaCl (1) 
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- Nhöng theo ñaàu baøi coù khí bay ra neân phaûn öùng tieáp: 

HCl + NaHCO3  NaCl + CO2 + H2O (2) 

Muoán phaûn öùng (2) xaûy ra thì x > y. Phaûn öùng (1) seõ xaûy ra hoaøn 

toaøn, sinh ra y mol NaHCO3. Do ñeà baøi cho x <  2y neân (2) xaûy ra 

theo soá mol cuûa HCl coøn laïi. 

Vaäy V = 22,4.(x – y) 

b/ Khi cho Na2CO3 vaøo HCl: 

Na2CO3 + 2HCl  2NaCl + CO2 + H2O 

           1 mol        2 mol 

           y mol        x mol 

Ñeà baøi cho x <  2y neân tính soá mol khí sinh ra theo HCl:  

l4,22.
y

x
1V   

Baøi taäp 21 

- Laøm quøi tím hoùa ñoû: NaHSO4 

- Laøm quøi tím hoùa xanh: Na2CO3, Na2SO3, Na2S. 

- Khoâng laøm ñoåi maøu quøi tím: BaCl2. 

      Duøng NaHSO4 cho vaøo 3 loï Na2CO3, Na2SO3, Na2S. 

- Loï Na2S: coù muøi tröùng thoái bay ra do sinh khí H2S. 

      Na2S  +  NaHSO4    Na2SO4  +  H2S  

- Loï Na2SO3: khí coù muøi haéc do sinh khí SO2.  

      Na2SO3  +  NaHSO4    Na2SO4  +  H2O   +  SO2  

- Loï Na2CO3: boït khí khoâng muøi. 

      Na2CO3  +  2NaHSO4    2Na2SO4  +  H2O   +  CO2  

Baøi taäp 22 

- 2K + H2SO4  K2SO4 + H2  (1) 

- Fe+ H2SO4  FeSO4 + H2 (2) 

- K + H2O  KOH + ½ H2 (3) 

Vaäy dung dòch giaûm khoái löôïng laø do khí H2 bay ñi. 

A02285,0
2

A0457,0
2Hn   
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Ta coù 100g dung dòch goàm  C gam chaát tan vaø (100 – C) gam H2O. 

- A gam dung dòch goàm 
100

CA
gam chaát tan vaø 

100

A).C100( 
 gam H2O. 

- Soá mol chaát tan ;mol
9800

CA
  soá mol H2O = 

1800

A).C100( 
. 

- Döïa vaøo (1), (2), (3) ta thaáy 
2

O2Hn
axitn

2Hn   

- 0,025A mol
9800

CA
  + ½ 

1800

A).C100( 
 

- Suy ra C = 28%. 

Baøi taäp 23 

- Mg + 2HCl   MgCl2 + H2    (1) 

- Zn + 2HCl    ZnCl2 + H2     (2) 

- Neáu löôïng kim loaïi dö thì HCl phaûn öùng heát vaø löôïng H2 thoaùt ra 

laø nhö nhau do ñoù caân vaãn thaêng baèng. 

- Neáu löôïng HCl ôû hai bình ñeàu dö thì kim loaïi taùc duïng heát. 

Phaûn öùng (1) thoaùt ra 
24

a
 mol H2. 

Phaûn öùng (2) thoaùt ra 
65

a
 mol H2. 

Caân khoâng coøn caân baèng nhö cuõ. 

Baøi taäp 24 

Cho 3 loaïi phaân boùn vaøo 3 oáng nghieäm chöùa dung dòch Ca(OH)2 

ñöôïc ñun noùng nheï. 

- OÁng nghieäm coù khí khai bay ra laø NH4NO3 

            Ca(OH)2 + 2NH4NO3  2 NH3 + Ca(NO3)2 + 2H2O 

- OÁng nghieäm coù keát tuûa traéng laø Ca(H2PO4)2. 

      Ca(OH)2 + Ca(H2PO4)2  Ca3(PO4)2 + 4H2O. 

Baøi taäp 25 

- Löôïng nhoâm oxit coù trong 1 taán quaëng = 50%. 1 taán = 500kg. 

2 Al2O3 ñpnc 4Al + 3O2. 
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     2. 102                4. 27 

     500kg                xkg 

- Theo lyù thuyeát löôïng nhoâm thu ñöôïc laø: kg7,264
102.2

27.4.500
x   

- Löôïng nhoâm thu ñöôïc thöïc teá:  (1 – 0,025). 264,7 = 258 kg. 

Baøi taäp 26 

- Khoái löôïng axit sunfuric: g20
100

20.100
  

 a) Phöông trình phaûn öùng: 

CuO    +    H2SO4  CuSO4   +   H2O  

b) Tính noàng ñoâ phaàn traêm caùc chaát: 

CuO    +    H2SO4  CuSO4   +   H2O  

          80g            98g 

            1,6g           20g 

- CuO thieáu, tính caùc chaát theo CuO. 

CuO    +    H2SO4  CuSO4   +   H2O  

           80g             98g                160g 

           1,6g             ?                     ? 

- Tính khoái löôïng H2SO4  tham gia phaûn öùng: g96,1
80

98.6,1
  

- Khoái löôïng H2SO4 sau phaûn öùng: 20 – 1,96 = 18,04g 

- Khoái löôïng dung dòch sau phaûn öùng: 

       mdd   =  mCuO  +  mdd axit  = 1,6 + 100=101.6g 

- Phaàn traêm khoái löôïng H2SO4: %75,17100
6,101

04,18
  

- Khoái löôïng CuSO4 sau phaûn öùng laø: g2,3
80

160.6,1
  

- Phaàn traêm khoái löôïng CuSO4 laø : %15,3100
6,101

2,3
  

Baøi taäp 27: 

- Soá mol HCl: 0,2.3,5= 0,7mol. 

a) Phöông trình phaûn öùng: 
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     CuO   +  2HCl    CuCl2  +  H2O 

     1mol      2mol 

     xmol      2x mol 

     Fe2O3  +  6HCl     2FeCl3  +  3H2O 

     1mol        6mol 

     y mol       6y mol 

b) Goïi x, y laàn löôït laø soá mol CuO vaø Fe2O3 trong 20g hoãn hôïp: 

- Phöông trình khoái löôïng hoãn hôïp: 80x  +  160y  = 20 (I) 

- Phöông trình soá mol HCl:  2x  +  6y  =  0,7 (II) 

- Giaûi heä phöông trình I, II suy ra x = 0,05, y = 0,1 

- Khoái löôïng CuO: 0,05.80 = 4g 

- Khoái löôïng Fe2O3: 20 – 4 = 16g 

Baøi taäp 28 

Trong phaûn öùng  hoùa hoïc, neáu caû 2 chaát tham gia phaûn öùng ñeàu ñaõ 

ñöôïc cho bieát soá mol thì soá mol cuûa saûn phaåm taïo thaønh tính theo 

soá mol chaát thieáu. Ñeå bieát chaát naøo thieáu sau phaûn öùng ta laøm nhö 

sau: 

Phöông trình phaûn öùng (ptpö): 

                                       aA   +  bB     cC   +    dD 

Theo ptpö                   a(mol)      b(mol)      c(mol)    d(mol)           

Theo ñeà baøi cho        x(mol)     y(mol)           

Ta laäp tæ soá :  
b

y
,

a

x
 vaø so saùnh  

- Neáu 
b

y

a

x
  thì sau phaûn öùng chaát A dö (chaát thieáu laø B) 

- Neáu 
b

y

a

x
  thì sau phaûn öùng chaát B dö ( chaát thieáu laø A) 

- Neáu 
b

y

a

x
  thì sau phaûn öùng caû A vaø B ñeàu heát. 

- Soá mol SO2: mol005,0
4,22

112,0
  
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- Soá mol Ca(OH)2: 0,7.0,01=0.007 mol 

 

 

 

a) Phöông trình phaûn öùng: 

          SO2      +       Ca(OH)2     CaSO3  +   H2O 

         1mol              1mol 

      0,005mol          0,007mol 

b) So saùnh: 
1

007,0

1

005,0
    SO2 thieáu, saûn phaåm tính theo soá mol SO2. 

                    SO2        +        Ca(OH)2  CaSO3  +   H2O 

                    1mol                  1mol                 1mol          

Phaûn öùng:    0,005mol          0,005mol 

Sau phaûn öùng:  0mol             0,002mol          0,005mol  

- Khoái löôïng Ca(OH)2 sau phaûn öùng: 0,002. 74= 0,148g 

- Khoái löôïng CaSO3 sinh ra: 0,005. 120=0,6g 

Baøi taäp 29 

Soá mol HCl:     3.0,1=0,3mol 

a) Phöông trình hoùa hoïc:                                

   ZnO     +    2HCl  ZnCl2  +   H2O 

   xmol           2xmol 

  CuO      +     2HCl  CuCl2  +   H2O 

  ymol           2ymol 

b) Giaû söû soá mol cuûa ZnO, CuO laø x, y 

Ta coù heä phöông trình: 










1,128081

3,022

yx

yx









05,0

1,0

y

x
 

 %ZnO =  9,66100CuO%%9,66100.
1,12

81.1,0
33,1% 

 c) Soá mol H2SO4 caàn = ½ soá mol HCl  = 0,15 mol. 

 Khoái löôïng H2SO4 caàn: 0,15.98 = 14,7g 
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 Khoái löôïng dung dòch H2SO4 noàng ñoä 20%:   g5,73100.
20

7,14
  

Baøi taäp 30 

- Khi duøng quøi tím seõ phaân thaønh 2 nhoùm: 

- Nhoùm 1: Ba(OH)2, NaOH quøi tím hoùa xanh. 

- Nhoùm 2: Na2SO4 , NaCl quøi tím khoâng ñoåi maøu. 

    -   Sau ño ù  cho ca ùc nho ùm ta ùc du ïng vô ù i nhau ta co ù  ba ûng sau:  

 Ba(OH)2 NaOH 

Na2SO4 Taïo keát tuûa traéng: BaSO4 Khoâng xaûy ra phaûn öùng 

NaCl Khoâng xaûy ra phaûn öùng Khoâng xaûy ra phaûn öùng 

- Vaäy khi ñoå laàn löôït nhoùm 1 vaø nhoùm 2, coác naøo coù hieän töôïng keát  

tuûa traéng xuaát hieän laø: nhoùm 1: Ba(OH)2, nhoùm 2: Na2SO4 

- Phaûn öùng: Ba(OH)2    +    Na2SO4   BaSO4  +   2NaOH  

Baøi taäp 31 

a) Keát tuûa traéng xuaát hieän 

2AgNO3     +   CaCl2   2AgCl  +   Ca(NO3)2    

b)  Soá mol CaCl2 vaø AgNO3: mol02,0
111

22,2
 , mol01,0

170

7,1
  

2AgNO3    +    CaCl2   2AgCl  +   Ca(NO3)2    

2mol                  1mol            2mol             1mol 

0,02mol             0.01mol       0,02mol       0,01mol 

Laäp tæ soá:   
1

01,0

2

02,0
 , phaûn öùng ñuû. 

Chaát raén sinh ra laø AgCl: mAgCl  = 0,02.143.5=2,87g 

c) Chaát coøn laïi trong dung dòch sau phaûn öùng laø: Ca(NO3)2: 0,01mol 

Theå tích dung dòch sau phaûn öùng: 70 +  30 =100ml 

Noàng ñoä mol cuûa Ca(NO3)2: M1,0
1,0

01,0
MC   
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CHÖÔNG II 

KIM LOAÏI 
A. TOÙM TAÉT KIEÁN THÖÙC 

- Ñôn chaát laø chaát do moät nguyeân toá hoùa hoïc caáu taïo neân. 

- Ñôn chaát coù 2 loaïi laø: kim loaïi vaø phi kim. 

I. Tính chaát vaät lyù cuûa kim loaïi 

- ÔÛ daïng töï do vaø ñieàu kieän thöôøng laø chaát raén (tröø thuyû ngaân laø chaát 

loûng). 

- Tính deûo: kim loaïi coù theå reøn, keùo sôïi, daùt moûng… 

- Tính daãn ñieän 

- Tính daãn nhieät: kim loaïi coù tính daãn ñieän toát thöôøng daãn nhieät toát. 

- Tính aùnh kim: öùng duïng laøm ñoà trang söùc. 

II. Tính chaát hoùa hoïc cuûa kim loaïi 

1. Taùc duïng vôùi phi kim 

Phaàn lôùn kim loaïi taùc duïng vôùi oxi taïo thaønh oxit, vôùi phi kim taïo 

thaønh muoái. 

a) Taùc duïng vôùi oxi 

 

K, Na, Ba, Ca, Mg, Al Zn, Fe, Sn, Pb, Cu, Hg Ag, Pt, Au 

- Phaûn öùng khoâng ñeàu 

kieän. 

- Ñoát: chaùy saùng. 

- Phaûn öùng khi nung. 

- Ñoát: khoâng chaùy, tröø 

saét. 

Khoâng phaûn 

öùng 

 

Ví duï:    4Na  +  O2   2Na2O (natri oxit) 

b) Kim loaïi khi ñun noùng vôùi löu huøynh taïo thaønh sunfua kim loaïi. 

Ví duï:    Fe  +  S   FeS  (saét (II) sunfua) 

c) Taát caû caùc kim loaïi ñeàu phaûn öùng vôùi clo 

Ví duï:    2Fe  +  3Cl2   2FeCl3  (saét (III) clorua) 

2. Daõy hoaït ñoäng cuûa kim loaïi 

- Ngöôøi ta saép xeáp daõy hoaït ñoäng kim loaïi nhö sau:   
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      K, Na, Ca, Mg, Al, Zn, Fe, Ni, Sn, Pb, H, Cu, Ag, Hg, Pt, Au. 

- Tính kim giaûm daàn töø traùi sang phaûi. 

- Caùc kim loaïi maïnh nhö: K, Na, Ca taùc duïng vôùi nöôùc ôû nhieät ñoä 

thöôøng taïo thaønh kieàm vaø khí H2. 

Ví duï:    2Na  + 2H2O   2NaOH  +  H2  

 

 

 

 

3. Kim loaïi taùc duïng vôùi axit 

- Nhöõng kim loaïi ñöùng tröôùc hidro trong daõy hoaït ñoäng hoùa hoïc taùc 

duïng vôùi dung dòch axit taïo muoái vaø khí hidro (tröø axit HNO3 vaø 

H2SO4 ñaäm ñaëc). 

Ví duï: Fe  +  HCl   FeCl2  +  H2  

Chuù yù: caùc kim loaïi nhieàu hoùa trò seõ taïo muoái hoùa hoùa trò thaáp. 

Ví duï: saét coù hoùa trò II vaø III nhöng: 

 Fe  +   2HCl  FeCl2  +   H2 

4. Kim loaïi taùc duïng vôùi dung dòch muoái taïo thaønh muoái môùi vaø kim  

    loaïi môùi. 

- Töø Mg veà sau trong daõy hoaït ñoäng hoùa hoïc, kim loaïi ñöùng tröôùc 

ñaåy kim loaïi ñöùng sau ra khoûi dung dòch muoái. 

Ví duï:    Fe  +  CuS   FeS  +   Cu 

Chuù yù: ôû ñieàu kieän thöôøng caùc kim loaïi Li, K, Ba, Ca, Na phaûn öùng 

vôùi nöôùc taïo bazô vaø giaûi phoùng khí hidro. 

 

III. Nhöõng kim loaïi quan troïng 

1. Nhoâm  

- Kí hieäu hoùa hoïc: Al 

- Nguyeân töû khoái: 27 

- Teân goïi: nhoâm 
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a) Tính chaát vaät lyù  

Nhoâm laø kim loaïi maøu traéng baïc, coù aùnh kim, khoái löôïng rieâng  

d = 2,7g/cm3, noùng chaûy ôû 660oC, deã daùt moûng, daãn nhieät, daãn ñieän 

toát chæ keùm hôn ñoàng vaø baïc. 

b) Tính chaát hoùa hoïc  

     Nhoâm laø kim loaïi ñöùng tröôùc hidro. 

- Taùc duïng vôùi phi kim. 

Ví duï:    2Al  +  3Cl2   2AlCl3 (nhoâm clorua) 

- Taùc duïng vôùi axit HCl, H2SO4 loaõng giaûi phoùng khí hidro 

Ví duï:    2Al  +  6HCl  2AlCl3 +  3H2 

- Taùc duïng vôùi axit HNO3 loaõng taïo khí N2O 

Ví duï:    8Al  +  30HNO3  8Al(NO3)3 +  3N2O   +  15H2O 

- Al khoâng taùc duïng vôùi axit HNO3 vaø  H2SO4  ñaëc nguoäi. 

- Taùc duïng vôùi muoái. 

Ví duï:    2Al  +  3ZnCl2  2AlCl3  +  3Zn 

- Tính chaát ñaëc bieät cuûa nhoâm laø taùc duïng vôùi dung dòch bazô giaûi 

phoùng khí hidro. 

Ví duï:    2Al  +  2NaOH + 2H2O  2NaAlO2 +  3H2  

c) Saûn xuaát  

Ñieän phaân noùng chaûy quaëng boxit coù thaønh phaàn chuû yeáu laø Al2O3  

2Al2O3   4Al  +   3 O2 

d) ÖÙng duïng  

- Duøng laøm daây daãn ñieän.. 

- Ñoà duøng gia ñình.. 

2. Saét  

- Kí hieäu hoùa hoïc: Fe 

- Nguyeân töû khoái: 56 

- Teân goïi: saét 

a) Tính chaát vaät lyù  

ñpnc 
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  Saét laø kim loaïi maøu traéng hôi xaùm, khoái löôïng rieâng d = 7,9g/cm3, 

noùng chaûy ôû 1539oC, coù tính nhieãm töø. 

b) Tính chaát hoùa hoïc:  saét laø kim loaïi ñöùng tröôùc hidro. 

- Taùc duïng vôùi phi kim.  

Ví duï:    2Fe +  3Cl2    2FeCl3 (saét (III) clorua) 

                    Fe   +    S   FeS 

                   3Fe  +   2O2  Fe3O4  (oxit saét töø) 

- Taùc duïng vôùi axit HCl, H2SO4 loaõng giaûi phoùng khí hiñro 

Ví duï:    Fe  +  2HCl  FeCl2 +  H2 

- Taùc duïng vôùi axit HNO3 loaõng taïo khí NO 

Ví duï:    Fe +  4HNO3  Fe(NO3)3 +  NO   + 2H2O 

- Fe khoâng taùc duïng vôùi axit HNO3 vaø  H2SO4  ñaëc nguoäi. 

- Taùc duïng vôùi muoái. 

Ví duï:    Fe  +  CuCl2   FeCl2  +  Cu 

3.  Ñieàu cheá kim loaïi 

- Duøng kim loaïi ñöùng tröôùc ñaåy kim loaïi ñöùng sau ra khoûi dung dòch muoái. 

Ví duï:    Fe  +  CuCl2   FeCl2  +  Cu 

- Ñieän phaân noùng chaûy oxit töông öùng. 

      2Al2O3 
ñpnc

 4Al  +  3 O2 

- Duøng CO khöû oxit töông öùng. 

FeO  +  CO   Fe  +  CO2 

IV Hôïp kim cuûa saét 

1. Gang 

Gang laø hôïp kim cuûa saét vôùi cacbon trong ñoù haøm löôïng cacbon  

2 – 6%, ngoaøi ra coøn moät soá nguyeân toá khaùc. 

- Gang coù hai loaïi: gang xaùm vaø gang traéng. 

- Saûn xuaát: duøng CO khöû quaëng saét ôû nhieät ñoä cao. 

2. Theùp 
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Theùp laø hôïp kim cuûa saét vôùi cacbon trong ñoù haøm löôïng cacbon 

nhoû hôn 2%, ngoaøi ra coøn moät soá nguyeân toá khaùc. Neáu caùc nguyeân 

toá khaùc laø Ni, Cr ta coù theùp khoâng ræ (inox). 

- Saûn xuaát: oxi hoùa gang ñeå loaïi phaàn lôùn cacbon, mangan, silic, 

photpho löu huyønh. 

- FeO coù trong quaëng seõ oxi hoùa cacbon, mangan, silic, photpho löu 

huyønh thaønh caùc oxit. Chuùng taùch ra khoûi gang döôùi daïng xi hoaëc 

khí thaûi. 

V. AÊn moøn kim loaïi 

1. Theá naøo laø aên moøn kim loaïi 

Söï phaù huûy kim loaïi do taùc duïng hoùa hoïc cuûa moâi tröôøng goïi laø söï 

aên moøn kim loaïi. 

2. Vì sao kim loaïi bò aên moøn 

Nguyeân nhaân: kim loaïi taùc duïng vôùi nhöõng chaát maø noù tieáp xuùc 

trong moâi tröôøng. 

Nhöõng yeáu toá aûnh höôûng ñeán aên moøn kim loaïi: 

- Thaønh phaàn caùc chaát trong moâi tröôøng. 

- Nhieät ñoä cuûa moâi tröôøng. 

3. Baûo veä kim loaïi khoûi söï aên moøn 

- Khoâng cho kim loaïi tieáp xuùc vôùi moâi tröôøng. 

- Cheá taïo nhöõng hôïp kim ít bò aên moøn hoùa hoïc. 

B. CAÂU HOÛI TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1:  Kim loaïi naøo sau ñaây daãn ñieän toát nhaát: 

a) Cu b) Al 

c) Pb d) Ba 

Caâu 2: Duïng cuï baèng vaät lieäu naøo sau ñaây khoâng neân duøng chöùa dung    

             dòch bazô: 

a) Cu b) Al 

c) Pb d) Ba 

Caâu 3: Trong caùc kim loaïi sau, kim loaïi naøo hoaït ñoäng maïnh nhaát: 

a) Cu b) Al 
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c) Pb d) Ba 

Caâu 4: Nhoâm vaø saét khoâng phaûn öùng vôùi: 

a) Dung dòch bazô b) Dung dòch HCl 

c) HNO3 vaø H2SO4 ñaëc, nguoäi d) HNO3 ñaëc, noùng 

Caâu 5: Dung dòch ZnCl2 coù laãn CuCl2. Kim loaïi naøo sau ñaây duøng laøm  

      saïch  dung dòch ZnCl2: 

a) Ba b) Cu 

c) Mg d) Zn 

Caâu 6: Caùc caëp sau caëp naøo xaûy ra phaûn öùng: 

a) Cu +  ZnCl2 b) Zn +  CuCl2 

c) Ca  +  ZnCl2 d) Zn +  ZnCl2 

Caâu 7: Nhoùm kim loaïi naøo coù theå taùc duïng vôùi nöôùc ôû nhieät ñoä thöôøng: 

a) Cu, Ca, K, Ba b) Zn, Li, Na, Cu 

c) Ca, Mg, Li, Zn  d) K, Na, Ca, Ba 

 

 

Caâu 8: Ñeå ñieàu cheá kim loaïi coù theå: 

a) Ñieän phaân noùng chaûy caùc hôïp chaát oxit töông öùng. 

b) Duøng CO khöû caùc hôïp chaát oxit. 

c) Caû a, b ñeàu ñuùng. 

d) Caû a, b ñeàu sai. 

Caâu 9: Coù 3 loï khoâng nhaõn, moãi loï ñöïng moät trong caùc chaát raén sau: Cu,  

             Mg, Al. Thuoác thöû ñeå nhaän bieát 3 chaát treân laø: 

a) Laàn löôït NaOH vaø HCl 

b) Laàn löôït laø HCl vaø H2SO4 

c) Laàn löôït NaOH vaø H2SO4 ñaëc noùng 

d) Taát a, b, c ñeàu ñuùng. 

Caâu 10 Caùc caëp sau caëp naøo xaûy ra phaûn öùng: 

a) Cu +  HCl b) Al +  H2SO4 ñaëc nguoäi 

c) Al  +  ZnCl2 d) Fe +  H2SO4 ñaëc nguoäi 

Caâu 11:  Nhöõng tính chaát vaät lyù ñaëc tröng cuûa kim loaïi: 
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a) Coù aùnh kim, nhieät ñoä noùng chaûy cao. 

b) Daãn nhieät, daãn ñieän, ñoä raén cao. 

c) Ñoä raén cao, khoái löôïng rieâng lôùn. 

d) Coù aùnh kim,  daãn nhieät, daãn ñieän. 

Caâu 12: Choïn meänh ñeà ñuùng: 

 a) Taát caû caùc kim loaïi ñeàu khoâng phaûn öùng vôùi dung dòch bazô. 

 b) Taát caû caùc kim loaïi ñeàu khoâng phaûn öùng vôùi dung dòch axit. 

c) Al, Zn phaûn öùng vôùi dung dòch bazô  

d) Taát caû caùc meänh ñeà treân ñeàu sai. 

Caâu 13: Meänh ñeà naøo sau ñaây ñuùng: 

 a) AÊn moøn kim loaïi laø söï phaù huûy kim loaïi do söï tieáp xuùc vôùi axit. 

b) AÊn moøn kim loaïi laø söï phaù huûy kim loaïi do chaát khí hoaëc hôi     

      nöôùc ôû nhieät ñoä cao. 

c) AÊn moøn kim loaïi laø söï phaù huûy kim loaïi hay hôïp kim döôùi taùc    

     duïng hoùa hoïc cuûa moâi tröôøng xung quanh. 

d)  AÊn moøn kim loaïi laø söï phaù huûy kim loaïi do söï tieáp xuùc vôùi  oxi. 

 

Caâu 14: Trong caùc kim loaïi Cu, Na, Mg, Ni, Ag, Zn. Hai kim loaïi naøo daãn ñieän toát nhaát:        

a) Cu, Na b) Zn, Ag 

c) Mg, Ni d) Cu, Ag 

Caâu 15: Daõy caùc kim loaïi sau ñaây saép xeáp theo chieàu hoaït ñoäng kim  

              loaïi taêng daàn: 

a) Fe, Cu, K, Mg, Al, Ba b) Cu, Fe, Zn, Al, Mg, K 

c) Mg, K, Fe, Cu, Na d) Zn, Cu, K, Mg 

Caâu  16: Tính chaát hoùa hoïc ñaëc tröng cuûa saét: 

a) Taùc duïng vôùi axit, oxit axit, bazô, muoái. 

b) Taùc duïng vôùi axit, oxit axit, HNO3 ñaëc nguoäi, taùc duïng vôùi muoái. 

c) Taùc duïng vôùi axit, oxit axit, khoâng taùc duïng HNO3 ñaëc nguoäi, 

taùc duïng vôùi muoái. 

d) Taùc duïng vôùi axit, oxit axit, khoâng taùc duïng HNO3 loaõng, taùc 

duïng vôùi muoái. 
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Caâu  17: Choïn meänh ñeà ñuùng: 

a) Theùp laø hôïp chaát cuûa saét vaø cacbon. 

b) Inox laø hôïp kim cuûa saét vôùi cacbon vaø caùc nguyeân toá khaùc 

laø: Ni, Cr   

c) Theùp laø hôïp kim cuûa saét vôùi cacbon vaø caùc nguyeân toá khaùc   

nhö: Si, Mn, S.. 

d) Caùc meänh ñeà treân ñeàu ñuùng. 

Caâu  18: Caùc nhoùm kim loaïi naøo sau ñaây phaûn  öùng vôùi HCl sinh ra khí H2: 

a) Fe, Cu, K, Ag, Al, Ba b) Cu, Fe, Zn, Al, Mg, K 

c) Mg, K, Fe, Al, Na d) Zn, Cu, K, Mg, Ag, Al, Ba 

Caâu  19: Kim loaïi naøo sau ñaây duøng laøm saïch dung dòch ñoàng nitrat coù  

                laãn baïc nitrat: 

a) Fe b) K 

c) Cu d) Ag 

Caâu 20: Hôïp kim laø: 

a) Hôïp chaát cuûa saét vôùi cacbon vaø caùc nguyeân toá khaùc. 

b) Chaát raén thu ñöôïc sau  khi cho saét taùc duïng vôùi cacbon. 

c) Chaát raén thu ñöôïc khi laøm nguoäi hoãn hôïp noùng chaûy nhieàu kim 

loaïi khaùc nhau hoaëc kim loaïi vaø phi kim. 

d) Chaát raén thu ñöôïc khi laøm nguoäi hoãn hôïp noùng chaûy cuûa saét vaø 

cacbon. 

 

C. BAØI TAÄP CÔ BAÛN VAØ NAÂNG CAO 

Baøi taäp 1 

Neâu phöông phaùp nhaän bieát 4 loï khoâng nhaõn ñöïng caùc dung dòch 

sau: CuSO4, AgNO3, HCl vaø NaCl. 

Baøi taäp 2 

Cho 2,5g hoãn hôïp hai kim loaïi laø Zn vaø Al taùc duïng vôùi dung dòch 

H2SO4 loaõng dö, thu ñöôïc 1792ml khí (ñktc). Tính khoái löôïng töøng 

kim loaïi trong hoãn hôïp. 

Baøi taäp 3 
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Cho 27,36g muoái sunfat cuûa kim loaïi Y taùc duïng vöøa ñuû vôùi 416g 

dung dòch BaCl2 noàng ñoä 12%. Loïc boû keát tuaû thu ñöôïc 800ml 

dung dòch muoái clorua 2M cuûa kim loaïi Y. Xaùc ñònh A. 

Baøi taäp 4 

Tìm coâng thöùc cuûa muoái saét clorua bieát raèng khi hoøa tan 3,25g 

muoái naøy vaøo dung dòch baïc nitrat dö thì thu ñöôïc 8,61g keát tuûa. 

Baøi taäp 5 

Cho 2g hoãn hôïp goàm Fe vaø moät kim loaïi Z hoùa trò II vaøo dung dòch 

HCl dö thì thu ñöôïc 1,12 lít khí (ñktc). Xaùc ñònh kim loaïi Z bieát 

raèng 500ml dung dòch HCl hoøa tan dö 4,8g kim loaïi ñoù. 

Baøi taäp 6 

Moät loï ñöïng 50ml baïc nitrat ñöôïc cho vaøo moät mieáng ñoàng. Sau 

phaûn öùng ñem mieáng ñoàng ñi caân thaáy khoái löôïng taêng theâm 3,12 

gam. Haõy xaùc ñònh noàng ñoä mol dung dòch baïc nitrat. 

 

 

 

 

Baøi taäp 7 

a/ Tìm coâng thöùc phaân töû cuûa moät oxít saét bieát raèng sau khi khöû 

16g oxit saét naøy baèng CO ôû nhieät ñoä cao thì khoái löôïng chaát raén 

giaûm 4,8g. 

b/ Khí sinh ra ñöôïc daãn vaøo bình ñöïng NaOH dö. Hoûi khoái löôïng 

cuûa bình thay ñoåi nhö theá naøo? 

c/ Tính theå tính CO caàn duøng trong tröôøng hôïp treân bieát hieäu suaát 

söû duïng CO chæ ñaït 80%. 

Baøi taäp 8 

Cho thanh kim loaïi A (hoùa trò 2) vaøo dung dòch Cu(NO3)2 thì sau 

phaûn öùng khoái löôïng thanh giaûm 0,2%. Cuõng thanh kim loaïi treân 

neáu cho vaøo dung dòch Pb(NO3)2 thì khoái löôïng laïi taêng 28,4%. 

Xaùc ñònh kim loaïi A. 
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Baøi taäp 9 

Hoaø tan hoaøn toaøn a gam kim loaïi M coù hoùa trò khoâng ñoåi vaøo b 

gam dung dòch HCl ñöôïc dung dòch D. Theâm 240g dung dòch 

NaHCO3 7% vaøo D thì taùc duïng vöøa ñuû vôùi löôïng HCl dö, thu ñöôïc 

dung dòch E trong ñoù noàng ñoä phaàn traêm cuûa NaCl vaø muoái clorua 

kim loaïi M töông öùng laø 2,5% vaø 8,12%. Theâm tieáp löôïng dung 

dòch NaOH vaøo E sau ñoù loïc laáy keát tuûa, roài nung ñeán khoái löôïng 

khoâng ñoåi thì thu ñöôïc 16 gam chaát raén. Vieát caùc phöông trình 

phaûn öùng. 

Xaùc ñònh kim loaïi M vaø noàng ñoä phaàn traêm cuûa dung dòch HCl ñaõ 

duøng. 

(Trích ñeà thi tuyeån sinh vaøo lôùp 10 chuyeân Hoùa tröôøng ÑH KHTN 

naêm 2001). 

Baøi taäp  10 

Phaân bieät caùc chaát raén: Na2O, Al2O3, Fe3O4, Al. Ñieàu kieän chæ ñöôïc 

duøng nöôùc. 

 

 

 

Baøi taäp 11 

Hoøa tan 13,2g hoãn hôïp X goàm hai kim loaïi coù cuøng hoùa trò vaøo 

200ml dung dòch HCl 3M. Coâ caïn dung dòch sau phaûn öùng thu ñöôïc 

22,06g hoãn hôïp muoái khan. 

         a/ Hoûi hai kim loaïi coù tan heát khoâng ? 

      b/ Tính theå tích hidro sinh ra. 

Baøi taäp 12 

Hoøa tan heát 11,2g hoãn hôïp goàm hai kim loaïi X (hoùa trò x) vaø Y 

(hoùa trò y) trong dung dòch HCl roài sau ñoù coâ caïn dung dòch thu 

ñöôïc 39,6g muoái khan. 

 Theå tích khí hidro sinh ra laø: 

 a. 17,92 lít        b. 0,896 lít      c. 0,86 lít  d. 0,698 lít 
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Baøi taäp 13 

Hoãn hôïp X goàm 2 kim loaïi Mg vaø Zn. Y laø dung dòch H2SO4 coù 

noàng ñoä x mol/l. 

Tröôøng hôïp 1: cho 24,3g (X) vaøo 2 lít (Y) sinh ra 8,96 lít khí H2. 

Tröôøng hôïp 2: cho 24,3g (X) vaøo 3 lít (Y) sinh ra 11,2 lít khí H2. 

Haõy chöùng minh trong tröôøng hôïp 1 thì hoãn hôïp kim loaïi chöa tan 

heát, trong tröôøng hôïp 2 axit coøn dö. 

Tính noàng ñoä x mol/l cuûa dung dòch (Y) vaø % khoái löôïng moãi kim 

loaïi trong X (cho bieát khí H2 sinh ra ôû ñktc) 

Baøi taäp 14 

Thí nghieäm 1: cho a gam Fe hoøa tan trong dung dòch HCl, sau khi 

coâ caïn dung dòch thu ñöôïc 3,1 gam chaát raén.  

Thí nghieäm 2: cho a gam Fe vaø b gam Mg vaøo dung dòch HCl 

(cuøng vôùi löôïng nhö treân) sau khi coâ caïn dung dòch thì thu ñöôïc 

3,34g chaát raén vaø 448ml H2. 

Tính a, b vaø khoái löôïng cuûa caùc muoái. 

Baøi taäp 15 

Cho 13g hoãn hôïp A goàm Al, Mg vaø Cu vaøo dung dòch HCl dö, 

phaûn öùng xong thu ñöôïc 4 gam chaát raén khoâng tan vaø 10,08 lít khí 

H2 (ñktc). Tính thaønh phaàn phaàn traêm theo khoái löôïng cuûa töøng kim 

loaïi trong hoãn hôïp. 

Baøi taäp 16 

Laáy 20,05 gam hoãn hôïp Al + Fe2O3 cho taùc duïng vôùi axit sunfuric 

loaõng, dö thì coù 5,04 lít khí sinh ra. Troän 20,05g hoãn hôïp ñaàu trong 

bình kín roài nung noùng ñeå thöïc hieän phaûn öùng nhieät nhoâm.  

(Theå tích khí ño ôû ñktc). Tính khoái löôïng caùc chaát thu ñöôïc sau 

phaûn öùng nhieät nhoâm. 

Baøi taäp 17 

Tính noàng ñoä mol dung dòch HCl bieát raèng 200ml dung dòch axit 

naøy taùc duïng vöøa ñuû vôùi 6 gam hoãn hôïp CaCO3 vaø CaSO4 thì thu 
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ñöôïc 448ml khí (ñktc). Phaàn traêm moãi muoái laø trong hoãn hôïp laø 

bao nhieâu? 

Baøi taäp 18 

Moät hoãn hôïp 4,15g chöùa Fe vaø Al taùc duïng vôùi 200ml dung dòch 

CuSO4 0,525M. Khuaáy kyõ ñeå phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn. Thu ñöôïc 

keát tuûa goàm hai kim loaïi coù khoái löôïng 7,48g. Tìm soá mol caùc kim 

loaïi trong hoãn hôïp ban ñaàu vaø trong keát tuûa. 

Baøi taäp 19 

Khöû X gam oxit saét baèng khí H2 noùng dö. Hôi nöôùc taïo ra cho haáp 

thuï vaøo100g dung dòch axit H2SO4 98% thì noàng ñoä axit giaûm ñi 

3,405%. Duøng dung dòch H2SO4 loaõng hoøa tan heát chaát raén thu 

ñöôïc thì coù 3,36 lít khí H2 (ñktc) bay ra. Xaùc ñònh coâng thöùc cuûa 

oxit saét. 

Baøi taäp 20 

Neâu phöông phaùp hoùa hoïc ñeå nhaän bieát 3 loï ñöïng hoãn hôïp daïng 

boät bò maát nhaõn nhö sau: (Al + Al2O3), (Fe + Fe2O3) vaø (FeO + 

Fe2O3). 

Baøi taäp 21 

Töø Mg ñieàu cheá: MgO, MgSO4, Mg(NO3)2, MgS, MgCl2 

 

 

Baøi taäp 22 

Ngaâm moät laù ñoàng trong 20ml dung dòch baïc nitrat cho ñeán khi 

ñoàng khoâng theå tan theâm ñöôïc nöõa. Laáy laù ñoàng ra, röûa nheï, laøm 

khoâ vaø caân thì khoái löôïng laù ñoàng taêng theâm 1,52g. Haõy xaùc ñònh 

noàng ñoä mol cuûa dung dòch baïc nitrat ñaõ duøng (giaû thieát toaøn boä 

baïc giaûi phoùng ra baùm heát vaøo laù ñoàng). 

Baøi taäp 23  

Ngaâm moät laù saét trong 100ml dung dòch ñoàng nitrat cho ñeán khi saét 

khoâng theå tan theâm ñöôïc nöõa. Laáy laù saét ra, röûa nheï, laøm khoâ vaø 

caân thì khoái löôïng laù saét taêng theâm 1,6g. Haõy xaùc ñònh noàng ñoä 
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mol cuûa dung dòch ñoàng nitrat ñaõ duøng (giaû thieát toaøn boä ñoàng giaûi 

phoùng ra baùm heát vaøo laù saét). 

Baøi taäp 24 

Vieát phöông trình hoùa hoïc: 

a) Ñieàu cheá CuSO4 töø Cu 

b) MgCl2 töø Mg, MgSO4, MgO, MgCO3 

Baøi taäp 25 

Cho 10,5g hoãn hôïp 2 kim loaïi Cu, Zn vaøo dung dòch H2SO4 loaõng 

dö, ngöôøi ta thu ñöôïc 2,24 lit khí (ñktc) 

a) Vieát phöông  trình phaûn öùng. 

b) Tính khoái löôïng chaát raén coøn laïi sau phaûn öùng. 

Baøi taäp 26  

Ñeå xaùc ñònh thaønh phaàn phaàn traêm khoái löôïng cuûa hoãn hôïp A goàm 

boät nhoâm vaø boät magieâ, ngöôøi ta thöïc hieän hai thí nghieäm sau: 

Thí nghieäm 1: cho mg hoãn hôïp A taùc duïng vôùi dung dòch H2SO4 

loaõng dö, ngöôøi ta thu ñöôïc 1568ml khí (ñktc) 

Thí nghieäm 2: cho mg hoãn hôïp A taùc duïng vôùi NaOH dö, sau phaûn 

öùng thaáy coù 0,6g chaát raén. 

Tính thaønh phaàn phaàn traêm khoái löôïng caùc chaát trong phaûn öùng. 

 

 

 

Baøi taäp 27 

Tính khoái löôïng quaëng hematite chöùa 60% Fe2O3 caàn thieát ñeå saûn 

xuaát ñöôïc moät taán gang chöùa 95% Fe. Bieát hieäu suaát quaù trình 80%. 

Baøi taäp 28 

Ngaâm moät laù saét coù khoái löôïng 2,5g trong 25ml dung dòch CuSO4 

15% coù khoái löôïng rieâng laø 1,12g/ml. Sau thôøi gian phaûn öùng, 

ngöôøi ta laáy laù saét ra röûa nheï, laøm khoâ thì caân naëng 2,56g. 

a) Vieát phöông trình phaûn öùng. 

b) Tính noàng ñoä phaàn traêm cuûa caùc chaát trong dung dòch sau phaûn öùng.  
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Baøi taäp 29 

Cho 0,83g hoãn hôïp goàm nhoâm vaø saét taùc duïng vôùi dung dòch H2SO4 

loaõng dö, ngöôøi ta thu ñöôïc 0,56lit khí (ñktc) 

a) Vieát phöông trình phaûn öùng. 

b) Tính thaønh phaàn phaàn traêm theo khoái löôïng cuûa moãi kim loaïi 

trong hoãn hôïp ñaàu. 

Baøi taäp 30 

Cho 10g dung dòch muoái saét clorua 32,5% taùc duïng vôùi dung dòch 

baïc nitrat dö thì taïo thaønh 8,61g keát tuûa. Haõy tìm coâng thöùc cuûa 

muoái saét ñaõ duøng. 

Baøi taäp 31 

Coù theå loaïi boû caùc khí ñoäc: HCl, H2S, SO2, CO2 baèng chaát naøo: 

nöôùc voâi trong, dung dòch HCl, dung dòch NaCl, nöôùc. Vieát phöông 

trình phaûn öùng. 

D. ÑAÙP AÙN CAÂU TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1:  Kim loaïi naøo sau ñaây daãn ñieän toát nhaát: 

a) Cu  

Caâu 2: Duïng cuï baèng vaät lieäu naøo sau ñaây khoâng neân duøng chöùa dung    

             dòch bazô: 

b) Al 

Caâu 3: Trong caùc kim loaïi sau kim loaïi naøo hoaït ñoäng maïnh nhaát: 

d) Ba 

Caâu 4: Nhoâm vaø saét khoâng phaûn öùng vôùi: 

c) HNO3 vaø H2SO4 ñaëc, nguoäi  

Caâu 5: Dung dòch ZnCl2 coù laãn CuCl2. Kim loaïi naøo sau ñaây duøng laøm  

               saïch  dung dòch ZnCl2: 

d) Zn 

Caâu 6: Caùc caëp sau caëp naøo xaûy ra phaûn öùng: 

b) Zn +  CuCl2 

Caâu 7: Nhoùm kim loaïi naøo coù theå taùc duïng vôùi nöôùc ôû nhieät ñoä thöôøng: 
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d) K, Na, Ca, Ba 

Caâu 8: Ñeå ñieàu cheá kim loaïi coù theå: 

c) Caû a, b ñeàu ñuùng. 

Caâu 9: Coù 3 loï khoâng nhaõn, moãi loï ñöïng moät trong caùc chaát raén sau:  

             Cu, Mg, Al. Thuoác thöû ñeå nhaän bieát 3 chaát treân laø:     

a) Laàn löôït NaOH vaø HCl 

Caâu 10 Caùc caëp sau caëp naøo xaûy ra phaûn öùng: 

c) Al  +  ZnCl2  

Caâu 11:  Nhöõng tính chaát vaät lyù ñaëc tröng cuûa kim loaïi: 

d) Coù aùnh kim,  daãn nhieät, daãn ñieän. 

Caâu 12: Choïn meänh ñeà ñuùng: 

c) Al, Zn phaûn öùng vôùi dung dòch bazô  

Caâu 13: Meänh ñeà naøo sau ñaây ñuùng: 

c) AÊn moøn kim loaïi laø söï phaù huûy kim loaïi hay hôïp kim döôùi taùc     

     duïng hoùa hoïc cuûa moâi tröôøng xung quanh. 

Caâu 14: Trong caùc kim loaïi Cu, Na, Mg, Ni, Ag, Zn. Hai kim loaïi naøo 

daãn  ñieän toát nhaát: 

d) Cu, Ag 

Caâu 15: Daõy caùc kim loaïi sau ñaây saép xeáp theo chieàu hoaït ñoäng kim  

               loaïi taêng daàn: 

b) Cu, Fe, Zn, Al, Mg, K 

Caâu  16: Tính chaát hoùa hoïc ñaëc tröng cuûa saét: 

c) Taùc duïng vôùi axit, oxit axit, khoâng taùc duïng HNO3 ñaëc nguoäi,    

     taùc duïng vôùi muoái. 

Caâu  17: Choïn meänh ñeà ñuùng: 

b) Inox laø hôïp kim cuûa saét vôùi cacbon vaø caùc nguyeân toá khaùc laø  Ni, Cr      

Caâu  18: Caùc nhoùm kim loaïi naøo sau ñaây phaûn  öùng vôùi HCl sinh ra khí H2: 

c) Mg, K, Fe, Al, Na  

Caâu  19: Kim loaïi naøo sau ñaây duøng laøm saïch dung dòch ñoàng nitrat coù  

          laãn baïc nitrat: 
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c) Cu  

Caâu 20: Hôïp kim laø: 

d) Chaát raén thu ñöôïc khi laøm nguoäi hoãn hôïp noùng chaûy nhieàu kim loaïi 

khaùc nhau hoaëc kim loaïi vaø phi kim. 

 

E. GIAÛI BAØI TAÄP CÔ BAÛN VAØ NAÂNG CAO 

Baøi taäp 1 

- Laàn 1: duøng Cu nhaän bieát ñöôïc AgNO3 

    Cu + AgNO3  Cu (NO3)2 + 2Ag  

- Laàn 2: duøng Fe ñeå nhaän bieát 3 dung dòch coøn laïi. 

+ Coù boït khí bay ra laø dung dòch HCl: 

 Fe + 2HCl  FeCl2 + H2 

 + Coù kim loaïi maøu ñoû xuaát hieän laø dung dòch CuSO4. 

CuSO4 + Fe  FeSO4 + Cu  

  + Khoâng coù hieän töôïng gì laø dung dòch NaCl. 

Baøi taäp 2 

Zn + H2SO4  ZnSO4 + H2. (1) 

3Al + 3 H2SO4  Al2(SO4)3 + 3 H2 (2) 

- Soá mol khí H2 thu ñöôïc: 08,0
22400

1792
2Hn   mol 

- Goïi a vaø b laàn löôït laø soá mol Zn vaø Al trong hoãn hôïp. 

- Töø (10 vaø (2) ta coù: 
3

a b 0, 08
2

   

                                   65a + 27 b = 2,5 

- Giaûi heä phöông trình ñeå tìm a, b roài töø ñoù tính khoái löôïng töøng kim loaïi. 

 

Baøi taäp 3 

- Soá mol BaCl2 = 0,24 mol. 

- Soá mol muoái clorua cuûa Y = 0,16 mol. 

- Goïi hoùa trò cuûa Y laø a. 

       Y2(SO4)a + a BaCl2  2YCla + a BaSO4 
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        0,08           0,24 mol     0,16 mol 

                         a                  2 

Vaäy 3
16,0

24,0.2
a   

- Soá mol muoái sunfat laø 0,08 mol  

- Ta coù: 2Y + 288 = 342
08,0

36,27
  

Vaäy Y = 27 töùc nhoâm. 

Baøi taäp 4 

- Goïi hoùa trò cuûa Fe laø x. 

         FeClx + x AgNO3  Fe(NO3)x + xAgCl  

- Soá mol AgCl sinh ra = 0,06 mol. 

- Ta coù (56 + 35,5x) gam FeClx tham gia phaûn öùng thì coù x mol 

AgCl taïo thaønh. 

- Töông töï 3,25 g muoái taïo thaønh 0,06 mol keát tuûa. 

Vaäy 3,25. x = (56 + 35,5x) 

       x = 3. Vaäy muoái ñoù laø FeCl3. 

Baøi taäp 5 

       Fe + 2HCl  FeCl2 + H2 

        a mol                           a mol 

       Z  + 2HCl   ZCl2  + H2 

       b mol                           b mol 

- 
2H

1,12
n a b 0, 05

22, 4
       (1) 

- 56a + Zb = 4   (2) 

- Töø (1) vaø (2) giaûi ñöôïc 
0, 8

b
56 Z




 

- Vì 0 < b < 0,05 neân  Z < 40.  

- Z coù hoùa trò 2 neân chæ coù Mg (M=24) laø ñuùng. 

Baøi taäp 6 

                 Cu   +    2AgNO3  Cu(NO3)2 + 2Ag 
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               1 mol       2 mol                               2 mol 

                64g                                                 216g 

- Soá mol AgNO3 tham gia phaûn öùng: 04,02.
64216

04,3
n 


  mol 

- Noàng ñoä mol dung dòch: 8,0
05,0

04,0
MC  M. 

Baøi taäp 7 

a/    FexOy   xFe + 
2

y
O2 

- Khoái löôïng chaát raén giaûm laø chính laø giaûm löôïng oxi. 

      Trong (56x + 16y)g oxit thì coù y/2 mol phaân töû oxi töùc y mol  

       nguyeân töû oxi. 

- Soá mol nguyeân töû oxi trong 16g oxit laø: 3,0
16

8,4
 mol. 

        0,3.(56x + 16y) = 16y  
3

2


y

x
 

Vaäy oxit caàn tìm laø: Fe2O3. 

b/ Phöông trình phaûn öùng: 

2Fe2O3 + 3CO t
o

 3CO2 + 2Fe. 

2 3

16
n Fe O 0,1

160
  mol; 3,0COn

2COn  mol 

Khí CO2 sinh ra ñöôïc haáp thu vaøo bình.  

Khoái löôïng bình taêng = 0,3 . 44 =13,2g. 

c/ Vì hieäu suaát söû duïng CO chæ ñaït 80% neân caàn laáy dö 20% CO. 

Soá mol CO caàn duøng laø: 0,3.(1 + 0,2) = 0,36 mol. 

 VCO = 0,36 . 22,4 = 8,064 lít. 

Baøi taäp 8 

      A + Cu(NO3)2  A(NO3)2 + Cu. (1) 

      A + Pb(NO3)2  A(NO3)2 + Pb. (2) 

- Söï taêng giaûm khoái löôïng thanh kim loaïi laø do söï thay theá cuûa A 

vaøo muoái vaø ñaåy kim loaïi ra daïng töï do. 
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- Goïi a laø soá mol cuûa A. 

(1)   a(A – 64) = 0,2. 

(2)   a(207 – A) = 28,4. 

Giaûi heä phöông trình ta ñöôïc: a = 0,2mol; A = 65. 

Vaäy A laø Zn. 

Baøi taäp 9 

- Soá mol NaHCO3 = 0,2 mol. 

- Goïi hoùa trò M laø a. 

            2M + 2aHCl  2MCla + a H2 

           NaHCO3 + HCl  NaCl + CO2 + H2O. 

            0,2 mol     0,2 mol   0,2 mol 

- mNaCl = 0,2. 58,5 = 11,7g töông öùng 2,5%. 

- Khoái löôïng dung dòch E = 4687,11.
25

100
 g 

- mMCla = 8,12% = 8,12%. 468 = 38g. 

- Cho NaOH vaøo E roài thu keát tuûa ñem nung dieãn tieán theo chuoãi 

phaûn öùng: MCla  M(OH)a  M2Oa 

- Chaát raén thu ñöôïc laø M2Oa khoái löôïng 16g. 

- Ta thaáy 2MCla  M2Oa cho soá mol M2Oa = 
aaa

4,0

1671

1638





 mol 

Vaäy x =2, M=24 (Mg) thì thoûa maõn. 

- Löôïng dung dòch HCl = löôïng dd E + löôïng H2 + löôïng CO2 – 

löôïng dd NaHCO3 – löôïng M. 

- Ta coù: soá mol M = 0,4; soá mol H2 = 0,4; soá mol CO2 = 0,2. 

 khoái löôïng dd HCl = 228g. 

Soá mol HCl = 0,2 + 0,4 . 2 = 1 mol. 

 C% HCl = 16%. 

 

 

Baøi taäp 10 

- Laàn 1: duøng nöôùc tìm ra ñöôïc Na2O vì chaát naøy tan trong nöôùc. 
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      Na2O + 2H2O   2NaOH. 

- Laàn 2: duøng NaOH vöøa taïo thaønh cho taùc duïng vôùi caùc chaát coøn laïi.  

Al phaûn öùng taïo khí. 

       2NaOH + 2Al + 2 H2O  2NaAlO2 + 3H2 

+ Chaát raén tan laø Al2O3 

            Al2O3 + 2NaOH  2NaAlO2 + H2O 

 + Chaát raén khoâng tan laø Fe3O4. 

Baøi taäp 11 

- Goïi M vaø N laø kí hieäu cuûa 2 kim loaïi vaø x, y laø soá mol cuûa 2 kim 

loaïi. n laø hoùa trò.  

- Phöông trình phaûn öùng: 

  2M + 2nHCl   2MCln + nH2 

  x   2nx  x 0,5nx 

  2N + 2nHCl  2NCln + nH2 

  y   2ny  y 0,5ny 

  nHCl = 0,2 x 3 = 0,6 mol = 2n(x+y) 

- Theo ñeà baøi, ta coù: (N + 35,5n)y + (M + 35,5n)x = 22,6 

   (Ny + Mx) + 35,5n(x + y) = 32,7 

   Ny + Mx = 11,41< 13,2 

- Neân hoãn hôïp X khoâng tan heát trong dung dòch HCl 

  
2HV = 22,4 x 0,5n(x+y) = 3,36 lít 

Baøi taäp 12 

- Goïi Z laø kí hieäu chung cuûa X vaø Y coù hoùa trò trung bình laø n vaø a laø 

toång soá mol cuûa 2 kim loaïi, phöông trình phaûn öùng: 

Z + nHCl →  ZCln + n/2H2 

a an a 0,5an 

- Theo ñeà baøi ta coù heä phöông trình: 








6,39a)n.5,35Z(

2,11Za
 

- Giaûi heä phöông trình naøy ta coù na = 0,8 
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- Theo phöông trình phaûn öùng 
2

8,0

2

na
2Hn  = 0,4 mol 

- Theå tích khí hiñro : 
2HV = 0,4. 22,4 = 0,896 lít. Vaäy b ñuùng. 

Baøi taäp 13 

- Phöông trình phaûn öùng khi cho (X) vaøo dung dòch (Y): 

 M + H2SO4   MSO4 + H2 

- Tröôøng hôïp 1: 24,3g X vaøo 2 lít Y, sinh ra 8,96 lít H2 (0,4 mol) (1) 

- Tröôøng hôïp 2: 24,3g X vaøo 3 lít Y, sinh ra 11,2 lít H2 (0,5 mol). (2) 

- Nhö vaäy khi hoøa tan cuøng moät löôïng X vaøo dung dòch Y vôùi 

4SO2Hn  (2) = 
2

3

4SO2Hn (1) thì 
2Hn (2) =  

2

3

2Hn (1) =  0,6 mol. 

Nhöng thöïc teá nH2 (2)  chæ baèng 0,5 mol neân trong tröôøng hôïp 1, X 

coøn dö; coøn ôû tröôøng hôïp 2 thì axit coøn dö. 

- Tröôøng hôïp 1: 
4SO2Hn = 

2Hn (1)  = 0,4 mol. 

                CM = 
2

4,0
  = 0,2 mol/l 

- Tröôøng hôïp 2: goïi a, b laàn löôït laø soá mol Mg vaø Zn trong 24,3g hoãn 

hôïp. Ta coù: nhoãn hôïp X  = 
2Hn (1)  = 0,5 mol. 

      
a b 0, 5

24a 65b 24, 3

 


 









mol3,0b

mol2,0a
  









%)25,80Zn(%g5,19Znm

%)75,19Mg(%g8,4Mgm
 

Baøi taäp 14 

- ÔÛ thí nghieäm 1: Fe   +   2HCl → FeCl2    +   H2  

       1mol     2mol       1mol        1mol 

- Neáu Fe heát thì soá mol chaát raén laø FeCl2 

2FeCln = 0,024mol = 
2Hn  

- ÔÛ thí nghieäm 2: Fe + 2HCl → FeCl2  + H2 (1) 

                                     Mg + 2HCl → MgCl2  + H2 (2) 

- Soá mol H2 sinh ra töø caû hai phaûn öùng: 
2Hn = 02,0

4,22

448,0
 mol 
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Ngoaøi a mol Fe nhö thí nghieäm 1 laïi theâm b mol Mg maø chæ giaûi 

phoùng 0,02 mol H2 nhoû hôn soá mol H2 cuûa thí nghieäm 1 chöùng toû 

dung dòch chæ chöùa 0,04 mol axit HCl vaø suy ngöôïc laø thí nghieäm 1 

dö Fe. 

- Thí nghieäm 1:    Fe   +    2HCl      FeCl2   +    H2 

                                 0,02mol     0,04mol       0,02 mol    0,02 mol 

(127. 0,02) + m Fe dö = 3,1  m Fe dö  = 56g = 0,01 mol 

- mFe = (0,02 + 0,01). 56 = 1,68g 

- Thí nghieäm 2: giaû söû chæ coù Mg tham gia phaûn öùng: 

        Mg + 2HCl  MgCl2   +     H2 

                                                                0,02 mol       0,02 mol 

mMgCl2 = 95. 0,02 = 1,9g 

m chaát raén = 1,68 + 1,9 = 3,58g > 3,34 giaû thieát sai. 

          Mg   +    2HCl    MgCl2 + H2 

           x mol    2x mol      x mol     x mol 

           Fe    +    2HCl   FeCl2 + H2 

            y mol    2y mol     y mol     y mol 
x y 0, 02mol

95x 127y 1, 68 56y 3, 34

 


   
  

x 0, 01

y 0, 01





 

a = (0,02 + 0,01).56 = 1,68g 

b = 0,01 .24 = 0,24g 

2FeClm ôû thí nghieäm 1: 0,02 . 127 = 2,54 g. 

2MgClm ôû thí nghieäm 2: 0,01 . 95 = 0,95 g. 

2FeClm ôû thí nghieäm 2: 0,01 . 127 = 1,27 g. 

Baøi taäp 15 

- 2Al + 6HCl  2AlCl3 + H2    (1) 

Mg + 2HCl  2MgCl2 + H2   (2) 

- Cu khoâng taùc duïng neân chaát raén thu ñöôïc laø Cu.  

- Khoái löôïng Al vaø Mg laø: 13 – 4 = 9 g. 
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2H

10, 08
n 0, 45mol

22, 4
   

Goïi a vaø b laø soá mol Al vaø Mg. 












45,0ba
2

3

9b24a27
   









15,0b

2,0a
 

%77,30%100.
13

4
Cu%   

%54,41%100.
13

27.2,0
Al%   

% Mg = 27,69%. 

 

Baøi taäp 16 

- 
2Hn = 0,225 mol 

2Al + 3H2SO4 (loaõng)  Al2(SO4)3 + 3H2 

0,15 mol                                               0,225 mol 

mAl = 4,05 g 

Phaûn öùng nhieät nhoâm 

2Al + Fe2O3 → Al2O3 + 2Fe 

54g     160g       102g      112g 

4,05g     x?            y?           z? 

x = 12g          y = 7,65g       z = 8,4 g 

- Khoái löôïng Fe2O3 trong hoãn hôïp ban ñaàu = 20,05 – 4,05 = 16 g 

- Khoái löôïng Fe2O3 dö = 16 – 12 = 4 g. 

Baøi taäp 17 

- CaSO4 khoâng taùc duïng vôùi HCl. 

CaCO3 + 2HCl  CaCl2 + CO2 + H2O. 

nHCl = 2.
2COn  = 04,0

4,22

448,0
.2  mol. 

 2,0
2,0

04,0
MC  M. 
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3CaCOn  = 
2COn = 0,02 mol. 

3CaCOm = 0,02. 100 = 2 gam 

4CaSOm = 6 – 2 = 4 g. 

%
3CaCOm = %33,33%100.

6

2
 ;   %

4CaSOm = 66,67% 

Baøi taäp 18 

- Al maïnh hôn Fe neân neáu trong keát tuûa coù 2 kim loaïi thì Al taùc duïng 

heát coøn Fe dö vaø Cu sinh ra. 

- Goïi a laø soá mol Al ban ñaàu, b laø soá mol Fe ban ñaàu vaø c laø soá mol 

Fe ñaõ phaûn öùng. 

           27a + 56b = 4,15.  (1) 

2Al + 3CuSO4  Al2(SO4)3 + 3Cu 

a mol  
2

3
amol       

2

a
mol        

2

3
a mol 

Fe  +  CuSO4  FeSO4 + Cu 

c mol   c mol      c mol       c mol 

- Khoái löôïng keát tuûa: 

(b – c)56 + (
2

3
a + c)64 = 7,48g  (2) 

- 
4CuSOn ñaõ phaûn öùng = 0,525 . 0,2 = 0,105 = (

2

3
a + c)  (3) 

Giaûi (1), (2) vaø (3) ta coù: a = 0,05; b = 0,05, c = 0,03. 

Baøi taäp 19 

FexOy + yH2  xFe + yH2O 

Fe + H2SO4    H2SO4 + H2 

- Noàng ñoä dung dòch H2SO4 sau khi haáp thuï hôi nöôùc: 

94595,003405,098,0
O2Hm100

98
%C 


  

mH2O = 3,6g nH2O = 0,2 mol = 
2On trong FexOy = y 
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 15,0
4,22

36,3
2Hn  mol= nFe = x 

4

3

2,0

15,0

On
Fen

   coâng thöùc oxit laø Fe3O4. 

Baøi taäp 20 

- Laàn 1: duøng NaOH cho taùc duïng laàn löôït vôùi 3 hoãn hôïp. Hoãn hôïp 

naøo coù khí bay ra laø (Al + Al2O3). 

2Al + 2NaOH + 2H2O  2NaAlO2 +3 H2 

Al2O3 + 2NaOH  2NaAlO2 + H2O. 

- Laàn 2: duøng HCl ñeå phaân bieät 2 hoãn hôïp coøn laïi. Hoãn hôïp naøo coù 

khí bay ra laø (Fe + Fe2O3). 

Fe + 2HCl  FeCl2 + H2. 

FeO + 2HCl  2FeCl2 +H2O 

Fe2O3 + 6HCl  2FeCl3 + 3H2O. 

Baøi taäp 21 

Töø Mg ñieàu cheá: MgO, MgSO4, Mg(NO3)2, MgS, MgCl2 

- 2Mg +  O2   t
o

  2MgO 

- Mg   +   H2SO4   MgSO4   +   H2 

- Mg  +   Fe(NO3)2   Mg(NO3)2   +   Fe 

- Mg  +   S  t
o

  MgS 

- Mg  +   Cl2  MgCl2 

Baøi taäp 22 

- Phöông trình phaûn öùng: 

- Cu    +    2AgNO3      Cu(NO3)2   +   2Ag 

- 64g         2. 170g                                       2.108g 

- Khi 64g ñoàng phaûn öùng taïo ra 2.108 = 216g baïc. 

- Coù nghóa: khi laù ñoàng maát ñi 64g thì seõ ñöôïc buø vaøo 216g baïc. 

- Khi ñoù khoái löôïng laù ñoàng taêng leân: 216 – 64 = 152g. 

- Khi 2.170=340g AgNO3 (hay 64g Cu) phaûn öùng laù ñoàng seõ taêng 152g. 
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- Giaû thieát laù ñoàng taêng 1,52g thì khoái löôïng AgNO3 caàn: 

g4,3
152

340.52,1
  

- Soá mol AgNO3: mol02,0
170

4,3
  

- Noàng ñoä mol cuûa dung dòch AgNO3: M1
02,0

02,0
  

Baøi taäp 23  

- Phöông trình phaûn öùng: 

- Fe    +    Cu(NO3)2  Fe(NO3)2   +   Cu 

- 56g         1mol                                         64g 

- Khi 56g ñoàng phaûn öùng taïo ra 64g. 

- Coù nghóa: khi laù saét maát ñi 56g thì seõ ñöôïc buø vaøo 64g ñoàng. 

- Khi ñoù khoái löôïng laù saét taêng leân: 64-56 = 8g. 

- Khi 1mol  Cu(NO3)2  (hay 56g Fe) phaûn öùng laù saét seõ taêng 8g. 

- Giaû thieát laù saét taêng 1,6g thì soá mol Cu(NO3)2 caàn: mol2,0
8

1.6,1
  

- Noàng ñoä mol cuûa dung dòch Cu(NO3)2: M2
1,0

2,0
  

Baøi taäp 24 

Vieát phöông trình hoùa hoïc: 

a) Ñieàu cheá CuSO4 töø Cu (chuù yù Cu ñöùng sau H neân khoâng theå taùc 

duïng vôùi H2SO4 loaõng): Cu  +  Ag2SO4 CuSO4    +   2Ag 

Hoaëc: 2Cu  +  O2  t
o

 2CuO 

CuO  +  H2SO4 CuSO4  +   H2O 

Hoaëc: Cu  +  2H2SO4ññ  CuSO4  +  SO2  + 2H2O 

b) MgCl2 töø Mg, MgSO4, MgO, MgCO3 

- Mg  +  Cl2 MgCl2 

- MgSO4  +   BaCl2 BaSO4   +   MgCl2 

- MgO   +   2HCl  MgCl2  +  H2O 

- MgCO3  +   2HCl  MgCl2  +  CO2   +  H2O 
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Baøi taäp 25 

a) Vieát phöông  trình phaûn öùng. 

- Cu ñöùng sau Cu ñöùng sau H neân khoâng theå taùc duïng vôùi H2SO4 

loaõng. 

- Zn  +    H2SO4  ZnSO4   +   H2  

- ymol                                            ymol 

b) Chaát raén coøn laïi sau phaûn öùng laø Cu. 

Goïi x, y laàn löôït laø soá mol cuûa Cu vaø Zn. Ta coù heä phöông trình: 













5,10y65x64

mol1,0
4,22

24,2
y









1,0y

0625,0x
 

Khoái löôïng ñoàng: 0,0625.64 = 4g 

Baøi taäp 26  

- Goïi x, y laàn löôït laø soá mol cuûa Al, Mg. 

- Soá mol khí H2: mol07,0
4,22

568,1
  

- Thí nghieäm 1: 

 Phaûn öùng:  

 2Al  +   3H2SO4   Al2(SO4)3   +   3H2 

     xmol                                                   3/2xmol 

 Mg    +   H2SO4   MgSO4   +   H2 

 ymol                                               ymol 

- Thí nghieäm 2: 
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Phaûn öùng: 

2Al  +  2NaOH + 2H2O    2NaAlO2 +  3H2  

Chaát raén trong thí nghieäm 2 laø: magieâ, khoái löôïng magieâ laø: 0,6g. 

- Ta coù heä phöông trình: 
0, 6

y 0, 025 mol
24

3 / 2x y 0, 07


 


  

 
y 0, 025 mol

x 0, 03 mol





 

- Khoái löôïng Al :  0,03.27=0,81g 

 

 

- Khoái löôïng hoãn hôïp A : 0,81 + 0,6 = 1,41g 

- %Al %4,57100
41,1

81,0
 , %Mg = 100 – 57,4 = 42,6% 

Baøi taäp 27 

- Khoái löôïng Fe trong 1 taán gang chöùa 95%: kg950
100

95.1000
  

- Phaûn öùng saûn xuaát gang: 

- 3CO  +   Fe2O3 t
o

 3CO2  +  2Fe 

                   160kg                          2.56kg 

                       ?                              950kg 

- Khoái löôïng Fe2O3 caàn theo phaûn öùng: kg1,1357
56.2

160.950
  

- Vì hieäu suaát 80% neân khoái löôïng Fe2O3 caàn: kg4,1696
80

100.1,1357
  

- Khoái löôïng quaëng hematite chöùa 60% Fe2O3 caàn: kg4,2827100
60

4,1696
  

Baøi taäp 28 

a) Vieát phöông trình phaûn öùng 

- Fe    +    CuSO4     FeSO4   +   Cu 

- 56g         160g                                   64g 

b) Tính noàng ñoä phaàn traêm cuûa caùc chaát trong dung dòch sau phaûn öùng. 
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- Khi 56g ñoàng phaûn öùng taïo ra 64g. 

- Coù nghóa: khi laù saét maát ñi 56g thì seõ ñöôïc buø vaøo 64g ñoàng. 

- Khi ñoù khoái löôïng laù saét taêng leân: 64-56 = 8g. 

-  Vaäy khi 160g CuSO4 (hay 56g Fe) phaûn öùng laù saét seõ taêng 8g. 

- Giaû thieát laù saét taêng 2,56-2,5 = 0,06g thì khoái löôïng CuSO4 caàn 

phaûn öùng: g2,1
8

160.06,0
  

- Theo giaû thieát khoái löôïng CuSO4 laø: g2,4
100

15.12,1.25
  

- Sau phaûn öùng trong dung dòch coù: CuSO4 dö, FeSO4 sinh ra. 

- Khoái löôïng CuSO4 dö: 4,2 – 1,2 = 3g 

 

- Fe    +    CuSO4      FeSO4   +    Cu 

- 56g         160g                   152g          64g 

                    1,2g                      ? 

- Khoái löôïng FeSO4 sinh ra: g14,1
160

152.2,1
  

- Khoái löôïng dung dòch sau phaûn öùng: 

mdd sau  = mdd ñaàu  +  mFe pu  - mCu sinh ra  

           = mdd ñaàu  –  khoái löôïng laù saét taêng = 25.1.12 – 0.06 = 27,94g  

- % FeSO4 = %08,4100.
94,27

14,1
  

- % CuSO4 dö  = %74,10100.
94,27

3
  

Baøi taäp 29 

- Goïi x, y laàn löôït laø soá mol cuûa Al, Fe. 

- Soá mol khí H2: mol025,0
4,22

56,0
  

a) Vieát phöông trình phaûn öùng. 

 Phaûn öùng:  

 2Al  +   3H2SO4  Al2(SO4)3   +   3H2 
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     xmol                                                   3/2xmol 

 Fe    +   H2SO4  FeSO4   +   H2 

 ymol                                             ymol 

b) Tính thaønh phaàn phaàn traêm theo khoái löôïng cuûa moãi kim loaïi trong  

            hoãn hôïp ñaàu. 










025,0yx2/3

83,0y56x27









mol01,0x

mol01,0y
 

- % Al = %5,32100.
83.0

27.01,0
  

- % Fe  =100-32,5= 67,5% 

Baøi taäp 30 

- Giaû söû coâng thöùc cuûa muoái saét: FeClx   

- Khoái löôïng muoái saét clorua: g25,3
100

5,32.10
  

- Soá mol AgCl: mol06,0
3,143

61,8
  

- Phaûn öùng: FeClx   +   xAgNO3   xAgCl  +   Fe(NO3)x 

                  1mol                                   xmol 

                    ?                                       0,06mol 

- Soá mol muoái saét clorua: mol
x

06,0

x

1.06,0
  

- Phaân töû khoái cuûa muoái saét clorua: M = 
06,0

x.25,3

x

06,0

25,3
  (1) 

- Saét coù hoùa trò II, III. Thay x = 2, hoaëc 3 vaøo phöông trình (1) 

- Ta coù: x = 2 suy ra M = 108,33 ; x= 3 suy ra M = 162,5 choïn. 

- Coâng thöùc muoái saét laø : FeCl3, M = 162,5. 

Baøi taäp 31 

Coù theå loaïi boû caùc khí ñoäc: HCl, H2S, SO2, CO2 baèng chaát naøo: 

nöôùc voâi trong. Vieát phöông trình phaûn öùng. 

2HCl  +  Ca(OH)2  CaCl2   +   H2O 
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H2S  +  Ca(OH)2  CaS  +  2H2O 

SO2  +  Ca(OH)2  CaSO3  +  H2O 

CO2  +  Ca(OH)2  CaCO3  +   H2O 
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CHÖÔNG III 

PHI KIM – SÔ LÖÔÏC VEÀ BAÛNG TUAÀN HOAØN CAÙC NGUYEÂN 

TOÁ HOÙA HOÏC 

A. TOÙM TAÉT KIEÁN THÖÙC 

I. Tính chaát cuûa phi kim 

- Ñôn chaát laø chaát do moät nguyeân toá hoùa hoïc caáu taïo neân. 

- Ñôn chaát coù 2 loaïi laø: kim loaïi vaø phi kim.  

1. Tính chaát vaät lyù cuûa phi kim  

- ÔÛ daïng töï do vaø ñieàu kieän thöôøng phi kim toàn taïi caû 3 traïng thaùi: 

raén, loûng, khí. 

Ví duï: traïng thaùi raén: cacbon; traïng thaùi loûng: brom; traïng thaùi khí: oxi. 

- Phi kim thöôøng khoâng coù aùnh kim, khoâng daãn nhieät, khoâng daãn 

ñieän ( neáu coù thì raát keùm )… 

2. Tính chaát hoùa hoïc cuûa kim loaïi 

2.1. Taùc duïng vôùi kim loaïi  

- Taùc duïng vôùi kim loaïi taïo thaønh muoái. 

2Fe  +  3Cl2  2FeCl3 (saét (III) clorua) 

Fe   +    S FeS 

- Oxi taùc duïng vôùi kim loaïi taïo thaønh oxit. 

3Fe   +  2O2 Fe3O4 

2.2. Phi kim taùc duïng vôùi hidro 

 2H2 +  O2  
t
o

 2H2O 

H2   +  Cl2  2HCl 

H2   +   S    H2S 

2.3. Phi kim loaïi taùc duïng vôùi oxi 

       Nhieàu phi kim taùc duïng vôùi oxi taïo ra oxit. 

 C   +   O2  CO2 

 S    +   O2  SO2 

 Chuù yù:    

- Trong caùc phi kim flo hoaït ñoäng maïnh nhaát, sau ñoù laø oxi vaø clo. 
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- S, P, C, Si.. laø nhöõng phi kim hoïat ñoäng yeáu hôn. 

III. Nhöõng phi kim quan troïng 

1. Clo Cl (M = 35,5) 

- Kí hieäu hoùa hoïc: Cl 

- Nguyeân töû khoái: 35,5 

- Coâng thöùc phaân töû: Cl2 

- Teân goïi: clo 

 

a) Tính chaát vaät lyù   

- Clo laø chaát khí maøu vaøng luïc, muøi haéc.  

- Clo naëng hôn khoâng khí. 

- Clo ít tan trong nöôùc.  

- Clo laø khí ñoäc, khi hít nhieàu coù theå töû vong. 

b) Tính chaát hoùa hoïc: clo laø phi kim hoaït ñoäng maïnh. 

- Taùc duïng vôùi kim loaïi. 

     Kim loaïi nhieàu hoùa trò cho hoùa trò cao nhaát. 

2Fe  +  3Cl2  
t
o

  2FeCl3 (saét (III) clorua) 

- Taùc duïng vôùi hidro. 

      H2   +    Cl2  2HCl 

- Khoâng taùc duïng tröïc tieáp vôùi oxi. 

- Tính chaát ñaëc bieät cuûa clo laø taùc duïng vôùi nöôùc vaø vôùi bazô 

      H2O   +    Cl2  2HCl  +  HClO  ( axit hipoclorô) 

Hoãn hôïp Cl2 ,HCl, HClO tan trong nöôùc goïi laø nöôùc clo.Nöôùc clo 

coù tính hoùa hoïc maïnh, tieät truøng, taåy maøu vì: 

HClO 
as

HCl  +   O 

Vaø oxi nguyeân töû coù hoaït tính maïnh. 

Cl2   +   2NaOH NaCl   +  NaClO  +  H2O 

Hoãn hôïp saûn phaåm naøy goïi laø nöôùc Javen, nöôùc Javen cuõng coù tính 

taåy maøu, tieät truøng vì NaClO (natri hipoclorit) laø chaát oxi hoùa maïnh. 

- Ñieàu cheá trong saûn xuaát: 
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2NaCl  +   2H2O   ñpdd_mn    Cl2       +     H2     +  2NaOH
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2. Cacbon  

- Kí hieäu hoùa hoïc: C 

- Nguyeân töû khoái: 12 

- Teân goïi: Cacbon 

a) Tính chaát vaät lyù   

Cacbon coù 3 daïng thuø hình laø: Kim cöông, than chì vaø cacbon voâ ñònh 

hình. Cacbon voâ ñònh hình coù tính haáp phuï cao. 

b) Tính chaát hoùa hoïc   

      Cacbon voâ ñònh hình laø moät phi kim hoaït ñoäng yeáu 

- Taùc duïng vôùi kim loaïi phaûn öùng raát khoù khaên. 

        2C   +   Ca  CaC2 

- Taùc duïng vôùi hidro phaûn öùng raát khoù khaên 

 

         C  +  2H2                         CH4    

      
- Chaùy trong oxi vaø toûa nhieät. 

        C   +   O2  CO2 

- Tính chaát ñaëc bieät cuûa cacbon laø tính khöû, ôû nhieät ñoä cao cacbon 

khöû nhieàu oxit kim loaïi thaønh kim loaïi töï do. 

        3C   +   Fe2O3 
t
0

  3CO   +   2Fe 

c) ÖÙùng duïng 

- Kim cöông laøm ñoà trang söùc, dao caét kieáng.. 

- Than chì: laøm ñieän cöïc, ruoät buùt chì.. 

- Than voâ ñònh hình: nhieân lieäu, chaát haáp phuï.. 

3. Silic Si (M = 28)  

Silic laø nguyeân toá phoå bieán thöù hai treân traùi ñaát (sau oxi) thöôøng gaëp 

silic ôû traïng thaùi hôïp chaát nhö caùt (SiO2), caùc silicat töï nhieân nhö ñaát seùt.. 

- Tính chaát vaät lyù: silic laø chaát raén, khoù noùng chaûy, daãn ñieän keùm. 

- Tính chaát hoùa hoïc: silic hoaït ñoäng yeáu 

 +    Taùc duïng vôùi oxi ôû nhieät ñoä cao. 

        Si   +   O2    
t
0

      SiO2   

5000C 

Ni 
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- ÖÙng duïng: trong coâng nghieäp goám, söù, xi maêng, thuûy tinh... 

 

IV Caùc oxit cuûa cacbon 

1. Cacbon oxit  

- Kí hieäu hoùa hoïc: CO 

- Phaân töû khoái: 28 

- Teân goïi: cacbon oxit 

a) Tính chaát vaät lyù  

Cacbon oxit laø chaát khí khoâng maøu, ít tan trong nöôùc, nheï hôn khoâng 

khí, raát beàn vôùi nhieät. CO laø khí ñoäc (vì CO keát hôïp vôùi chaát 

hemoglobin trong maùu thaønh hôïp chaát beàn, laøm cho hemoglobin maát 

taùc duïng  vaän chuyeån khí oxi ñi khaép cô theå ngöôøi vaø ñoäng vaät) 

b) Tính chaát hoùa hoïc:  CO laø oxit trung tính, CO laø chaát khöû 

- CO khoâng taùc duïng vôùi axit, kieàm ôû nhieät ñoä thöôøng. 

- CO khoâng taïo muoái.    

- CO khöû ñöôïc nhieàu oxit kim loaïi ôû nhieät ñoä cao taïo thaønh kim loaïi töï do. 

        CO   +   FeO 
t
0

  CO2   +   Fe 

- CO chaùy trong oxi: 

        2CO   +   O2 
t
0

  2CO2   
c) ÖÙng duïng 

- Laøm nhieân lieäu, chaát khöû.. 

- Nguyeân lieäu trong coâng ngheä hoùa. 

2. Cacbon ñioxit CO2  

- Kí hieäu hoùa hoïc: CO2 

- Phaân töû khoái:44 

- Teân goïi: cacbon ñioxit hay anhidric cacbonic 

- Teân thoâng thöôøng: khí cacbonic 

a) Tính chaát vaät lyù  

      Cacbon ñioxit laø chaát khí khoâng maøu, khoâng muøi, naëng hôn khoâng        

       khí. CO2 khoâng duy trì söï soáng vaø söï chaùy. 
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b) Tính chaát hoùa hoïc:  CO2 laø oxit axit, coù ñaày ñuû tính chaát hoùa hoïc cuûa   

            moät oxit axit. 

-  Taùc duïng vôùi nöôùc: CO2  taùc duïng vôùi nöôùc taïo thaønh dung dòch axit H2CO3 

  CO2   +   H2O   H2CO3 

- Taùc duïng vôùi bazô: CO2 taùc duïng vôùi bazô taïo muoái vaø nöôùc. 

 CO2   +   Ca(OH)2  CaCO3   +   H2O 

- Taùc duïng vôùi oxit bazô: CO2  taùc duïng vôùi oxit bazô  taïo thaønh muoái. 

CO2   +   CaO   CaCO3    

c) Ñieàu cheá trong phoøng thí nghieäm: 

    CaCO3   +   2HCl  CaCl2   +   H2O  +  CO2 

d) ÖÙùng duïng 

- Chöõa chaùy 

- Baûo quaûn thöïc phaåm, ... 

- Pha cheá nöôùc uoáng coù ga, saûn xuaát soda.. 

V. Axit cacbonic vaø muoái cacbonat 

1. Axit cacbonic H2CO3, M = 62 

- Axit cacbonic laø moät axit yeáu. 

- Dung dòch H2CO3 laøm quøi tím chuyeån thaønh maøu ñoû nhaït. 

- H2CO3 khoâng beàn bò phaân huûy thaønh CO2 vaø nöôùc. 

H2CO3     CO2   +   H2O     

2. Muoái cacbonat: coù 2 loaïi muoái: muoái cacbonat axit vaø muoái cacbonat  

            trung hoøa. 

- Muoái cacbonat trung hoøa ñöôïc goïi laø muoái cacbonat 

Ví duï:  Na2CO3, CaCO3... 

- Muoái cacbonat axit ñöôïc goïi laø muoái hidrocacbonat 

 Ví duï:  NaHCO3, KHCO3... 

a) Tính chaát vaät lyù  

Caùc muoái cacbonat tan goàm: K2CO3, Na2CO3 ... caùc muoái cacbon oxit. 

Caùc muoái cacbonat cuûa kim loaïi hoùa trò II khoâng tan. 

b) Tính chaát hoùa hoïc: muoái cacbonat laø moät muoái voâ cô. 

- Taùc duïng vôùi axit taïo thaønh CO2, nöôùc vaø muoái môùi 

 Na2CO3   +   2HCl     2NaCl   +   CO2   +  H2O    
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- Taùc duïng vôùi bazô taïo thaønh bazô môùi vaø muoái cacbonat môùi 

khoâng tan. 

 Na2CO3   +   Ca(OH)2    2NaOH   +   CaCO3khoângtan    

- Taùc duïng vôùi dung dòch muoái taïo thaønh 2 muoái môùi, ñieàu kieän phaûi 

taïo ra muoái keát tuûa. 

Na2CO3   +   Ca(NO3)2   2NaNO3   +   CaCO3khoângtan    

- Moät soá muoái bò phaân huûy ôû nhieät ñoä cao. 

     CaCO3  
t
0

   CO2   +   CaO     

c)  ÖÙng duïng: duøng laøm nguyeân lieäu saûn xuaát voâi, xi maêng... 

VI. Silic ñioxit SiO2  laø oxit axit khoâng tan trong nöôùc. 

- Khoâng taùc duïng vôùi nöôùc. 

- Taùc duïng vôùi oxit bazô tan taïo thaønh muoái silicat. 

      Na2O   +   SiO2    Na2SiO3      

- Taùc duïng vôùi kieàm taïo thaønh muoái silicat. 

2NaOH   +   SiO2    Na2SiO3  +  H2O 

VII. Sô löôïc veà baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá hoùa hoïc 

 1. Nguyeân taéc saép xeáp caùc nguyeân toá trong baûng tuaàn hoøan 

Nguyeân taéc saép xeáp caùc nguyeân toá trong baûng tuaàn hoøan, 

saép xeáp caùc nguyeân toá theo chieàu taêng daàn cuûa soá ñieän tích haït nhaân. 

2. Caáu taïo baûng tuaàn hoaøn 

Baûng tuaàn hoaøn bieåu dieãn söï töông quan giöõa caùc nguyeân toá hoùa hoïc 

theo soá ñieän tích haït nhaân, goàm 2 daïng chính: 

-  Baûng ngaén goàm 8 coät. 

-  Baûng daøi goàm 16 coät. 

Sau ñaây chæ quan taân ñeán baûng daøi goàm 16 coät. 

a) OÂ nguyeân toá  

Baûng tuaàn hoaøn coù khoaûng 110 oâ, moãi oâ xeáp moät nguyeân toá. 

-  Moãi oâ cho bieát: soá hieäu nguyeân töû, kí hieäu, teân vaø nguyeân töû khoái 

cuûa nguyeân toá. 
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-    Soá hieäu nguyeân töû laø soá thöù töï cuûa nguyeân toá trong baûng heä thoáng 

tuaàn hoaøn. Soá hieäu nguyeân töû coù trò soá baèng soá ñôn vò ñieän tích haït 

nhaân vaø baèng soá electron trong nguyeân töû. 

Ví duï: oÂ thöù 11, xeáp nguyeân toá natri (Na). Ta coù: 

+ Soá hieäu nguyeân töû = soá proton = soá electron = 11 

+ Kí hieäu hoùa hoïc: Na 

+ Teân nguyeân toá: natri 

+ Nguyeân töû khoái: 23 

b) Chu kì 

Chu kì goàm caùc nguyeân toá maø nguyeân töû cuûa chuùng coù cuøng soá lôùp 

electron vaø ñöôïc xeáp thaønh haøng theo chieàu taêng daàn ñieän tích haït 

nhaân. 

- Soá thöù töï cuûa chu kì baèng soá lôùp electron trong nguyeân töû cuûa caùc 

nguyeân toá naèm trong chu kì. 

 Ví duï: chu kì II, taát caû caùc nguyeân töû ñeàu coù 2 lôùp electron. 

- Trong baûng tuaàn hoaøn goàm 7 chu kì (moãi chu kì laø moät haøng). 

- Tröø chu kì I, caùc chu kì coøn laïi ñeàu baét ñaàu laø kim loaïi kieàm vaø keát 

thuùc laø khí hieám. 

Ví duï: chu kì 3: baét ñaàu laø kim loaïi kieàm Na vaø keát thuùc laø khí trô: 

Ar (agon) 

c) Nhoùm 

Nhoùm goàm caùc nguyeân toá maø nguyeân töû cuûa chuùng coù soá electron 

lôùp ngoaøi cuøng baèng nhau vaø ñöôïc xeáp thaønh coät theo chieàu taêng 

daàn cuûa ñieän tích haït nhaân nguyeân töû. 

- Soá thöù töï cuûa nhoùm baèng soá electron lôùp ngoaøi cuøng cuûa nguyeân töû 

cuûa caùc nguyeân toá trong nhoùm. 

Ví duï: nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá nhoùm II, coù 2 electron ôû lôùp voû 

ngoaøi cuøng. 

3. Söï bieán ñoåi tính chaát cuûa nguyeân toá trong baûng tuaàn hoaøn 

a) Trong moät chu kì 

Khi ñi töø ñaàu chu kì ñeán cuoái chu kì theo chieàu taêng daàn ñieän tích 

haït nhaân, ta coù: 
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- Soá electron ngoaøi cuøng cuûa nguyeân töû taêng daàn töø 1 ñeán 8 (tröø chu 

kì 1) 

- Tính kim loaïi cuûa nguyeân toá giaûm daàn, ñoàng thôøi tính phi kim taêng 

daàn. Coù nghóa ñaàu chu kì laø kim loaïi maïnh (kim loaïi kieàm), cuoái 

chu kì laø phi kim maïnh (halogen: flo, clo..), keát thuùc chu kì laø khí 

hieám. 

Ví duï: chu kì 3: ñaàu chu kì laø kim loaïi kieàm Na (kim loaïi maïnh) 

cuoái chu kì laø phi kim maïnh clo, keát thuùc chu kì laø khí hieám agon 

(Ar) 

b) Trong moät nhoùm 

Khi ñi töø treân xuoáng theo chieàu taêng ñieän tích haït nhaân, ta coù: soá 

lôùp electron cuûa nguyeân töû taêng daàn, tính kim loaïi cuûa caùc nguyeân 

toá taêng daàn, ñoàng thôøi tính phi kim giaûm daàn. 

4. YÙ nghóa cuûa baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá hoùa hoïc 

- Bieát vò trí cuûa nguyeân töû suy ra caáu taïo nguyeân töû vaø tính chaát cuûa 

nguyeân toá. 

Ví duï:nguyeân toá A coù soá thöù töï laø 11 trong baûng heä thoáng tuaàn 

hoaøn. Töø vò trí naøy ta bieát: 

+    Nguyeân toá A coù soá hieäu nguyeân töû laø 11, ñoù laø Na. 

+    Ñieän tích haït nhaân cuûa nguyeâ töû baèng +11, soá electron 

      chuyeån ñoäng xung quanh haït nhaân laø 11e. 

+   Nguyeân toá A ôû chu kì 3, do ñoù coù 3 lôùp electron. 

+   Nguyeân toá A ôû nhoùm I coù 1e lôùp voû ngoaøi cuøng, nguyeân toá A ôû  

      ñaàu chu kì neân coù tính kim loaïi maïnh. 

- Bieát caáu taïo nguyeân töû suy ra vò trí vaø tính chaát cuûa nguyeân toá. 

+   Nguyeân toá B, coù 4 lôùp electron, coù 1e ôû lôùp ngoaøi cuøng. 

+   Töø ñoù ta bieát nguyeân toá A ôõ chu kì IV, nhoùm 1. Nguyeân toá B laø         

      kali (K) 
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B. CAÂU HOÛI TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1:  Tính chaát vaät lyù cuûa phi kim: 

a) Daãn ñieän toát                                b) Daãn nhieät toát 

        c) Daãn nhieät, daãn ñieän keùm            d) Chæ toàn taïi ôû traïng thaùi khí  

Caâu 2: Tính  chaát hoùa hoïc cuûa phi kim: 

         a) Taùc duïng vôùi nöôùc, oxi              b) Taùc duïng vôùi hidro, kim loaïi, oxi                                                                              

         c) Taùc duïng vôùi kim loaïi, bazô      d) Taùc duïng vôùi bazô, oxit bazô 

Caâu 3: Choïn caâu ñuùng 

 a) Taát caû phi kim taùc duïng vôùi oxi taïo thaønh oxit axit. 

 b) Taát caû phi kim taùc duïng vôùi oxi taïo thaønh oxit bazô. 

 c) Kim loaïi daãn ñieän, phi kim khoâng daãn ñieän (tröø than chì vaø silic) 

          d) Taát caû ñeàu ñuùng  

Caâu 4: Tính chaát cuûa khí clo: 

          a) Taùc duïng vôùi kim loaïi  

          b) Coù tính taåy maøu trong khoâng khí aåm                                                                                                           

          c) Taùc duïng vôùi nöôùc, dung dòch kieàm 

          d) Taát caû ñeàu ñuùng 

Caâu 5:  Khi ñieàu cheá clo trong phoøng thí nghieäm thöôøng coù laãn taïp chaát  

              laø hôi nöôùc vaø axit clohidric. Coù theå thu ñöôïc clo tinh khieát baèng 

caùch daãn hoãn hôïp qua: 

          a) Nöôùc, dung dòch xuùt                  b) Dung dòch xuùt, H2SO4 ñaäm ñaëc 

          c) Nöôùc voâi, dung dòch axit          d) Bazô, oxit bazô 

Caâu 6: Khi kim loaïi coù nhieàu hoùa trò taùc duïng vôùi khí clo seõ taïo ra muoái  

             clorua cuûa kim loaïi coù hoùa trò: 

           a) Thaáp nhaát b) Tuøy tröôøng hôïp 

           c) Cao nhaát d) Taát caû ñeàu sai 

Caâu 7: Ñeå loaïi khí clo coù laãn trong khoâng khí, coù theå duøng chaát sau: 

a) Nöôùc b) Dung dòch H2SO4 

c) Dung dòch NaOH d) Dung dòch NaCl 

Caâu 8: Nöôùc clo laø: 

a) Hoãn hôïp goàm caùc chaát: Cl2 vaø HCl, HClO  

b) Hôïp chaát cuûa: Cl2 vaø nöôùc, HCl, HClO 
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c) Hoãn hôïp goàm caùc chaát: Cl2 nöôùc, HCl, HClO 

d) Hoãn hôïp goàm caùc chaát: nöôùc, HCl, HClO 

Caâu 9: Daïng thuø hình cuûa nguyeân toá laø: 

a) Caùc hôïp chaát khaùc nhau cuûa moät nguyeân toá hoùa hoïc. 

b) Caùc ñôn chaát khaùc nhau cuûa cuøng moät nguyeân toá hoùa hoïc. 

c) Caùc nguyeân toá coù hình daïng khaùc nhau. 

d) Caùc ñôn chaát coù hình daïng khaùc nhau. 

Caâu 10: CO coù tính chaát: 

a) Oxit axit, chaát khí ñoäc, coù tính khöû maïnh. 

b) Chaát khí khoâng maøu, raát ñoäc, oxit bazô. 

c) Chaát khí khoâng maøu, raát ñoäc, oxit trung tính, coù tính khöû maïnh. 

d) Chaát khí, khoâng maøu, khoâng muøi, coù tính oxi hoùa maïnh. 

Caâu 11:  Trong caùc caëp chaát sau, caëp naøo coù theå taùc duïng vôùi nhau: 

a) KCl vaø Na2CO3 b) KCl vaø K2CO3 

c) H2SO4 vaø NaHCO3 d) KOH vaø Na2CO3 

Caâu 12: Chaát khí naøo coù khaû naêng taåy traéng khi aåm: 

a) O2 b) Cl2 

c) H2 d) CO2 

Caâu 13: Caùc chaát naøo sau ñaây duøng ñeå ñieàu cheá clo ôû phoøng thí nghieäm: 

a) HCl, H2O b) KMnO4, MnCl2 

c) NaCl d) KMnO4, MnO2 

Caâu 14: Tính chaát cuûa cacbonic: 

a) Phaûn öùng vôùi nöôùc voâi, phaûn öùng quang hôïp. 

b) ÔÛ baát kì ñieàu kieän nhieät ñoä, aùp suaát cacbonic luoân toàn taïi ôû     

     traïng thaùi khí. 

c) Phaûn öùng vôùi dung dòch CuSO4, phaûn öùng quang hôïp. 

d) Hoøa tan toát trong nöôùc noùng. 

Caâu 15: Tính chaát hoùa hoïc ñaëc tröng muoái cacbonat: 

a) Phaûn öùng theá vôùi kim loaïi.  

b) Phaûn öùng vôùi axit, muoái vaø phaûn öùng phaân huûy. 

c) Phaûn öùng vôùi bazô, oxit bazô.  

d) Thuûy phaân trong nöôùc cho moâi tröôøng axit. 
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Caâu 16: Baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá hoùa hoïc ñöôïc saép xeáp theo: 

a) Chieàu taêng daàn cuûa soá electron lôùp ngoaøi cuøng cuûa nguyeân töû. 

b) Chieàu taêng daàn cuûa ñieän tích haït nhaân cuûa nguyeân töû. 

c) Chieàu taêng daàn cuûa nguyeân töû khoáiû. 

d) Chieàu giaûm daàn cuûa ñieän tích haït nhaân cuûa nguyeân töû. 

 

Caâu 17: Ñaïi löôïng naøo cuûa nguyeân toá hoùa hoïc bieán thieân tuaàn hoaøn: 

a) Soá lôùp electron vaø soá electron ôû lôùp ngoaøi cuøng cuûa nguyeân töû.  

b) Soá electron ôû lôùp ngoaøi cuøng cuûa nguyeân töû. 

c) Ñieän tích haït nhaân vaø soá electron cuûa nguyeân töû. 

d) Nguyeân töû khoái. 

Caâu 18: Dung dòch naøo khoâng theå chöùa trong bình thuûy tinh: 

a) HNO3 b) H2SO4 ñaäm ñaëc 

c) HF d) HCl 

Caâu 19: Khi daãn hoãn hôïp khí goàm: Cl2,CO2 , HCl, C2H4 qua dung dòch  

               nöôùc voâi trong dö. Khí thoaùt ra khoûi bình laø: 

a) Cl2 b) C2H4 

c) CO2 , HCl d) HCl, C2H4. 

Caâu 20: Hoãn hôïp goàm caùc khí: CO, CO2, SO3 coù theå nhaän bieát söï hieän  

               dieän caùc chaát khí baèng caùch: 

a) Daãn hoãn hôïp qua dung dòch BaCl2 

b) Daãn hoãn hôïp qua dung dòch BaCl2, sau ñoù qua dung dòch nöôùc   

     voâi trong. 

c) Daãn hoãn hôïp qua dung dòch nöôùc voâi trong. 

d) Taát caû ñeàu ñuùng. 

 

C. BAØI TAÄP CÔ BAÛN VAØ NAÂNG CAO 

Baøi taäp 1 

Ñieàu cheá HCl, Cl2 töø 4 chaát sau: KCl, H2O, MnO2, H2SO4 ñaëc. 

 

Baøi taäp 2 
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Nung 10,23 gam hoãn hôïp hai oxit laø CuO vaø PbO vôùi cacbon dö. 

Toaøn boä löôïng khí CO2 sinh ra ñöôïc daãn vaøo bình ñöïng dung dòch 

Ca(OH)2 dö. Phaûn öùng xong thu ñöôïc 5,5 gam keát tuûa. Tính thaønh 

phaàn traêm theo khoái löôïng cuûa moãi oxit kim loaïi trong hoãn hôïp. 

Baøi taäp 3 

Suïc 5,6 lít khí CO2 (ñktc) vaøo X lít khí NaOH 0,2M. Tìm X vaø 

noàng ñoä mol cuûa muoái taïo thaønh trong hai tröôøng hôïp: 

 

a/ Taïo muoái trung hoøa. 

b/ Taïo muoái axit. 

c/ Neáu taïo caû hai muoái thì theå tích NaOH naèm trong khoaûng bao 

nhieâu? 

Baøi taäp 4 

Cho A gam hoãn hôïp saét vaø ñoàng taùc duïng vôùi Clo (ñun noùng), thu 

ñöôïc 18,9375 gam hoãn hôïp saûn phaåm. Hoøa tan saûn phaåm vaøo nöôùc 

roài cho taùc duïng vôùi dung dòch NaOH dö, thu ñöôïc 12,925 gam keát 

tuûa. Tính soá gam moãi kim loaïi trong hoãn hôïp ban ñaàu. 

Baøi taäp 5 

Neâu caùch nhaän bieát töøng chaát khí trong hoãn hôïp goàm caùc khí: CO2, 

SO2, C2H4, CH4. 

Baøi taäp 6 

Haõy xaùc ñònh coâng thöùc hoùa hoïc cuûa muoái natri cacbonat ngaäm 

nöôùc bieát raèng khi nung 3,1 gam tinh theå naøy ñeán khoái löôïng 

khoâng ñoåi, ñöôïc chaát raén coù khoái löôïng laø 2,65 gam. 

Baøi taäp 7       

Duøng dung dòch NaOH dö hoøa tan hoaøn toaøn 5,94g Al thu ñöôïc khí 

A. Khí B thu ñöôïc baèng caùch laáy axit HCl ñaëc, dö hoøa tan heát 

1,896g KMnO4. Nhieät phaân hoaøn toaøn 12,25g KClO3 coù xuùc taùc thu 

ñöôïc khí C. 

Cho A, B vaø C vaøo moät bình kín roài ñoát chaùy ñeå caùc phaûn öùng xaûy 

ra hoaøn toaøn. Sau ñoù bình ñöôïc laøm laïnh ñeå ngöng tuï heát hôi nöôùc 

vaø giaû söû caùc chaát tan heát vaøo nöôùc thu ñöôïc dung dòch D. Tính 

noàng ñoä % cuûa D. 
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Baøi taäp 8 

Ñoát chaùy hoaøn toaøn 20 lít hoãn hôïp khí goàm CO vaø CO2, caàn 8 lít 

khí oxi (caùc khí ño ôû cuøng ñieàu lieän nhieät ñoä vaø aùp suaát). 

Haõy xaùc ñònh thaønh phaàn phaàn traêm theo theå tích cuûa caùc khí trong 

hoãn hôïp. 

Baøi taäp 9 

Trình baøy phöông phaùp hoùa hoïc nhaän bieát 6 loï thuûy tinh khoâng 

nhaõn ñöïng caùc chaát khí sau: H2, CO2, HCl, Cl2, CO, O2. 

Baøi taäp 10 

Ñoát chaùy hoaøn toaøn 7,2 gam than, thu ñöôïc hoãn hôïp khí goàm CO2 

vaø CO. Daãn hoãn hôïp khí thu ñöôïc vaøo oáng nghieäm ñöïng CuO (dö) 

nung noùng. Khi phaûn öùng xong, cho toaøn boä löôïng khí thu ñöôïc vaøo 

nöôùc voâi trong (laáy dö) thu ñöôïc a gam keát tuûa. 

Vieát caùc phöông trình phaûn öùng. Tính a. 

Baøi taäp 11 

Tìm moät hoùa chaát ñeå chæ qua moät laàn thöû laø phaân bieät ñöôïc 3 loï 

maát nhaõn ñöïng chaát raén maøu ñen: boät than, boät ñoàng (II) oxit vaø 

boät mangan ñioxit. 

Baøi taäp 12 

Khí A thu ñöôïc khi cho 87 gam MnO2 taùc duïng vôùi axit clohiñric 

ñaëc, dö. Daãn A vaøo 500ml dung dòch NaOH 5M (D = 1,25 g/lml), 

thu ñöôïc dung dòch B. Tính noàng ñoä phaàn traêm, noàng ñoä mol cuûa 

caùc chaát trong dung dòch B. Bieát theå tích dung dòch thay ñoåi khoâng 

ñaùng keå. 

Baøi taäp 13 

Tìm A bieát phi kim A coù hoùa trò 3 vôùi hidro. Trong hôïp chaát oxit 

cao nhaát chöùa 56,34% oxi theo khoái löôïng. 

Baøi taäp 14 

5 lít khí X (ñktc) coù khoái löôïng laø 7,59 gam. Ñoát 3,4 gam khí X, 

thu ñöôïc 2,24 lít khí löu huyønh ñioxít (ñktc) vaø 1,8 gam nöôùc. 

a)  Tìm coâng thöùc hoùa hoïc cuûa X. 

       b)  Tính theå tích oxi (ñktc) caàn thieát ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn 5 lít  
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khí X. 

Baøi taäp 15 

600g dung dòch KClO3 baõo hoøa ôû 20oC, noàng ñoä 6,5% ñöôïc cho 

bay hôi nöôùc sau ñoù ñeå ôû 20oC thì coù khoái löôïng 413g. 

a/ Tính  khoái löôïng chaát raén keát tinh. 

b/ Tính thaønh phaàn caùc chaát trong dung dòch sau. 

Baøi taäp 16 

Coù nhöõng chaát sau: Cu, CuO, Mg, MgCO3. 

a/ Haõy cho bieát chaát naøo taùc duïng vôùi dung dòch axit sunfuaric 

loaõng sinh ra: 

–  Chaát khí nheï hôn khoâng khí 

–  Chaát khí naëng hôn khoâng khí 

b/ Haõy cho bieát chaát naøo taùc duïng vôùi dung dòch axit sunfuarit ñaëc 

sinh ra chaát khí laø nguyeân nhaân gaây möa axít. 

c/ Dung dòch H2SO4 loaõng coù theå phaân bieät ñöôïc CuO vaø MgO 

ñöôïc khoâng?  

Baøi taäp 17 

Neâu hieän töôïng vaø giaûi thích cho caùc thí nghieäm sau: 

a/ Suïc khí SO2 vaøo dung dòch Ca(HCO3)2. 

b/ Suïc khí CO2 vaøo nöôùc coù nhuoäm quøiø tím, sau ñoù ñun nheï. 

(Trích ñeà thi tuyeån sinh vaøo lôùp 10 chuyeân tröôøng PTTH chuyeân 

Leâ Hoàng Phong TP.HCM naêm 2003 – 2004). 

Baøi taäp 18 

Tìm coâng thöùc thuûy tinh sau (vieát döôùi daïng oxit): 

a/ Loaïi thuûy tinh coù thaønh phaàn: 75% SiO2, 12% CaO, 13% Na2O. 

b/ Loaïi thuûy tinh chòu nhieät coù thaønh phaàn: 18,43% K2O, 10,89% 

CaO vaø 70,56% SiO2. 

Baøi taäp 19 

Nung hoãn hôïp goàm 5,6g saét vaø 1,6g löu  huyønh trong moâi tröôøng 

khoâng coù khoâng khí. Sau phaûn öùng thu ñöôïc hoãn hôïp chaát raén A. 

Cho dung dòch HCl 1M phaûn öùng vöøa ñuû vôùi A thu ñöôïc hoãn hôïp 

khí B. 

a) Vieát phöông trình hoùa hoïc. 
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b) Tính theå tích dung dòch HCl 1M ñaõ tham gia phaûn öùng. 

Baøi taäp 20 

Cho 10,8g kim loaïi hoùa trò III taùc duïng vôùi clo dö thì thu ñöôïc 

53,4g muoái. Haõy xaùc ñònh kim loaïi M ñaõ duøng. 

Baøi taäp 21 

Tính theå tích dung dòch NaOH 1M ñeå taùc duïng hoaøn toaøn vôùi 1,12 

lit khí clo (ñktc). Noàng ñoä mol cuûa caùc chaát sau phaûn öùng? Giaû 

thieát theå tích dung dòch thay ñoåi khoâng ñaùng keå. 

Baøi taäp 22 

Trong coâng nghieäp, ngöôøi ta söû duïng cacbon ñeå laøm nhieân lieäu. 

Tính nhieät löôïng toûa ra khi ñoát chaùy 5kg than chöùa 90% cacbon, 

bieát 1mol cacbon chaùy toûa ra 394kJ. 

Baøi taäp 23 

Vieát phöông trình hoùa hoïc cuûa CO2 vôùi dung dòch NaOH, trong caùc 

tröôøng hôïp: 

a) Tæ leä soá mol CO2 vaø NaOH laø 1:1 

b) Tæ leä soá mol CO2 vaø NaOH laø 1:2 

c) Tæ leä soá mol CO2 vaø NaOH laø 2:3 

Baøi taäp 24 

Haõy xaùc ñònh thaønh phaàn % veà theå tích cuûa moãi khí trong hoãn hôïp 

CO, CO2, bieát caùc soá lieäu thöïc nghieäm sau: 

- Daãn 16 lit hoãn hôïp CO, CO2 qua nöôùc voâi trong dö thu ñöôïc khí A. 

- Ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn khí A caàn 2 lit khí oxi. 

Caùc theå tích khí ño ôû cuøng ñieàu kieän, nhieät ñoä aùp suaát. 

Baøi taäp 25 

Haõy tính theå tích khí CO2(ñktc) taïo thaønh ñeå daäp taét ñaùm chaùy neáu 

trong bình chöõa chaùy coù dung dòch chöùa 980g H2SO4 taùc duïng heát 

vôùi dung dòch NaHCO3. 

Baøi taäp 26 

a) Haõy xaùc ñònh coâng thöùc cuûa hôïp chaát khí A, bieát: 

- A laø hôïp chaát cuûa löu huyønh chöùa 50% oxi. 

- 1g khí A chieám theå tích laø 0,35lit ñktc 
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b) Hoøa tan 12,8g hôïp chaát A vaøo 300ml dung dòch NaOH 1,2M. 

Haõy cho bieát muoái naøo thu ñöôïc sau phaûn öùng. Tính noàng ñoä mol 

cuûa muoái (giaû thieát theå tích dung dòch thay ñoåi khoâng ñaùng keå). 

 

 

Baøi taäp 27 

a) Haõy xaùc ñònh coâng thöùc cuûa moät loaïi oxít saét, bieát raèng khi cho 

32g oxit saét naøy taùc duïng hoaøn toaøn vôùi khí cacbon oxit thì thu 

ñöôïc 22,4g chaát raén. Bieát khoái löôïng mol cuûa oxit saét laø 160g. 

b) Chaát khí sinh ra ñöôïc haáp thu hoaøn toøan baèng dung dòch nöôùc voâi 

trong dö. Tính khoái löôïng keát tuûa thu ñöôïc. 

Baøi taäp 28 

Cho 69,6g MnO2 taùc duïng vôùi dung dòch HCl ñaëc dö thu ñöôïc moät 

löôïng khí X. Daãn khí X vaøo 500ml dung dòch NaOH 4M thu ñöôïc 

dung dòch A. Tính noàng ñoä mol cuûa caùc chaát trong dung dòch A. Giaû 

thieát raèng theå tích dung dòch sau phaûn öùng thay ñoåi khoâng ñaùng keå. 

Baøi taäp 29 

Hoaøn thaønh chuoãi phaûn öùng:  

NaCl → Cl2 → FeCl3 → BaCl2 → NaCl → Cl2 

Baøi taäp 30 

Cho hoãn hôïp khí CO vaø CO2 ñi qua dung dòch Ca(OH)2 dö, thu ñöôïc 

1g keát tuûa traéng. Neáu cho hoãn hôïp qua CuO noùng dö, thu ñöôïc 0,64g 

Cu. 

a) Vieát phöông trình phaûn öùng. 

b) Xaùc ñònh thaønh phaàn phaàn traêm theo theå tích caùc khí trong hoãn 

hôïp. 

D. ÑAÙP AÙN CAÂU HOÛI TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1:  Tính chaát vaät lyù cuûa phi kim: 

         c) Daãn nhieät, daãn ñieän keùm   

Caâu 2: Tính  chaát hoùa hoïc cuûa phi kim: 

          b) Taùc duïng vôùi hidro, kim loaïi, oxi 

Caâu 3: Choïn caâu ñuùng 
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c) Kim loaïi daãn ñieän, phi kim khoâng daãn ñieän (tröø than chì vaø silic) 

Caâu 4: Tính chaát cuûa khí clo: 

          d) Taát caû ñeàu ñuùng 

Caâu 5: Khi ñieàu cheá clo trong phoøng thí nghieäm thöôøng coù laãn taïp chaát laø 

hôi nöôùc vaø axit clohidric. Coù theå thu ñöôïc clo tinh khieát baèng caùch 

daãn hoãn hôïp qua: 

         b) Dung dòch xuùt, H2SO4 ñaäm ñaëc 

Caâu 6: Khi kim loaïi coù nhieàu hoùa trò taùc duïng vôùi khí clo seõ taïo ra muoái  

            clorua cuûa kim loaïi coù hoùa trò: 

        c) Cao nhaát  

Caâu 7: Ñeå loaïi khí clo coù laãn trong khoâng khí, coù theå duøng chaát sau: 

         c) Dung dòch NaOH  

Caâu 8: Nöôùc clo laø: 

         c) Hoãn hôïp goàm caùc chaát: Cl2, nöôùc, HCl, HClO 

Caâu 9: Daïng thuø hình cuûa nguyeân toá laø: 

          b) Caùc ñôn chaát khaùc nhau cuûa cuøng moät nguyeân toá hoùa hoïc. 

Caâu 10: CO coù tính chaát: 

          c) Chaát khí khoâng maøu, raát ñoäc, oxit trung tính, coù tính khöû maïnh. 

Caâu 11:  Trong caùc caëp chaát sau, caëp naøo coù theå taùc duïng vôùi nhau: 

         c) H2SO4 vaø NaHCO3  

Caâu 12: Chaát khí naøo coù khaû naêng taåy traéng khi aåm: 

b) Cl2 

Caâu 13: Caùc chaát naøo sau ñaây duøng ñeå ñieàu cheá clo ôû phoøng thí nghieäm: 

d) KMnO4, MnO2 

Caâu 14: Tính chaát cuûa cacbonic: 

a) Phaûn öùng vôùi nöôùc voâi, phaûn öùng quang hôïp. 

Caâu 15: Tính chaát hoùa hoïc ñaëc tröng muoái cacbonat: 

b) Phaûn öùng vôùi axit, muoái vaø phaûn öùng phaân huûy. 

Caâu 16: Baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá hoùa hoïc ñöôïc saép xeáp theo: 

b) Chieàu taêng daàn cuûa ñieän tích haït nhaân cuûa nguyeân töû. 

Caâu 17: Ñaïi löôïng naøo cuûa nguyeân toá hoùa hoïc bieán thieân tuaàn hoaøn: 

b) Soá electron ôû lôùp ngoaøi cuøng cuûa nguyeân töû. 
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Caâu 18: Dung dòch naøo khoâng theå chöùa trong bình thuûy tinh: 

c) HF  

Caâu 19: Khi daãn hoãn hôïp khí goàm: Cl2,CO2 , HCl, C2H4 qua dung dòch  

               nöôùc voâi trong dö. Khí thoùat ra khoûi bình laø: 

b) C2H4 

Caâu 20: Hoãn hôïp goàm caùc khí: CO, CO2, SO3 coù theå nhaän bieát söï hieän  

               dieän caùc chaát khí baèng caùch: 

b) Daãn hoãn hôïp qua dung dòch BaCl2, sau ñoù qua dung dòch nöôùc        

     voâi trong. 

 

E. HÖÔÙNG DAÃN GIAÛI BAØI TAÄP NAÂNG CAO 

Baøi taäp 1 

- Ñieàu cheá HCl:  

2KCl + H2SO4 ñaëc t
o

 K2SO4 + 2HCl 

Suïc khí HCl vaøo nöôùc thu ñöôïc dung dòch HCl. 

- Ñieàu cheá Cl2: 

Cho MnO2 taùc duïng vôùi dung dòch HCl ñaëc thu ñöôïc ôû treân. 

4HCl + MnO2 t
o

 MnCl2 + 2H2O + Cl2 

Baøi taäp 2 

- Caùc phöông trình hoùa hoïc: 

2CuO + C t
o

  2Cu + CO2        (1) 

 a mol                          0,5.a mol 

 2PbO + C t
o

  2Pb + CO2        (2) 

            b mol                         0,5.b mol 

 CO2 + Ca(OH)2 → CaCO3 + H2O    (3) 

- Theo (1), (2) vaø (3) :
3CaCOn

2COn  = 
100

5,5
 = 0,055mol 

- Ñaët x vaø y laø soá mol CuO vaø PbO coù trong 10,23 gam hoãn hôïp. 

      Ta coù: 80a + 223b = 10,23 

            0,5a + 0,5b = 0,05 

Giaûi heä phöông trình treân ta coù: a = 0,1 ; b = 0,01 

      Thaønh phaàn phaàn traêm theo khoái löôïng cuûa caùc oxit trong hoãn   

hôïp: 
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%CuO = 78,2%; % PbO = 21,8%. 

 

Baøi taäp 3 

      mol25,0
4,22

6,5
2COn   

a/ CO2    +    2NaOH    Na2CO3 + H2O 

0,25 mol      0,5mol         0,25 mol 

 theå tích NaOH = 2,5 lít. CM muoái = 0,1M. 

b/ CO2    +    NaOH  NaHCO3 

 0,25mol       0,25mol    0,25mol 

VNaOH = 1,25 lít, CM muoái = 0,2M 

c/ Trong tröôøng hôïp taïo caû 2 muoái thì: 

2

2COn
NaOHn

1   

Baøi taäp 4 

 2Fe   +  3Cl2 → 2FeCl3    (1) 

 amol                   amol 

 Cu + Cl2 → CuCl2     (2) 

 bmol         bmol 

 

      FeCl3 + 3 NaOH → Fe(OH)3 + 3NaCl  (3) 

 a mol              a mol 

 CuCl2 + 2NaOH →  Cu(OH)2 + 2NaCl  (4) 

 bmol              b mol          

Töø (1) vaø (2) :162,5x + 135y = 18,9375 gam (I) 

Töø (3) vaø (4): 107x + 98y = 12,925 gam (II) 

- Giaûi heä phöông trình (I), (II) ta ñöôïc: a = 0,75 ; b= 0,05. 

 Soá gam moãi kim loaïi trong hoãn hôïp laø: 

 mFe = 56.0,75 = 4,2 gam 

 mCu  = 64.0,05 = 3,2 gam. 

Baøi taäp 5 
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- Cho hoãn hôïp khí ñi qua dung dòch Ca(OH)2 thaáy coù keát tuûa vaø khí 

bay ra. 

CO2 + Ca(OH)2  CaCO3  + H2O 

SO2 + Ca(OH)2  CaSO3   + H2O 

- Daãn khí bay ra vaøo dung dòch brom, C2H4 laø maát maøu dung dòch 

brom. Khí bay ra laø CH4. 

- Phaàn keát tuûa cho taùc duïng vôùi HCl, thu khí bay ra vaøo dung dòch 

brom. Khí SO2 laøm maát maøu dung dòch brom, khí coøn laïi laø CO2. 

            SO2 + Br2 + 2 H2O  H2SO4 + 2HBr. 

- Khí CO2 laøm ñuïc nöôùc voâi trong. 

CO2  +  Ca(OH)2    CaCO3   +   H2O 

Baøi taäp 6 

           Ñaët CTPT cuûa muoái cacbonat ngaäm nöôùc laø:  x.Na2CO3.yH2O. 

           Khi nung thu ñöôïc muoái khan: 

 x.Na2CO3.yH2O t
o

  xNa2CO3  + yH2O 

 O2Hm  = 3,1 – 2,65 = 0,45 gam. 

           Tæ leä: x : y = 
18

45,0
:

106

65,2
=1 : 1 

           Vaäy CTPT cuûa muoái cacbonat ngaäm nöôùc laø: Na2CO3.H2O. 

Baøi taäp 7 

- 2Al + 2H2O + 2NaOH  → 2NaAlO2 + 3H2 (1) 

- 2 KMnO4 + 16HCl → 2KCl + 2MnCl2 + 5Cl2 + 8H2O (2) 

- 2 KClO3 → 2KCl + 3O2  (3) 

(1)   soá mol H2 = 33,0
2

3
.

27

94,5
  

(2)   soá mol Cl2 = 03,0
2

5
.

158

896,1
  

(3)   soá mol O2 = 15,0
2

3
.

5,122

25,12
  

- Khi ñoát chaùy: 

H2   +    Cl2    →   2HCl. 

        0,03 mol     0,06 mol 

2H2    +   O2   →   2H2O 
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0,33 mol             0,33 mol 

mHCl = 0,06 . 36,5 = 2,19g 

O2Hm  = 0,33 . 18 = 5,94 g 

%94,26%100.
94,519,2

19,2
%C 


  

Baøi taäp 8 

Phaûn öùng xaûy ra khi ñoát hoãn hôïp:  2CO  +  O2 →  2CO2 

      VCO = 2
2OV  = 2.8 = 16 lít 

      
2COV (trong hh) = 20 – 16 = 4 lít 

 %VCO = %80%100.
20

16
 . %

2COV = 20%. 

Baøi taäp 9 

- Khí laøm ñuïc nöôùc voâi trong : CO2 

CO2   +   Ca(OH)2      CaCO3   +   H2O 

- Khí laøm quøi tím aåm chuyeån sang maøu ñoû: HCl. 

- Khí laøm bay maøu möïc treân giaáy: Cl2. 

- Khí chaùy trong khoâng khí cho ngoïn löûa xanh nhaït: H2. 

O2   + 2H2     2H2O 

- Khí laøm taøn than buøng chaùy: O2. 

 O2   + C    CO2 

- Khí chaùy trong khoâng khí cho saûn phaåm laøm ñuïc nöôùc voâi trong: CO. 

O2  + 2CO   2CO2 

CO2  +  Ca(OH)2      CaCO3   +  H2O 

Baøi taäp 10 

a)  Caùc phöông trình hoùa hoïc: 

 C + O2 → CO2     (1) 

 2C + O2 → 2CO  (2) 

 CuO + CO → Cu + CO2  (3) 

- Nhö vaäy toaøn boä cacbon ñaõ chuyeån thaønh khí CO2. 

- Daãn khí CO2 vaøo nöôùc voâi trong, xaûy ra phaûn öùng: 

Ca(OH)2 + CO2 → CaCO3 + H2O  (4) 
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b)  Theo  (1), (2), (3) vaø (4): 

 
3CaCOn  = 

2COn nC = 6,0
12

2,7
  

g60100.6,0
3CaCOm  . 

 

 

Baøi taäp 11 

Duøng dung dòch HCl. 

- Chaát khoâng taùc duïng vôùi HCl laø boät than. 

- Chaát tan trong dung dòch HCl taïo dung dòch maøu xanh laø CuO. 

CuO + 2HCl → CuCl2 + H2O. 

- Chaát taùc duïng vôùi dung dòch HCl sinh khí laø MnO2. 

MnO2 + 4HCl → MnCl2 + 2H2O + Cl2  

Baøi taäp 12 

A laø khí clo (Cl2) 

-    Tính soá mol caùc chaát: 

     
2MnOn = 1

87

87
  mol. 

  nNaOH =  0,5.5  = 2,5 mol 

- Caùc phöông trình hoùa hoïc 

MnO2 + 4HCl → MnCl2 + 2H2O + Cl2  

1 mol           1 mol 

Cl2   +  2NaOH → NaCl + NaClO + H2O     (2) 

1 mol    2mol          1 mol      1 mol 

CM(NaCl) = CM(NaClO) =
5,0

1
 = 2M 

- CM(NaOH dö) = 1
5,0

25,2



M 

Ñeå tính noàng ñoä phaàn traêm (C%) cuûa caùc chaát trong dung dòch B, 

ta tính khoái löôïng dung dòch B vaø khoái löôïng caùc chaát NaCl, 

NaClO vaø NaOH dö.   

Baøi taäp 13 
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Phi kim A coù hoùa trò III vôùi hidro do ñoù coâng thöùc oxit cao nhaát coù 

coâng thöùc A2O5. 

- %A = 100% - 56,34% = 43,66%. 

- Ta coù 56,34% phaân töû khoái öùng vôùi 16 . 5 = 80 ñvc. 

Vaäy 43,66% phaân töû khoái öùng vôùi 62
34,56

80.66,43
  ñvc. 

Nguyeân töû khoái cuûa A = 31
2

62
 . Vaäy A laø phoát pho (P). 

Baøi taäp 14 

      a) Khoái löôïng mol phaân töû cuûa khí X: 

      MX = g34
5

4,22.59,7
  

      Soá mol X ñem ñoát chaùy : nX =
34

4,3
 = 0,1 mol. 

      Soá mol caùc chaát sinh ra sau khi ñoát: 

      
2SOn =

4,22

24,2
= 0,1mol;  O2Hn = 

18

8,1
 = 0,1mol 

      Nhö vaäy: 1 mol X ñoát chaùy taïo thaønh 1 mol SO2 + 1 mol H2O 

      Vaäy trong nguyeân töû X coù 1 nguyeân töû S vaø 2 nguyeân töû H. X laø H2S. 

      b) Phöông trình phaûn öùng ñoát chaùy H2S:  

      2H2S + 3O2  → 2SO2 +  H2O 

      Theo phöông trình phaûn öùng: 
2OV  = 

2

3
S2HV = 7,5 lít. 

Baøi taäp 15 

a/ Khoái löôïng KClO3 trong dung dòch ban ñaàu = 6,5%. 600 = 39 g. 

Goïi löôïng muoái keát tinh laø a gam. Khoái löôïng dung dòch sau keát tinh 

laø b gam. 












39b
100

5,6
a

413ba
   









400b

13a
 

b/ Khoái löôïng dung dòch coøn laïi laø 400g. 

Khoái löôïng chaát tan trong dung dòch coøn laïi baèng 6,5%.  

400 = 39 -13 = 26g. 
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Baøi taäp 16 

a/ Chaát taùc duïng vôùi dung dòch H2SO4 loaõng sinh ra: 

            Mg + H2SO4 → MgSO4 + H2 

-  Khí H2 nheï hôn khoâng khí. 

 MgCO3 + H2SO4 → MgSO4 + H2O + CO2 

 Khí CO2 naëng hôn khoâng khí 

       b/ Chaát khoâng taùc duïng vôùi dung dòch H2SO4 loaõng nhöng taùc duïng 

 vôùi H2SO4 ñaëc, sinh ra chaát khí laø nguyeân nhaân gaây möa axít laø Cu: 

Cu + 2H2SO4 → CuSO4 + SO2  +  2H2O 

Khí SO2 laø nguyeân nhaân gaây möa axít. 

c/  Coù theå duøng dung dòch H2SO4 loaõng ñeå phaân bieät CuO vaø MgO: 

Cho 2 oâxit treân taùc duïng vôùi dung dòch H2SO4 loaõng: 

CuO + H2SO4 → CuSO4 + H2O 

MgO + H2SO4 → MgSO + H2O 

Dung dòch CuSO4 coù maøu xanh lam, dung dòch MgSO4 khoâng maøu 

Baøi taäp 17 

a/ Taïo keát tuûa maøu traéng vaø coù boït khí bay leân: 

SO2 + H2O + Ca (HCO3)2  CaSO3 + 2H2O + 2CO2 

b/ Quøi tím ñoåi maøu hoàng, sau ñoù trôû laïi maøu tím nhö ban ñaàu: 

CO2 + H2O   H2CO3. 

H2CO3 
t
o

  CO2 + H2O 

CO2   +   Ca(OH)2      CaCO3   +   H2O 

Baøi taäp  18 

a/ Ñaët coâng thöùc cuûa thuûy tinh laø: aNa2O.bCaO.cSiO2. 

Ñieàu kieän:  

- a, b, c: laø soá nguyeân döông. 

- Tyû leä a: b: c laø toái giaûn. 

Theo ñaàu baøi ta coù tæ leä: 

a: b: c = 
60

75
:

56

12
:

62

13
0,21: 0,21: 1,25 

Vaäy coâng thöùc caàn tìm laø: Na2O.CaO.6SiO2. 

b/ Giaûi töông töï: K2O.CaO.6SiO2. 

Baøi taäp  19 
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- Soá mol saét vaø löu huyønh: Fe S

5, 6 1, 6
n 0,1mol, n 0, 05mol

56 32
     

a) Phaûn öùng: Fe       +   S     FeS 

                           1mol       1mol 

                            0,1mol    0,05mol 

b) Laäp tæ leä: 
1

05,0

1

1,0
  suy ra saét dö. 

     Chaát raén sau phaûn öùng: Fe, FeS. 

-   Phaûn öùng: Fe     +    S   FeS 

                        1mol       1mol        1mol 

           Ban ñaàu:  0,1mol    0,05mol 

           Phaûn öùng: 0,05mol  0,05mol 

           Sau (pö):   0,05mol        0            0,05mol 

- Soá mol caùc chaát sau phaûn öùng: nFe  = 0,05mol, nFeS   = 0,05mol 

- Chaát raén A laø Fe dö, FeS phaûn öùng vôùi HCl: 

- Fe   +   2HCl     FeCl2   +  H2 (1) 

    0,05mol   0,1mol 

- FeS   +   2HCl    FeCl2  +  H2S (2) 

       0, 05mol    0,1mol 

 Soá mol HCl ôû phaûn öùng (1), (2): 0,1 + 0,1 = 0,2mol. 

- Tính theå tích dung dòch HCl 1M ñaõ tham gia phaûn öùng: 

ml2001000
1

2,0
  

Baøi taäp  20 

Giaû söû soá mol kim loaïi M laø x, khoái löôïng nguyeân töû laø A. 

Phöông trình phaûn öùng: 

2M   +   3Cl2  2MCl3 

2mol                        2mol 

xmol                        xmol 

- Phöông trình khoái löôïng kim loaïi: A.x = 10,8 (1) 

- Phöông trình khoái löôïng muoái:  (A + 106,5)x = 53,4  (2) 

- Laáy phöông trình (2) tröø (1) veá theo veá: 

Ax  +  106,5x – Ax  = 53,4 – 10,8 = 42,6 
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106,5x = 42,6 suy ra x = 0,4 

Theá x = 0,4 vaøo phöông trình (1) suy ra A = 10,8/0,4 = 27. 

Vaäy A laø Al, muoái: AlCl3 

 

 

Baøi taäp  21 

- Soá mol clo: mol05,0
4,22

12,1
2Cln   

- Phaûn öùng: Cl2       +   2NaOH  NaCl  +  NaClO  +  H2O 

                     1mol           2mol              1mol       1mol 

                    0,05mol       0,1mol        0,05mol   0,05mol 

- Theå tích dung dòch NaOH 1M caàn: ml1001000.
1

1,0
V   

- Caùc chaát sau phaûn öùng laø: NaCl (0,05mol), NaClO (0,05mol), theå 

tích hoãn hôïp laø: V = VNaOH = 0,1 lit. 

- M5,0
1,0

05,0
NaClO/MCNaCl/MC   

Baøi taäp  22 

           Höôùng daãn 

- Soá mol cacbon coù trong 5kg than 90% : mol375
100.12

90.5000
  

- Phaûn öùng chaùy: C   +   O2   
t
o

  CO2   +   Q 

                               1mol                                 394kJ 

                              375mol                                 ? 

- Nhieät löôïng toûa ra khi ñoát chaùy 5kg than chöùa 90% cacbon: 

kJ147750
1

394.375
  

Baøi taäp  23 

Vieát phöông trình hoùa hoïc cuûa CO2 vôùi dung dòch NaOH, trong caùc 

tröôøng hôïp: 

a) Tæ leä soá mol CO2 vaø NaOH laø 1:1. Taïo ra muoái axit. 

NaOH +   CO2     NaHCO3 

b) Tæ leä soá mol CO2 vaø NaOH laø 1:2. Taïo ra muoái trung tính. 
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CO2   +    2NaOH     Na2CO3    +   H2O 

c) Tæ leä soá mol CO2 vaø NaOH laø:  2:3. 
1

2

2

3

1

1
  neân taïo 2 muoái. 

CO2   +    2NaOH    Na2CO3    +   H2O 

NaOH +   CO2     NaHCO3 

Baøi taäp  24 

Goïi a, b laàn löôït laø theå tích cuûa CO2 vaø CO 

Ñoái vôùi chaát khí cuøng ñieàu kieän nhieät ñoä, aùp suaát, tæ leä mol baèng 

theå tích: 

CO2   +    Ca(OH)2  →CaCO3  +   H2O. 

a lit 

O2  +              2CO  →2CO2  

           b/2 lit              b lit 

Ta coù: b/2 = 2 lit suy ra b = 4, a = 16 -4 =12. 

% %25100
16

4
COV  , suy ra %VCO2   = 100 – 25 =75%. 

Baøi taäp  25 

- Phöông trình phaûn öùng: 

H2SO4    +  2NaHCO3   → Na2SO4   +   CO2  +  H2O 

98g                                                         22,4 lit 

980g                                                           ? 

-  Theå tích khí CO2(ñktc) taïo thaønh: lit224
98

41,22.980
V   

Baøi taäp  26 

a) Goïi coâng thöùc A: SxOy 

- Soá mol cuûa 1g khí A:  mol015625,0
4,22

35,0
  

- Phaân töû khoái cuûa khí A: 64
015625,0

1
M   

- A laø hôïp chaát cuûa löu huyønh chöùa 50% oxi: 2y
100

50

64

y16
  

- Coâng thöùc A: SxO2: M  =  32.x  +  32 = 64 suy ra  x = 32. 
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- Coâng thöùc A: SO2 

b) Soá mol SO2: mol2,0
64

8,12
  

- Soá mol NaOH: 0,3.1,2 = 0,36mol. 

Ta coù tæ leä: 2
2,0

36,0

2SOn
NaOHn

1   taïo ra 2 muoái trung hoøa vaø axit. 

SO2   +    2NaOH     Na2SO3    +   H2O (1) 

amol        2amol                 amol 

NaOH +   SO2      NaHSO3 (2) 

bmol         bmol             bmol 

Goïi a, b laàn laø soá mol SO2 tham gia phaûn öùng (1) vaø (2) 

- Ta coù heä phöông trình: 










2,0ba

36,0ba2









04,0b

16,0a
 

- Noàng doä mol cuûa Na2SO3 :  M
3

16

3,0

16,0
  

- Noàng doä mol cuûa NaHSO3 : M
30

4

3,0

04,0
  

Baøi taäp  27 

- Goïi coâng thöùc cuûa moât loaïi oxi saét: FexOy 

- Goïi soá mol oxit saét trong 32g laø a mol  

- Phöông trình phaûn öùng: 

FexOy  +   yCO     xFe   +   yCO2  

amol                               axmol     aymol 

- Ta coù heä phöông trình: 










4,2256.ax

32a160









2x

2,0a
 

      160  = 56.2  +  16y   suy ra y = 3 

- Coâng thöùc: Fe2O3 

b) Soá mol CO2:    n =  y =0,6mol 

CO2   +   Ca(OH)2    CaCO3     +   H2O 

0,6mol                              0,6mol 
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-    Khoái löôïng keát tuûa: 0,6.100 = 60g 

 

 

 

Baøi taäp  28 

Soá mol MnO2: mol8,0
87

6,69
  

Soá mol NaOH:  0,5.4 = 2mol 

4HCl  +   MnO2  
t
o

 MnCl2  + 2H2O  +   Cl2  

                0,8mol                                        0,8mol 

Soá mol NaOH dö, tính caùc chaát theo soá mol clo. 

Cl2   +  2NaOH    NaCl   +  NaClO   +  H2O 

0,8mol                           0,8mol     0,8mol 

M6,1
5,0

8,0
NaClOC,M6,1

5,0

8,0
NaClC   

 

Baøi taäp  29 

Hoaøn thaønh chuoãi phaûn öùng:  

NaCl →Cl2 → FeCl3 →  BaCl2  →  NaCl →  Cl2 

- 2NaCl  +   2H2O   ñpdd_mn     Cl2    +   H2    +  2NaOH 

- 3Cl2     +   2Fe    →   2FeCl3 

-   2FeCl3  +  3Ba(OH)2   →   2Fe(OH)3   +  3BaCl2 

- BaCl2   +   Na2SO4  →  BaSO4   +   2NaCl. 

- 2NaCl  +   2H2O   ñpdd_mn   Cl2    +    H2    +  2NaOH 

Baøi taäp  30 

a) 

- Soá mol CaCO3: mol01,0
100

1
  

- Soá mol Cu: mol01,0
64

64,0
  

- Goïi x, y laàn löôït laø soá mol cuûa CO2 vaø CO. 

a) Vieát phöông trình phaûn öùng. 
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CHÖÔNG IV 

HIDROCACBON VAØ NHIEÂN LIEÄU 
I. Khaùi nieäm veà hôïp chaát höõu cô vaø hoùa hoïc höõu cô 

1. Khaùi nieäm veà hôïp chaát höõu cô 

- Hôïp chaát höõu cô laø hôïp chaát cuûa cacbon, tröø CO, CO2, muoái 

cacbua, muoái cacbonat... 

- Hôïp chaát höõu cô ñöôïc chia thaønh hai: 

+   Hidrocacbon: hôïp chaát höõu cô chæ chöùa hidro vaø cacbon 

+   Daãn xuaát cuûa hidrocacbon: trong phaân töû, ngoaøi hai nguyeân toá 

C vaø H coøn coù nhöõng nguyeân toá khaùc nhö O, N, S, Cl... 

- Caùc chaát höõu cô laø vaät lieäu cô baûn taïo neân cô theå ñoäng vaät vaø thöïc 

vaät, coù trong thöùc aên haøng ngaøy cuûa con ngöôøi. 

2. Khaùi nieäm veà hoùa hoïc höõu cô 

Hoùa hoïc höõu cô laø ngaønh nghieân cöùu caùc hôïp chaát höõu cô. 

II. Caáu taïo phaân töû hôïp chaát höõu cô 

1. Hoùa trò vaø lieân keát giöõa caùc nguyeân töû 

- Trong phaân töû hôïp chaát höõu cô, caùc nguyeân töû phaûi ñöôïc saép ñaët 

theo moät traät töï xaùc ñònh, phuø hôïp vôùi hoùa trò cuûa caùc nguyeân toá. 

- Trong chaát höõu cô, cacbon coù hoùa trò IV. 

- Caùc nguyeân töû cacbon coù theå lieân keát vôùi nhau taïo thaønh: maïch 

thaúng, maïch nhaùnh, maïch voøng. 

2. Coâng thöùc phaân töû vaø coâng thöùc caáu taïo 

- Coâng thöùc phaân töû cho bieát: 

+    Soá nguyeân töû cuûa moãi nguyeân toá coù trong phaân töû. 

+   Phaân töû khoái. 

- Tính chaát cuûa caùc chaát höõu cô khoâng chæ phuï thuoäc vaøo thaønh phaàn 

nguyeân toá caáu taïo, soá nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá, maø coøn tuøy 

thuoäc vaøo caáu taïo cuûa chaát aáy. 

- Coâng thöùc caáu taïo cho bieát: 

+   Thaønh phaàn cuûa phaân töû vaø phaân töû khoái. 

+   Traät töï lieân keát giöõa caùc nguyeân töû trong phaân töû. 

III. Metan 
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- Coâng thöùc phaân töû cuûa metan: CH4 

- Coâng thöùc caáu taïo:     

C H

H

H

H

 

- Phaân töû khoái: 16 

1. Tính chaát vaät lyù 

  Metan laø chaát khí khoâng maøu, raát ít tan trong nöôùc, nheï hôn khoâng khí. 

2. Tính chaát hoùa hoïc 

- Phaûn öùng vôùi oxi:  CH4  +   2O2   
t
o

CO2  + 2H2O 

- Phaûn öùng theá vôùi clo 

          CH4     +    Cl2   
askt   CH3Cl   +    HCl 

3. ÖÙng duïng 

- Nhieân lieäu quan troïng trong coâng nghieäp vaø trong ñôøi soáng. 

- Metan laø nguyeân lieäu cho ngaønh coâng nghieäp hoùa chaát. 

IV. Etilen 

- Coâng thöùc phaân töû cuûa etilen: C2H4 

- Coâng thöùc caáu taïo:     

C
H

H

H

H
C

 

- Phaân töû khoái: 28 

 

 

1. Tính chaát vaät lyù 

     Etilen laø chaát khí khoâng maøu, raát ít tan trong nöôùc, nheï hôn khoâng khí. 

2. Tính chaát hoùa hoïc 

a) Phaûn öùng vôùi oxi 

     C2H4   +   3O2   
t
o

2CO2  + 2H2O 

 

b) Phaûn öùng coäng vôùi brom 
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          C2H4     +    Br2   
askt   2 2Br CH CH Br     (dibrom metan) 

- Dung dòch Br2 maøu da cam. 

- Dung dòch dibrom metan khoâng maøu. 

c) Phaûn öùng truøng hôïp: 

 

nCH2 = CH2   (–CH2 = CH2 –)2  

 

 

3. Ñieàu cheá vaø öùng duïng 

- Ñieàu cheá  C2H4:    

      

H2C CH2
H2SO4ñ

180
o
C

CH3     CH2   OH  H2O+

 
- ÖÙng duïng 

+   Nguyeân lieäu saûn xuaát röôïu etilic, axit axetic, chaát deûo PE.. 

+   Duøng kích thích quaù trình chín cuûa quaû. 

V. Axetilen 

- Coâng thöùc phaân töû cuûa axetilen: C2H2 

- Coâng thöùc caáu taïo:  
CH HC  

- Phaân töû khoái: 26 

1. Tính chaát vaät lyù 

Axetilen laø chaát khí khoâng maøu, raát ít tan trong nöôùc, nheï hôn  khoâng khí. 

2. Tính chaát hoùa hoïc 

a) Phaûn öùng vôùi oxi   

           2C2H2   +   5O2 
t
o

  4CO2  + 2H2O 

b) Phaûn öùng coäng vôùi brom 

          C2H2    +    Br  Br – CH =CH –Br 

          Br – CH=CH –Br  +  Br2  Br2CH- CHBr2 

3. Ñieàu cheá vaø öùng duïng 

- Ñieàu cheá 

Ni, t0 

    etilen    poli  etilen 
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C    +      H2               C2H2
3000

O
C2

 

2CH4
1500

O
C

C2H2 H2
+ 3

 

2 C2H2 +CaC2 H2O Ca(OH)2+
 

- ÖÙng duïng 

+    Nhieân lieäu cho ñeøn xì. 

+   Nguyeân lieäu cho ngaønh coâng nghieäp toång hôïp höõu cô. 

VI. Benzen 

- Coâng thöùc phaân töû cuûa benzen: C6H6 

- Phaân töû khoái: 78 

1. Tính chaát vaät lyù 

- Chaát loûng khoâng maøu, linh ñoäng. 

- Nheï hôn nöôùc, khoâng tan trong nöôùc nhöng tan nhieàu trong caùc 

dung moâi höõu cô nhö röôïu, ete... 

- Benzen laø dung moâi cuûa nhieàu chaát nhö chaát beùo, caosu.. 

- Bezen ñoäc. 

2. Tính chaát hoùa hoïc 

a) Phaûn öùng vôùi oxi   

 2C6H6 +  15O2   
t
o

 12CO2  + 6H2O 

b) Phaûn öùng theá  vôùi brom 

 C6H6    +   Br2    
boät Fe

    C6H5 -Br    +    HBr 

                                                         brom benzen 

 

c) Phaûn öùng coäng vôùi hidro 

 C6H6    +   3H2   
Ni, t

o

   C6H12 (xiclohexan) 

3. ÖÙng duïng 

- Benzen laø dung moâi. 

- Benzen laø nguyeân lieäu trong neàn coâng nghieäp nhuoäm, chaát deûo.. 

B. CAÂU HOÛI TRAÉC NGHIEÄM 
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Caâu 1: Hôïp chaát höõu cô laø: 

a) Hôïp chaát cuûa oxi vôùi moät nguyeân toá hoùa hoïc khaùc 

b) Ñôn chaát cuûa cacbon vaø hidro.  

c) Hôïp chaát cuûa cacbon vaø hidro 

d) Hôïp chaát cuûa cacbon (tröø CO, CO2, H2CO3 caùc muoái cacbonat, caùc  

     muoái cacbua) 

Caâu 2: Tính  chaát cuûa caùc chaát höõu cô phuï thuoäc vaøo: 

a) Thaønh phaàn nguyeân toá, soá löôïng nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá. 

b) Thaønh phaàn nguyeân toá, caáu taïo hoùa hoïc cuûa caùc chaát aáy.  

c) soá löôïng nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá, caáu taïo hoùa hoïc cuûa caùc  

     chaát aáy.  

d) Caáu taïo hoùa hoïc cuûa caùc chaát aáy, thaønh phaàn nguyeân toá, soá löôïng 

nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá. 

Caâu 3: Choïn caâu ñuùng, “trong hôïp chaát höõu cô:….” 

a) Caùc nguyeân töû cacbon chæ lieân keát vôùi caùc nguyeân töû  cuûa nguyeân  

     toá khaùc taïo thaønh maïch thaúng, nhaùnh, voøng. 

b) Caùc nguyeân töû cacbon coù theå lieân keát vôùi nhau vaø chæ taïo thaønh  

     maïch thaúng.  

c) Caùc nguyeân töû cacbon khoâng  chæ lieân keát vôùi caùc nguyeân töû  cuûa  

     nguyeân toá khaùc maø coøn coù theå lieân keát vôùi nhau taïo thaønh maïch  

     thaúng, nhaùnh, voøng. 

d) Caùc nguyeân töû hidro lieân keát vôùi nhöõng nguyeân töû C.  

Caâu 4: Metan coù nhieàu ôû: 

a) Moû khí b) Nöôùc ao 

c) Khoâng khí d) Nöôùc bieån 

 

Caâu 5: Metan laø: 

a) Chaát khí, khoâng maøu, coù muøi tanh. 

b) Chaát khí, khoâng maøu, khoâng muøi, tan trong nöôùc. 

c) Chaát khí naëng hôn khoâng khí.  

d) Chaát khí, khoâng maøu, khoâng muøi, ít tan trong nöôùc. 

Caâu 6: Tính chaát hoùa hoïc ñaëc tröng cuûa metan laø: 

a) Phaûn öùng theá                   b) Phaûn öùng chaùy 
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c) Phaûn öùng coäng                   d) Phaûn öùng truøng hôïp 

Caâu 7: Etilen laø: 

a) Chaát khí, khoâng maøu, coù muøi haéc, naëng hôn khoâng khí. 

b) Chaát khí, khoâng maøu, khoâng muøi, ít tan trong nöôùc, nheï hôn khoâng 

khí 3 laàn. 

c) Chaát khí naëng hôn khoâng khí 2 laàn.  

d) Chaát khí, khoâng maøu, khoâng muøi, ít tan trong nöôùc, nheï hôn khoâng 

khí. 

Caâu 8: Tính chaát hoùa hoïc ñaëc tröng cuûa etilen laø: 

a) Phaûn öùng theá b) Phaûn öùng chaùy 

c) Phaûn öùng coäng, truøng hôïp d) Phaûn öùng truøng hôïp 

Caâu 9: Ñeå nhaän bieát etilen coù theå duøng: 

a) Quøi tím vaø CaCO3 

b) Cho loäi qua dung dòch brom (maøu da cam), etilen seõ laø maát maøu  

    dung dòch brom. 

c) Truøng hôïp 

d) Taùc duïng vôùi axit, quøi tím. 

Caâu 10: Tính chaát vaät lyù chung cuûa metan, etilen vaø axetilen laø: 

a) Chaát khí, khoâng maøu, coù muøi haéc, naëng hôn khoâng khí. 

b) Chaát khí, khoâng maøu, khoâng muøi, tan trong nöôùc, nheï hôn khoâng khí. 

c) Chaát khí naëng hôn khoâng khí.  

d) Chaát khí, khoâng maøu, khoâng muøi, ít tan trong nöôùc, nheï hôn khoâng khí. 

Caâu 11:  Nhöõng hidrocacbon naøo sau ñaây chæ coù lieân keát ñôn: 

a) Metan b) Etilen 

c) Axetilen d) Benzen 

Caâu 12: Nhöõng hidrocacbon naøo sau ñaây coù lieân keát ba: 

a) Metan b) Etilen 

c) Axetilen d) Benzen 

Caâu 13 

        Nhöõng hidrocacbon naøo sau ñaây chæ coù lieân keát ñôn vaø lieân keát ñoâi: 

a) Meâtan b) Etilen 

c) Axetilen d) Benzen 
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Caâu 14: Tính chaát ñaëc tröng cuûa benzen laø: 

a) Chaát loûng, chaùy cho ngoïn löûa saùng. 

b) Chaát khí, coù muøi ñaëc tröng, khoâng tan trong nöôùc. 

c) Chaát loûng, coù muøi ñaëc tröng, khoâng tan trong nöôùc. 

d) Chaát raén, hoøa tan toát trong nöôùc. 

Caâu 15: Tính chaát hoùa hoïc ñaëc tröng cuûa benzen laø: 

a) Phaûn öùng theá                        

b) Phaûn öùng theá vaø phaûn öùng coäng. 

c) Phaûn öùng coäng vaø truøng hôïp 

d) a, b, c ñeàu ñuùng. 

Caâu 16: Ñeå söû duïng nhieân lieäu hieäu quaû caàn cung caáp oxi: 

a) Dö b) Tuøy tröôøng hôïp 

c) Thieáu  d) Vöøa ñuû. 

   Caâu 17: Coù hai loï khí maát nhaõn ñöïng: CH4 vaø C2H4. Coù theå duøng hoùa 

chaát gì ñeå nhaän bieát: 

a) Nöôùc brom b) Nöôùc voâi trong (Ca(OH)2) 

c) Nöôùc caát d) Dung dòch phenolphtalein . 

   Caâu 18: Moät hoãn hôïp goàm hai khí CH4 vaø C2H4. Ñeå thu khí CH4 tinh   

khieát ta duøng hoùa chaát sau: 

a) Nöôùc brom thieáu b) Nöôùc voâi trong (Ca(OH)2) 

c) Nöôùc caát d) Nöôùc brom dö. 

 

Caâu 19: Moät hoãn hôïp goàm hai khí CO2 vaø C2H4. Ñeå thu khí C2H4 tinh 

khieát ta duøng hoùa chaát sau: 

a) Nöôùc brom thieáu b) Nöôùc voâi trong (Ca(OH)2) 

c) Nöôùc caát d) Nöôùc brom dö. 

Caâu 20: Phaûn öùng chaùy giöõa etilen vaø oxi. Tæ leä giöõa soá mol CO2 vaø soá 

mol nöôùc sinh ra laø: 

a) 1:1 b) 1:2 

c) 2:1 d) 2:2 

C. BAØI TAÄP NAÂNG CAO 
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Ñoái vôùi baøi toaùn xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû cuûa hôïp chaát höõu cô A coù 

daïng CxHyOx ñöôïc tieán haønh nhö sau, khoái löôïng cuûa A mang ñi phaûn 

öùng hoaëc phaân tích laø mA 

- Böôùc 1: xaùc ñònh khoái löôïng C: 12.
2COnCm   

- Böôùc 2: xaùc ñònh khoái löôïng H: 2.O2HnHm   

- Böôùc 3: xaùc ñònh khoái löôïng O: mo  = mA – mC - mH 

- Neáu baøi toaùn cho phaân töû khoái cuûa A (MA) thì: 

      
AM
Am

Om

z16

Hm

y

Cm

x12
x, y, z 

- Neáu baøi toaùn khoâng cho phaân töû khoái cuûa A thì: 

           
16

Om
:

1
Hm

:
12

Cm
z:y:x suy ra coâng thöùc nguyeân 

     (ví duï nhö baøi 31) 

Baøi taäp 1 

Phaân töû hôïp chaát A coù hai nguyeân toá. Khi ñoát 7g chaát A thu ñöôïc 9g 

nöôùc. Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû cuûa A, bieát khoái löôïng phaân töû cuûa 

A laø 70g. 

Baøi taäp 2  

     Vieát coâng thöùc caáu taïo cuûa C5H10 

Baøi taäp 3  

Moät hoãn hôïp goàm coù khí etilen, khí CO2 vaø hôi nöôùc. Trình baøy 

phöông phaùp thu ñöôïc khí etilen tinh khieát. 

Baøi taäp 4 

Vieát phöông trình phaûn öùng ñieàu cheá C2H2, C2H4 töø canxi cacbua. 

Baøi taäp 5 

 Khi ñoát chaùy: 

- Metan chaùy thaønh ngoïn löûa xanh môø. 

- Axetilen chaùy thaønh ngoïn löûa saùng. 

- Benzen chaùy thaønh ngoïn löûa keùm saùng hôn axetilen vaø coù nhieàu 

khoùi ñen. Haõy giaûi thích caùc hieän töôïng treân.       

Baøi taäp 6 
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Cho 6g hoãn hôïp goàm metan vaø etilen, chieám theå tích 6,72 lit ôû ñktc. 

a) Tính thaønh phaàn phaàn traêm caùc chaát trong hoãn hôïp theo soá mol 

vaø theo khoái löôïng. 

b) Khi daãn 13,44 lit khí hoãn hôïp ñi qua dung dòch nöôùc brom, nhaän 

thaáy dung dòch bò nhaït maøu vaø bình chöùa dung dòch taêng theâm m(g) 

tính m? 

Baøi taäp 7 

Hôïp chaát höõu cô A coù thaønh phaàn khoái löôïng caùc nguyeân toá nhö 

sau : 

40% C, 6,7% H, 53,3% O. Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû cuûa hôïp 

chaát höõu cô A, bieát khoái löôïng phaân töû cuûa A laø 60. 

Baøi taäp 8 

Ñoát chaùy hoaøn toaøn 11,2 lit khí hoãn hôïp metan vaø axetilen. Laáy 

toaøn boä khí CO2 sinh ra cho vaøo dung dòch Ca(OH)2 dö thu ñöôïc 

60g keát tuûa. Tính % soá mol cuûa hai khí ban ñaàu. 

Baøi taäp 9 

Cho benzen taùc duïng vôùi brom taïo brom benzen. Tính khoái löôïng 

benzen caàn duøng ñeå ñieàu cheá 47,1g brom benzen, bieát hieäu suaát 

phaûn öùng laø 80%. 

Baøi taäp 10 

Tính theå tích khí etilen caàn thieát ñeå toång hôïp 280g PE. 

Baøi taäp 11 

Ñeå ñoát chaùy hoøan toaøn moät chaát höõu cô A phaûi duøng 0,3mol oxi thu 

ñöôïc 4,48 lit CO2 ôû ñktc vaø 5,4g nöôùc. Tæ khoái hôi cuûa A ñoái vôùi H2 

laø 23. Tìm coâng thöùc phaân töû cuûa A. 

 

Baøi taäp 12 

Ñoát chaùy hoaøn toaøn 10,6g hoãn hôïp A goàm khí metan, axetilen vaø 

etilen, ta thu ñöôïc 26,4g CO2 Maët khaùc khi cho hoãn hôïp A ñi qua 

dung dòch brom dö thì chæ coù 48g brom phaûn öùng. Tính thaønh phaàn 

phaàn traêm theo theå tích cuûa moãi chaát khí trong hoãn hôïp. 

Baøi taäp 13 
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Ñoát chaùy hoaøn toaøn ag chaát höõu cô A caàn heát 56 lit khí O2 ôû ñktc. 

Saûn phaåm sau phaûn öùng goàm CO2 vaø H2O ñöôïc chia laøm ñoâi. 

 - Phaàn I cho qua H2SO4 ñaäm ñaëc thaáy khoái löôïng bình H2SO4 taêng 

leân laø 9g. 

- Phaàn II cho qua CaO thaáy khoái löôïng taêng leân laø 53g. Tìm coâng 

thöùc phaân töû cuûa A bieát A coù soá C    2 

Baøi taäp 14 

Phaân tích 0,9g hôïp chaát höõu cô A thu ñöôïc 672cm3 (ñktc) vaø 0,54g 

nöôùc. Tìm coâng thöùc phaân töû cuûa A bieát khi hoùa hôi A thu ñöôïc theå 

tích khí ñuùng baèng ½ theå tích cuûa khí NO coù khoái löôïng töông 

ñöông trong cuøng ñieàu kieän nhieät ñoä. 

Baøi taäp 15 

Cöù phaân tích moät chaát höõu cô A, thaáy cöù 4,2g cacbon, laïi coù 5,6g 

oxi vaø 0,7g hidro. Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû, bieát 2g chaát höõu cô 

A chieám theå tích 746,6cm3 ôû ñktc. 

Baøi taäp 16: 

Ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,42g hôïp chaát A thu ñöôïc CO2 vaø nöôùc. Khi 

daãn toaøn boä saûn phaåm qua bình nöôùc voâi trong thì khoái löôïng bình 

taêng leân laø 1,86g vaø 3g keát tuûa. Khi hoùa hôi mg A thì VA = 40V cuûa 

mg N2 (ôû cuøng ñieàu kieän). Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû cuûa A. 

Baøi taäp 17 

Phaân tích 1,5g moät chaát höõu cô A thu ñöôïc 0,896 lit CO2, 0,224 lit 

N2 (ôû ñktc) vaø 0,9g nöôùc. Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû cuûa A bieát tæ 

khoái cuûa A ñoái vôùi hidro laø 18,75. 

 

 

 

 

 

 

Baøi taäp 18 
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Phaân tích 0,9g A thu ñöôïc 1,76g CO2, 1,26g nöôùc, 224cm3 khí nitô 

ôû ñktc. Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû cuûa A, bieát tæ khoái cuûa A ñoái 

vôùi NO laø 1,5. 

Baøi taäp 19 

Ñoát chaùy 0,9g chaát höõu cô X thu ñöôïc 2,64g CO2 vaø 1,62g nöôùc. 

Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû X. Bieát soá cacbon nhoû hôn 4. 

Baøi taäp 20  

Ñoát chaùy 0,9g chaát höõu cô A thu ñöôïc CO2, nöôùc vaø khí nitô. Cho 

saûn phaåm qua dung dòch Ca(OH)2 khoái löôïng bình taêng 3,02g, xuaát 

hieän 4g keát tuûa vaø 0,224l khí thoaùt ra ôû ñktc. Xaùc ñònh coâng thöùc A. 

Baøi taäp 21 

Vieát coâng thöùc caáu taïo ruùt goïn cuûa caùc chaát sau: 

CH4O, C2H6, C2H4O2 

Baøi taäp 22 

Phaân töû hôïp chaát höõu cô coù 2 nguyeân toá. Khi ñoát chaùy 3g chaát A 

thu ñöôïc 5,4g nöôùc. Haõy xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû cuûa A, bieát 

khoái löôïng mol cuûa A laø 30g. 

Baøi taäp 23  

Ñoát chaùy hoaøn toaøn 11,2 lit khí metan. Haõy tính theå tích khí oxi 

caàn duøng vaø theå tích khí cacbonic taïo thaønh. Bieát caùc theå tích khí 

ño ôû ñktc. 

Baøi taäp 24  

Neâu phöông phaùp hoùa hoïc ñeå loaïi boû khí etilen coù laãn trong khí 

metan ñeå thu ñöôïc metan tinh khieát. 

Baøi taäp 25 

Ñeå ñoát 4,48 lit khí etilen caàn duøng: 

a) Bao nhieâu lít oxi. 

b) Bao nhieâu lít khoâng khí (taát caû caùc khí ño ôû ñktc) 

Baøi taäp 26 

Bieát 0,1 lit khí etilen (ñktc) laøm maát maøu toái ña 50ml dung dòch 

brom. Neáu duøng 0,1 lít khí axetilen (ñktc) thì coù theå laøm maát maøu 

toái ña bao nhieâu ml dung dòch brom treân. 
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Baøi taäp 27  

Ñoát chaùy 28ml hoãn hôïp khí metan vaø axetilen caàn phaûi duøng 67,2ml 

oxi. 

a) Tính phaàn traêm theå tích cuûa moãi khí trong hoãn hôïp. 

b) Tính theå tích khí CO2 sinh ra (caùc khí ño ôû cuøng ñieàu kieän nhieät 

ñoä, aùp suaát) 

Baøi taäp 28 

        Cho 0,56lit (ñktc) hoãn hôïp goàm C2H4, C2H2 taùc duïng vôùi dung dòch 

brom dö, löôïng brom ñaõ tham gia phaûn öùng laø 5,6g. 

a) Haõy vieát phöông trình hoùa hoïc. 

b) Tính phaàn traêm theå tích cuûa moãi khí trong hoãn hôïp. 

Baøi taäp 29 

           Cho benzen taùc duïng vôùi brom taïo ra brom benzen: 

a) Vieát phöông trình hoùa hoïc. 

b) Tính khoái löôïng benzen caàn duøng ñeå ñieàu cheá 15,7g brom benzen. 

Bieát hieäu suaát 80%. 

Baøi taäp 30 

     Ñoát chaùy V lít khí thieân nhieân chöùa 96% CH4, 2% N2 vaø 2% CO2 

veà theå tích. 

     Toaøn boä saûn phaåm ñöôïc daãn qua dung dòch Ca(OH)2 dö thu  ñöôïc 4,9g     

keát tuûa. 

a) Vieát phöông trình hoùa hoïc. 

b) Tính V (ñktc) 

Baøi taäp 31 

     Ñoát chaùy 3g chaát höõu cô A, thu ñöôïc 8,8g khí CO2 vaø 5,4g nöôùc. 

a) Trong chaát höõu cô A coù nhöõng nguyeân toá naøo? 

b) Bieát phaân töû khoái cuûa A nhoû hôn 40. Tìm coâng thöùc A 

c) Chaát A coù laøm maát maøu dung dòch brom. 

d) Vieát phöông trình A vôùi clo khi coù aùnh saùng. 
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D. CAÂU HOÛI TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1: Hôïp chaát höõu cô laø: 

d) Hôïp chaát cuûa cacbon (tröø CO, CO2, H2CO3 caùc muoái cacbonat, caùc 

muoái cacbua) 

Caâu 2: Tính  chaát cuûa caùc chaát höõu cô phuï thuoäc vaøo: 

d) Caáu taïo hoùa hoïc cuûa caùc chaát aáy, thaønh phaàn nguyeân toá, soá  löôïng 

nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá. 

Caâu 3: Choïn caâu ñuùng, “trong hôïp chaát höõu cô: …” 

c) Caùc nguyeân töû cacbon khoâng  chæ lieân keát vôùi caùc nguyeân töû  cuûa 

nguyeân toá khaùc maø coøn coù theå lieân keát vôùi nhau taïo thaønh maïch 

thaúng, nhaùnh, voøng. 

Caâu 4: Metan coù nhieàu ôû: 

a) Moû khí  

Caâu 5: Metan laø: 

d) Chaát khí, khoâng maøu, khoâng muøi, ít tan trong nöôùc. 

Caâu 6: Tính chaát hoùa hoïc ñaëc tröng cuûa metan laø: 

a) Phaûn öùng theá  

Caâu 7: Etilen laø: 

d) Chaát khí, khoâng maøu, khoâng muøi, ít tan trong nöôùc, nheï hôn 

khoâng khí. 

Caâu 8: Tính chaát hoùa hoïc ñaëc tröng cuûa etilen laø: 

c) Phaûn öùng coäng, truøng hôïp  

Caâu 9: Ñeå nhaän bieát etilen coù theå duøng: 

b) Cho loäi qua dung dòch brom (maøu da cam), etilen seõ laø maát maøu   

dung dòch brom. 

Caâu 10: Tính chaát vaät lyù chung cuûa metan, etilen vaø axetilen laø: 

d) Chaát khí, khoâng maøu, khoâng muøi, ít tan trong nöôùc, nheï hôn khoâng 

khí. 

Caâu 11:  Nhöõng hidrocacbon naøo sau ñaây chæ coù lieân keát ñôn. 

a) Metan  

Caâu 12: Nhöõng hidrocacbon naøo sau ñaây coù lieân keát ba. 

c) Axetilen  
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Caâu 13:  

         Nhöõng hidrocacbon naøo sau ñaây chæ coù lieân keát ñôn vaø lieân keát ñoâi. 

 b) Etilen 

Caâu 14: Tính chaát ñaëc tröng cuûa benzen laø: 

 c) Chaát loûng, coù muøi ñaëc tröng, khoâng tan trong nöôùc. 

Caâu 15: Tính chaát hoùa hoïc ñaëc tröng cuûa benzen laø: 

 b) Phaûn öùng theá vaø phaûn öùng coäng. 

Caâu 16: Ñeå söû duïng nhieân lieäu hieäu quaû caàn cung caáp oxi: 

 d) Vöøa ñuû. 

Caâu 17: Coù hai loï khí maát nhaõn ñöïng:  CH4 vaø C2H4 coù theå duøng hoùa chaát  

          gì ñeå nhaän bieát: 

 a) Nöôùc brom   

Caâu 18: Moät hoãn hôïp goàm hai khí CH4 vaø C2H4. Ñeå thu khí CH4 tinh khieát  

            ta duøng hoùa chaát sau: 

 d) Nöôùc brom dö. 

Caâu 19: Moät hoãn hôïp goàm hai khí CO2 vaø C2H4. Ñeå thu khí C2H4 tinh khieát 

          ta duøng hoùa chaát sau: 

 b) Nöôùc voâi trong (Ca(OH)2) 

Caâu 20: Phaûn öùng chaùy giöõa etilen vaø oxi. Tæ leä giöõa soá mol CO2 vaø soá mol 

          nöôùc sinh ra laø: 

 d) 2:2 

 

E. HÖÔÙNG DAÃN GIAÛI VAØ ÑAÙP SOÁ BAØI TAÄP NAÂNG CAO 

Baøi taäp 1 

- Khi ñoát A thu ñöôïc nöôùc. Vaäy chaát A coù nguyeân toá H. Vaäy A laø 

hidrocacbon, goïi coâng thöùc cuûa A laø CxHy 

- Soá mol chaát A: mol1,0
70

7
An   

- Soá mol nöôùc: mol5,0
18

9
n   
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- Phaûn öùng chaùy:  CxHy   +    (x + y/4)O2    xCO2   +   y/2H2O 

                                      1mol                                                          y/2mol 

                                       0,1mol                                                       0,5mol 

      10
2.5,01,0

1
 y

y
; Ta coù CxH10   M  =  12.x  +  10  = 70  

      suy ra x = 5 

- Coâng thöùc phaân töû cuûa A : C5H10 

Baøi taäp 2 : Vieát coâng thöùc caáu taïo cuûa C5H10 

HH HH

H H

H H

HHH

H

C  C  C  C  C

                

C  C  C  C  C

H

H H H
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HH

H HH H
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H
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H
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H

C  C  C   C
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H

H

H

H

H

H

H

H

H

H

H

C  C  C   C

C

                

H

H

H

H
H

H

H

H

H

H

H

C  C  C   C

C

 

Baøi taäp 3: Phöông phaùp thu ñöôïc khí etilen tinh khieát. 

- Khí CO2 laø oxit axit neân bò haáp thu bôûi dung dòch kieàm theo phöông trình: 

    CO2 +   Ca(OH)2    CaCO3  + H2O 

- H2SO4 ñaäm ñaëc raát haùo nöôùc. 
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- Vì vaäy ñeå thu ñöôïc khí etilen tinh khieát, ta daãn hoãn hôïp laàn löôït qua  

bình I chöùa Ca(OH)2 dö, bình II ñöïng H2SO4 ñaäm ñaëc dö. 

Baøi taäp 4: 

Vieát phöông trình phaûn öùng ñieàu cheá C2H2, C2H4 töø canxi cacbua. 

           CaC2 +   2H2O  Ca(OH)2  +  C2H2 

                C2H2+   H2   C2H4 

Baøi taäp 5: 

 Khi ñoát chaùy: 

- Metan chaùy thaønh ngoïn löûa xanh môø. 

- Axetilen chaùy thaønh ngoïn löûa saùng. 

- Benzen chaùy thaønh ngoïn löûa keùm saùng hôn axetilen vaø coù nhieàu 

khoùi ñen. Giaûi thích caùc hieän töôïng treân. 

Trong 3 chaát treân metan chæ coù 1 cacbon neân khi chaùy ngoïn löûa 

keùm saùng nhaát. 

Benzen coù nhieàu cacbon nhöng bezen ôû theå loûng vaø caàn phaûi coù soá 

phaân töû oxi nhieàu hôn 3 laàn so vôùi axetilen. Neân benzen thöôøng 

chaùy khoâng hoøan toaøn, moät phaàn cacbon khoâng chaùy taïo thaønh 

muoäi ñen vaø ngoïn löûa keùm saùng. 

Baøi taäp 6 

- Soá mol hoãn hôïp: mol3,0
4,22

72,6
n   

- Ñaët x laø soá mol cuûa CH4 vaø y laø soá mol C2H4 

- Ta coù heä phöông trình soá mol vaø khoái löôïng cuûa hoãn hôïp: 

   x  +   y  =  0.3 

  16x  +  28y  =  6,0  

- Suy ra x = 0.2mol, y = 0,1mol. 

a)  Phaàn traêm soá mol caùc khí trong hoãn hôïp:  

 66,7% CH4 vaø 33,3% C2H4. 

Phaàn traêm khoái löôïng caùc khí trong hoãn hôïp :  

- %3,53100.
6

16.2,0
4CH%   
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- %7,463,531004H2C%   

b) Theo caâu a, ta coù:  

- Trong 6,72 lit khí hoãn hôïp coù 0,1mol etilen 

                 13,44 lít                         0,2mol etilen 

- Khi daãn hoãn hôïp khí qua bình chöùa dung dòch nöôùc brom, dung 

dòch bò nhaït maøu do xaûy ra phaûn öùng : 

 

        C2H4     +    Br2              Br – CH2 – CH2 – Br 

- Khoái löôïng bình taêng leân, do etilen keát hôïp vôùi brom trong dung 

dòch, khoái löôïng taêng leân baèng khoái löôïng etilen. 

- m  =  0,2. 28  =  5,6g 

Baøi taäp 7  

Ñaët coâng thöùc phaân töû cuûa A laø CxHyOz, theo ñaàu baøi ta coù : 

  2x
100

40

60

x12
  

  4y
100

7,6

60

y
  

  2x
100

3,53

60

z16
  

Coâng thöùc phaân töû cuûa A: C2H4O2 

Baøi taäp 8 

- Soá mol hoãn hôïp: mol5,0
4,22

2,11
n   

- Ñaët x laø soá mol cuûa CH4 vaø y laø soá mol C2H2 

- Phöông trình soá mol hoãn hôïp:   x  +   y  =  0,5 

- Phöông trình phaûn öùng chaùy xaûy ra: 

        CH4  +   2O2 CO2  +  2H2O  (I) 

   1mol                      1mol 

   xmol                      xmol 

              2C2H2 +   5O2 4CO2  +  2H2O  (II) 

         2mol                        4mol 

         ymol                        2ymol 

 

askt 
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- Soá mol CO2 ôû phöông trình (I), (II):  x  +  2y (mol) 

               CO2 +   Ca(OH)2  CaCO3  + H2O 

         1mol                               1mol 

          x  +  2y(mol)                   x  +  2y(mol)              

- Ta coù phöông trình khoái löôïng keát tuûa (CaCO3):  

         100. (x  +  2y)  = 60 

- Giaûi heä phöông trình: 

         100. (x  +  2y)  = 60 

          x  +   y  =  0,5 

- Suy ra : x = 0,4mol, y = 0,1mol 

- Phaàn traêm soá mol hai khí ban ñaàu:     

%20801002H2C%%80100
5

4,0
4CH%   

Baøi taäp 9 

- Hieäu suaát: H  100% 

- Hieäu suaát tính theo saûn phaåm: 

             H  = Löôïng saûn phaåm thöïc teá .100% / löôïng saûn phaåm tính theo phaûn öùng  

- Hieäu suaát tính theo chaát tham gia phaûn öùng: 

     H = Löôïng chaát tham gia phaûn öùng .100% / löôïng chaát ban ñaàu. 

Phöông trình phaûn öùng: 

  C6H6   +   Br2     C6H6Br2 

  78g                              157g 

   m(g)                            47,1g 

- Khoái löôïng bezen tham gia phaûn öùng: g4,23
157

78.1,47
m   

- Vì hieäu suaát 80%, khoái löôïng benzen caàn (mbd): 

             g25,29
80

100.4,23
bdm%80

bdm

4,23
100

bdm

pum
%H   
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Baøi taäp 10 

Phöông trình toång hôïp PE: 

 

nCH2 = CH2                              (–CH2 = CH2 –)2  

 

        nmol                                            28n (g) 

        xmol                                             280g 

        Suy ra : lit2244,22.104,22.x
4H2CVmol10

n28

n.280
x   

Baøi taäp 11 

- Khoái löôïng CO2: g8,844.2.0mmol2,0
4,22

48,4
n   

- Khoái löôïng oxi: 0,3.32=9,6g 

- Theo ñònh luaät baûo toaøn ta coù: 

mA   +   mO2   =   mCO2   +   mH2O   mA  =  mCO2   +   mH2O  - mO2 

mA  =  8,8   +   5,4  - 9,6  =  4,6g 

- Khoái löôïng cacbon trong A: 4,212.2,0Cm   

- Khoái löôïng hidro trong A: g6,02.
18

4,5
Hm   

- Khoái löôïng oxi trong A:     
         g6,16,04,26,4OmCmAmOm   

- Giaû söû coâng thöùc phaân töû cuaû A laø: CxHyOz ta coù tæ leä keát hôïp cuûa 

caùc nguyeân toá: 

     1z,6y,2x
6,4

46

6,1

z16

6,0

y

4,2

x12
  

Coâng thöùc phaân töû A: C2H6O 

Baøi taäp 12 

- Soá mol CO2: mol6,0
44

4,26
n   

Ni, t0 

    etilen    poli  etilen 
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- Soá mol Br2: mol3,0
160

48
n   

- Ñaët x laø soá mol cuûa CH4,  y laø soá mol cuûa C2H4   vaø z laø soá mol  C2H2 

      CH4  +   2O2  CO2  + 2H2O  (I) 

1mol                      1mol 

xmol                       xmol 

 

           C2H4   +   3O2  2CO2  + 2H2O  (II) 

      2mol                            4mol 

       ymol                           2ymol 

          C2H4    +    Br2 BrCH2- CH2Br 

           1mol        1mol 

           ymol        ymol 

           2C2H2 +   5O2  4CO2  + 2H2O  (II) 

      2mol                        4 mol 

      zmol                         2z mol 

          C2H2    +    2Br2 Br2CH- CHBr2 

           1mol       2mol 

           zmol       2zmol 

- Ta coù heä phöông trình: 

16x  +  28y  +  26z  =  10,6 

x   +  2y  +  2z  =  0,6 

y  +  2z  =  0,3 

- Giaûi heä phöông trình ta coù : x = 0,2mol, y = z = 0,1mol 

- Phaàn traêm veà theå tích cuõng baèng phaàn traêm veà soá mol. 

%CH4  = 50%, % C2H2  = % C2H4  = 25% 

Baøi taäp 13 

- Khoái löôïng H2SO4 taêng laø khoái löôïng nöôùc, mH2O = 9g 

- Khoái löôïng CaO taêng laø: mH2O + mCO2 suy ra mCO2  = 44g 

- Ñoát chaùy hôïp chaát cho saûn phaåm laø CO2 vaø H2O neân hôïp chaát coù C, 

H vaø coù theå coù O. 
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032.

2.4,22

56
32.

44

44
16.

18

9

)pu(Om)2CO(Om)O2H(Om)A(Om





 

- Vaäy trong A khoâng coù O, giaû söû coâng thöùc cuûa A laø CxHy 

        mol1
18

9
.2O2Hn2Hn;mol1.

44

44
2COnCn   

- Ta coù: x:y  =  1 : 1. Vaäy coâng thöùc cuûa A laø (C1H1)n theo ñaàu baøi soá  

    nguyeân töû  C   2, coâng thöùc A laø C2H2 

Baøi taäp 14 

   Caùch 1 

- ÔÛ cuøng nhieät ñoä vaø aùp suaát: tæ leä theå tích baèng tæ leä soá mol. 

- Giaû thieát: VA   = 1/2VNO   vaø mA  = mNO suy ra nA = 1/2nNO 

      60NOM.2AM
NOM
NOm

2

1

AM
Am

  

      

g48,006,036,09,0Om,g06,0

2.
18

54,0
Hm,g36,012.

4,22

672,0
Cm




 

- Giaû söû coâng thöùc A: CxHyOz 

      2z,4y,2x
9,0

60

48,0

z16

06,0

y

36,0

x12
  

- Coâng thöùc A: C2H4O2 

   Caùch 2 

12x : y : z = 0,36 : 0,06 : 0,48 

         1:2:1
16

48,0
:

1

06,0
:

12

36,0
z:y:x   

Coâng thöùc cuûa A: (CH2O)n maø MA =60 suy ra n = 2. Coâng thöùc cuûa A: 

C2H4O2 

Baøi taäp 15 

- Phaân töû khoái A: g60
6,746

1000.4,22.2
M   

- Phaân tích moät  chaát höõu cô A, thaáy cöù 4,2g cacbon, laïi coù 5,6g oxivaø  

   0,7g hidro: khoái löôïng chaát A laø 4,2 + 5,6 + 0,7 = 10,5g 
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     2,4,2
5,10

60

6,5

16

7,02,4

12
 zyx

zyx
 

   Ñaùp soá: C2H4O2 

 

Baøi taäp 16 

Höôùng daãn: laøm töông töï baøi 14 

Ñaùp soá: C5H12 

Baøi taäp 17 

Ñaùp soá: C2H5O2N 

Baøi taäp 18 

Ñaùp soá: C2H7N 

Baøi taäp 19 

   

   

C H

O

2, 64 1, 62
m .12 0,72g, m .2 0,18g

44 18

m 0, 9 0,72 0,18 0g

 

Coâng thöùc cuûa A: CxHy 

3:1y:x18,0:72,0y:x12   

Coâng thöùc A: (CH3)n 

 

N 1 2 3 

Coâng thöùc A CH3 C2H6 C3H9 

- Soá hidro phaûi chaün neân coâng thöùc cuûa A laø: C2H6 

Baøi taäp 20 

Ñaùp soá: C2H7N 

Baøi taäp 21 

Vieát coâng thöùc caáu taïo ruùt goïn cuûa caùc chaát sau: CH4O, C2H6, C2H4O2  

- CH4O:  CH3OH 

- C2H6: CH3-CH3 

- C2H4O2:  CH3- COOH 

Baøi taäp 22 

- Phaân töû hôïp chaát höõu cô coù 2 nguyeân toá, khi ñoát chaùy thu nöôùc vaäy 

A laø moät hidrocacbon: CxHy 
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- Khoái löôïng H trong 3g chaát höõu cô: g6,02.
18

4,5
  

- Khoái löôïng H trong 3g chaát höõu cô: 3 – 0,6 = 2,4g 

- Ta coù: 6,2
3

30

6,04,2

12
 yx

yx
 

- Coâng thöùc phaân töû cuûa A: C2H6 

Baøi taäp 23  

- Phöông trình phaûn öùng chaùy: 

      CH4     +     2O2   
t
o

   CO2  + 2H2O 

       22,4 lit       2.22,4 lit            22,4 lit 

      11,2 lit           ?                      ? 

- Theå tích khí oxi caàn duøng: lit4,22
4,22

4,22.2.2,11
  

- Theå tích khí cacbonic taïo thaønh: lit2,11
4,22

4,22.2,11
  

Baøi taäp 24  

- Daãn hoãn hôïp khí qua dung dòch nöôùc brom dö, khi ñoù etilen seõ bò  

giöõ laïi, coøn khí metan tinh khieát seõ thoaùt ra. 

      C2H4    +   Br2  C2H4Br2 

Baøi taäp 25 

- Phöông trình phaûn öùng: 

      C2H4   +    3O2 
t
o

 2CO2  + 2H2O 

22,4 lit       3.22,4 lit 

4,46 lit          ? 

a) Theå tích oxi caàn: 
4, 48.3.22, 4

13, 44
22, 4

  lít 

b) Theå tích khoâng khí caàn: 
13, 44.5

67, 2
1

  lít 

 

Baøi taäp 26 

- C2H4    +    Br2   C2H4Br2 
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         1mol          1mol 

 

- C2H2    +    2Br2   C2H2Br4 

    1mol          2mol 

0,1lit khí etilen (ñktc) laøm maát maøu toái ña 50ml dung dòch brom. Neáu 

duøng 0,1lít khí axetilen (ñktc) thì coù theå laøm maát maøu toái ña 100ml 

dung dòch brom treân. 

Baøi taäp 27  

a) Tính phaàn traêm theå tích cuûa moãi khí trong hoãn hôïp. 

Goïi a ml, b ml laàn löôït laø theå tích cuûa CH4 vaø C2H2 

Phaûn öùng chaùy: 

- CH4    +    2O2 
t
o

 CO2  + 2H2O 

aml           2.aml              aml 

-   2C2H2   +   5O2

t
o

 4CO2  +  2H2O 

   bml           5b/2ml             2bml 

- Ta coù heä phöông trình: 













2,67b
2

5
a2

28ba









4,22b

6,5a
 

- % %,20100
28

6,5
4CH   %C2H2  = 100 – 20 = 80% 

b) Tính theå tích khí CO2 sinh ra (caùc khí ño ôû cuøng ñieàu kieän nhieät ñoä, 

aùp suaát) 

VCO2 = a + 2b = 5,6  +  2.22,4 = 50,4ml 

Baøi taäp 28 

- Goïi x, y laàn löôït laø soá mol cuûa C2H4 vaø C2H2 

- Soá mol cuûa hoãn hôïp: mol025,0
4,22

56,0
  

a) Phaûn öùng: 

- C2H4    +    Br2  C2H4Br2 

xmol          xmol 
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- C2H2    +    2Br2  C2H2Br4 

- ymol           2ymol 

b) Tính phaàn traêm theå tích cuûa moãi khí trong hoãn hôïp. 

Ta coù heä phöông trình: 










6,5160)y2x(

025,0yx









01,0y

015,0x
 

- % %,60100
025,0

015,0
4H2C   %C2H2  = 100 – 60 = 40% 

Baøi taäp 29 

Cho benzen taùc duïng vôùi brom taïo ra brom benzen: 

a) Vieát phöông trình hoùa hoïc. 

 C6H6    +   Br2 
boät Fe

  C6H5  – Br    +    HBr 

            78g                                   157g 

             ?                                       15,7g 

b) Tính khoái löôïng benzen caàn duøng ñeå ñieàu cheá 15,7g brom benzen. 

Bieát hieäu suaát 80%. 

g75,9
80.157

100.78.7,15
6H6Cm   

Baøi taäp 30 

a) Vieát phöông trình hoùa hoïc 

- CH4      +        2O2    
t
o

 CO2  + 2H2O 

-  CO2 +   Ca(OH)2   CaCO3  + H2O 

b) Tính V (ñktc) 

- Soá mol CaCO3 : mol049,0
100

9,4
  

- Giaû söû soá mol cuûa V lit khí laø xmol. 

- CH4    +     2O2  
t
o

 CO2    +    2H2O (1) 

            0,96xmol                           0,96x mol 

 Soá mol CO2 tham gia phaûn öùng (2) laø: 0,96x + 0,02x = 0,98xmol 

-  CO2 +   Ca(OH)2    CaCO3  + H2O (2) 
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      0,98xmol                          0,98xmol 

- Ta coù: 0,98x = 0,049 suy ra x = 0,05 mol 

- Theå tích CO2 ôû ñktc : 0,05.22,4  = 1,12 lit 

 

Baøi taäp 31 

Ñoát chaùy 3g chaát höõu cô A, thu ñöôïc 8,8g khí CO2 vaø 5,4g nöôùc. 

a) Trong chaát höõu cô A coù nhöõng nguyeân toá naøo: 

- Khoái löôïng cacbon: g4,212
44

8,8
  

- Khoái löôïng hidro: g6,02
18

4,5
  

- Khoái löôïng oxi: 3 – 2,4 -0,6 = g 

- Trong chaát höõu cô A coù C, H. 

b) Bieát phaân töû khoái cuûa A nhoû hôn 40. Tìm coâng thöùc A 

Giaû söû coâng thöùc cuûa A laø CxHy 

6:2
1

6,0
:

12

4,2
y:x   khi ñoù A coù coâng thöùc: (C2H6)n 

maø: (12.2 + 6)n = 30n  <40 suy ra n = 1 

Coâng thöùc cuûa A: C2H6 

c) Chaát A khoâng maát maøu dung dòch brom. 

d) Vieát phöông trình A vôùi clo khi coù aùnh saùng. 

C2H6    +   Cl2 
askt

 C2H5Cl   +  HCl 
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CHÖÔNG V 

DAÃN XUAÁT CUÛA HIDROCABON – POLIME 

A. TOÙM TAÉT KIEÁN THÖÙC 

I. RÖÔÏU ETiLIC 

- Coâng thöùc phaân töû: C2H6O 

- Coâng thöùc caáu taïo:        

C HOC
H H

H H

H

 

- Coâng thöùc caáu taïo vieát goïn: CH3-CH2-OH 

- Phaân töû khoái: M = 46. 

 

1. Tính chaát vaät lyù 

- Röôïu etilic (etanol) laø chaát loûng khoâng maøu, soâi ôû 78,3oC. 

- Röôïu elilic nheï hôn nöôùc, tan voâ haïn trongnöôùc, hoøa tan ñöôïc 

nhieàu chaát nhö iot, benzen… 

- Ñoä röôïu laø: soá ml röôïu etilic coù trong 100ml hoãn hôïp röôïu vôùi 

nöôùc. 

2. Caáu taïo phaân töû 

Trong phaân töû röôïu etilic coù moät nguyeân töû H khoâng lieân keát vôùi 

nguyeân töû C maø lieân keát vôùi O, taïo ra nhoùm OH. Chính nhoùm OH 

naøy laøm cho röôïu coù tính chaát ñaëc tröng, 

3. Tính chaát hoùa hoïc 

       -    Phaûn öùng chaùy: röôïu etilic chaùy vôùi ngoïn löûa maøu xanh vaø toûa nhieàu nhieät. 

       C2H6O   +  3O2  
t
0

  2CO2   +  3H2O     

      -    Phaûn öùng theá vôùi natri (Na): röôïu taùc duïng vôùi natri giaûi phoùng khí hidro. 

 

2C2H5OH    +   2Na  2C2H5ONa   +  H2 

- Phaûn öùng vôùi axit axetic taïo ra este: 

 

C2H5OH   +  CH3COOH                        C2H5O –C– CH3 + H2O 

 

 

H2SO4ññ 

 O 

etil acetat 
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4. ÖÙng duïng röôïu etilic  

- Duøng laøm dung moâi pha cheá nöôùc hoa, vecni, döôïc phaåm. 

- Duøng laøm nguyeân lieäu saûn xuaát ete, cao su toång hôïp… 

- Moät phaàn röôïu duøng döôùi daïng röôïu uoáng, uoáng nhieàu röôïu coù haïi 

cho söùc khoûe. 

5. Ñieàu cheá 

 Coù 2 phöông phaùp 

- C2H4    +   H2O
axit

C2H5OH 

- C6H12O6     
men röôïu

       2C2H5OH   +   2CO2 

II. AXIT AXETIC 

- Coâng thöùc phaân töû: C2H4O2 

- Coâng thöùc caáu taïo:        

C
H

O

C
H

H
H

O  

- Coâng thöùc caáu taïo vieát goïn: CH3-COOH 

- Phaân töû khoái: M = 60. 

1. Tính chaát vaät lyù 

- Axit axetic laø chaát loûng khoâng maøu, soâi ôû 118oC. 

- Axit axetic tan voâ haïn trong nöôùc, coù vò chua. Daám laø dung dòch 

axit axetic loaõng. 

2. Caáu taïo phaân töû 

Trong phaân töû axit axetic coù moät nhoùm OH lieân keát vôùi nhoùm 

OC
  

taïo thaønh nhoùm – COOH laøm cho phaân töû coù tính axit. 

3. Tính chaát hoùa hoïc 

a) Tính axit yeáu 

- Laøm ñoåi maøu quøi tím thaønh ñoû. 

- Taùc duïng vôùi kim loaïi hoaït ñoäng maïnh: 

              2CH3COOH   +   2Na  2CH3COONa   +   H2 

- Taùc duïng vôùi oxit kim loaïi: 

              2CH3COOH   +   CaO  (CH3COO)2Ca   +   H2O 
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- Taùc duïng vôùi bazô 

              CH3COOH   +   NaOH  CH3COONa   +   H2O 

- Taùc duïng  vôùi muoái cacbonat: 

              2CH3COOH   +   Na2CO3  2CH3COONa   +   H2O   +  CO2 

b) Taùc duïng vôùi röôïu etilic: 

           CH3COOH   +  CH3CH2OH  
H2SO4ññ

CH3COOCH2CH3  +  H2O 

4. ÖÙng duïng  

- Dung dòch axit axetic 2-5% ñöôïc duøng laøm giaám aên. 

- Duøng trong coâng nghieäp hoùa chaát. 

5. Ñieàu cheá 

 Coù 2 phöông phaùp 

- 2C4H10    +   5O2
xt,t

o

 4CH3COOH   +   2H2O  

- C2H5OH   +   O2  
men giaám

       CH3COOH   +   H2O 

III. CHAÁT BEÙO 

1. Traïng thaùi töï nhieân vaø tính chaát vaät lyù 

- Chaát beùo laø môõ ñoäng vaät vaø daàu thöïc vaät (taäp trung ôû haït). 

- Chaát beùo nheï hôn nöôùc, khoâng tan trong nöôùc, tan ñöôïc trong 

benzene, xaêng, daàu hoûa… 

2. Coâng thöùc hoùa hoïc 

- Chaát beùo laø hoãn hôïp nhieàu ester cuûa glixerol vaø caùc axit beùo. Glixerol laø 

moät röôïu 3 chöùc: C3H5(OH)3. Axit beùo laø caùc axit höõu coù coù phaân töû khoái 

lôùn nhö: C17H35COOH,  C17H33COOH … 

3. Tính chaát hoùa hoïc 

- Phaûn öùng thuûy phaân: laø phaûn öùng cuûa chaát beùo vaø nöôùc vôùi chaát xuùc 

taùc axit taïo glixerol vaø caùc  axit beùo. 

(C17H33COO)3C3H5    +    3H2O  
H2SO4 3 C17H33COOH  + C3H5(OH)3 

- Phaûn öùng xaø phoøng hoùa: laø phaûn öùng cuûa chaát beùo vôùi dung dòch 

kieàm taïo ra glixerol vaø muoái cuûa axit beùo. 

(C17H33COO)3C3H5    +    3NaOH  3 C17H33COONa  + C3H5(OH)3 

4. ÖÙng duïng 
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- Duøng laøm thöïc phaåm. 

- Saûn xuaát glixerol vaø xaø phoøng. 

- Dung moâi pha sôn. 

IV. GLUCOZÔ 

- Coâng thöùc phaân töû: C6H12O6 

- Phaân töû khoái: M = 180. 

 

 

1. Traïng thaùi töï nhieân vaø tính chaát vaät lyù 

- Glucozô coù nhieàu trong quaû (nhieàu nhaát laø trong nho chín), trong 

maùu cuûa ngöôøi vaø ñoäng vaät. 

- Glucozô laø chaát raén keát tinh, maøu traéng vò ngoït, deã tan trong nöôùc. 

2. Tính chaát hoùa hoïc 

- Phaûn öùng oxi hoùa glucozô hay coøn goïi laø phaûn öùng traùng göông: laø 

phaûn öùng duøng dung dòch AgNO3 trong NH3 hoaëc dung dòch Ag2O 

trong NH3 (ammoniac) ñeå oxi hoùa dung dòch ñöôøng. 

C6H12O6+   Ag2O  
amoniac

 C6H12O7   +   2Ag 

- Phaûn öùng leân men röôïu: 

     C6H12O6    
men röôïu

    2C2H5OH   +   2CO2 

3. ÖÙng duïng 

- Duøng laøm trong traùng göông. 

- Saûn xuaát döôïc phaåm. 

- Pha huyeát thanh. 

V. SACCAROZÔ 

- Coâng thöùc phaân töû: C12H22O11 

- Phaân töû khoái: M = 342. 

1. Traïng thaùi töï nhieân vaø tính chaát vaät lyù 

- Saccarozô coù nhieàu trong thöïc vaät nhö mía, cuû caûi ñöôøng… neân 

saccarozô coøn coù teân ñöôøng mía, ñöôøng kính. 

- Saccarozô laø chaát raén keát tinh, maøu traéng, vò ngoït, deã tan trong nöôùc, 

ñaëc bieät tan nhieàu trong nöôùc noùng. 
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2. Tính chaát hoùa hoïc 

- Saccarozô khoâng bò dung dòch AgNO3 trong NH3 oxi hoùa hay 

saccarozô khoâng tham gia phaûn öùng traùng göông. 

- Phaûn öùng thuûy phaân: laø phaûn öùng saccarozô vôùi nöôùc vôùi xuùc taùc 

axit voâ cô thu ñöôïc dung dòch glucozô (C6H12O6) vaø fructozô 

(C6H12O6) 

C12H22O11   +  H2O 
axit,t

o

 C6H12O6   +    C6H12O6 

 

 

3. ÖÙng duïng 

- Duøng trong coâng nghieäp thöïc phaåm. 

- Duøng trong coâng nghieäp döôïc phaåm. 

VI. TINH BOÄT VAØ XENLULOZÔ 

- Coâng thöùc phaân töû tinh boät: (-C6H10O5-)n n = 1200 - 6000 

- Coâng thöùc phaân töû xenlulozôt: (-C6H10O5-)n n = 10000 -14000 

1. Traïng thaùi töï nhieân vaø tính chaát vaät lyù 

- Tinh boät coù nhieàu trong caùc loaïi cuû, haït. Tinh boät laø chaát raén maøu 

traéng, khoâng tan trong nöôùc laïnh, tan trong nöôùc noùng taïo thaønh hoà 

tinh boät. 

- Xenlulozô laø thaønh phaàn chuû yeáu trong goã, sôïi boâng... Xenlulozô laø 

chaát raén maøu traéng, khoâng tan trong nöôùc. 

2. Tính chaát hoùa hoïc 

- Phaûn öùng thuûy phaân: laø phaûn öùng tinh boät, xenlulozô vôùi nöôùc vôùi 

xuùc taùc axit voâ cô thu ñöôïc dung dòch glucozô 

     (-C6H10O5-)n     +     nH2O  
axit,t

o

  nC6H12O6   

- Phaûn öùng cuûa tinh boät vôùi iot: 

Hoà tinh boät taùc duïng vôùi dung dòch iot taïo ra chaát maøu xanh ñaëc 

tröng. Phaûn öùng naøy ñeå nhaän bieát tinh boät. 

3. ÖÙng duïng 

- Tinh boät laø löông thöïc cuûa con ngöôøi. 

- Tinh boät laø nguyeân lieäu saûn xuaát ñöôøng glucozô vaø röôïu etilic. 
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- Xenlulozô laø nguyeân lieäu trong coâng nghieäp giaáy. 

VII. PROTEIN 

1. Traïng thaùi töï nhieân 

Protein coù trong cô theå ngöôøi, ñoäng vaät, thöïc vaät. 

2. Thaønh phaàn vaø caáu taïo phaân töû 

- Protein laø moät hôïp chaát höõu cô, trong phaân töû goàm caùc nguyeân toá 

C, H, O, N. Ngoøai ra coøn coù S, P, Fe.. 

- Protein ñöôïc taïo töø caùc amino axit, moãi phaân töû amino axit taïo 

thaønh moät maét xích trong phaân töû protein. 

- Phaân töû khoái cuûa protein raát lôùn: töø haøng vaïn ñeán haøng trieäu ñvC. 

3. Tính chaát 

- Phaûn öùng thuûy phaân: khi ñun noùng protein trong dung dòch axit 

hoaëc bazô, protein seõ bò thuûy phaân sinh ra caùc amino axit. 

Protein   +   nöôùc 
axit hoaëc bazô,t

o

hoãn hôïp amino axit 

Söï thuûy phaân protein coù theå xaûy ra ôû nhieät ñoä thöôøng vaø xuùc taùc 

bôûi enzym. 

- Söï phaân huûy bôûi nhieät: Ñoát noùng protein bò phaân huûy taïo ra nhöõng 

chaát bay hôi coù muøi kheùt. 

- Söï ñoâng tuï: khi ñun noùng hoaëc theâm hoùa chaát protein seõ ñoâng tuï. 

4. ÖÙùng duïng 

- Duøng laøm thöùc aên. 

- Duøng trong ngaønh deät. 

VIII. POLIME 

1. Khaùi nieäm 

Polime laø nhöõng chaát coù phaân töû khoái raát lôùn do nhieàu maét xích 

lieân keát laïi vôùi nhau taïo neân. 

2. Phaân loaïi 

Döïa vaøo nguoàn goác polime chia thaønh 2 loaïi: 

- Polime töï nhieân: laø caùc polime coù saün trong töï nhieân nhö tinh boät, protein.. 

- Polime toång hôïp: laø nhöõng polime do con ngöôøi taïo ra töø nhöõng 

chaát ñôn giaûn, nhö polime PE taïo ra töø etilen. 

3. Caáu taïo 
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- Phaân töû polime ñöôïc caáu taïo töø nhieàu maét xích lieân heä nhau. 

- Caùc maét xích lieân keát vôùi nhau coù theå taïo maïch thaúng, maïch 

nhaùnh, maïch khoâng gian  

4. Tính chaát 

- Phaàn lôùn polime laø nhöõng chaát raén, khoâng bay hôi, khoù tan trong 

nöôùc vaø caùc dung moâi thoâng thöôøng. 

ÔÛ nhieät ñoä cao polime deã bò phaân huûy. 

5. ÖÙng duïng 

- Chaát deûo 

- Tô sôïi 

B. CAÂU HOÛI TRAÉC NGHIEÄM  

Caâu 1:  Caùc nhoùm chaát sau laø daãn xuaát cuûa hidrocacbon: 

a) Metan, röôïu etilic, benzen 

b) Etanol, protein, tinh boät, xenlulozô, glucozô.  

c) Etilen, protein, tinh boät  

d) Xenlulozô, glucozô,  benzen 

Caâu 2: Moät chai röôïu ghi 45o coù nghóa laø: 

a) Trong 55g nöôùc coù 45g röôïu etilic nguyeân chaát. 

b) Trong 100ml nöôùc coù 45ml röôïu etilic nguyeân chaát. 

c) Trong 100ml dung dòch coù 45ml röôïu etilic nguyeân chaát. 

d) Trong 100g nöôùc coù 45ml röôïu etilic nguyeân chaát. 

Caâu 3: Caùc chaát naøo sau ñaây ñöôïc saûn xuaát töø nguyeân lieäu laø chaát beùo: 

a) Tô nhaân taïo b) Röôïu etilic 

c) Ñöôøng  d) Glicerol 

Caâu 4: “Maét xích” cuûa PE? 

a) Metan b) Amino axit 

c) Etilen d) Etanol 

Caâu 5: “Maét xích” cuûa tinh boät, xenlulozô laø : 

a) C6H12O6 b) C6H10O5 

c) Amino axit d) Ñöôøng saccarozô 

Caâu 6:  “Maét xích” cuûa protein laø : 

a) NH2 b) C6H10O5 
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c) Amino axit d) Ñöôøng saccarozô 

Caâu 7: Ñeå taåy saïch chaát beùo dính vaøo quaàn aùo. Ta coù theå duøng chaát naøo sau ñaây: 

a) Nöôùc b) Dung dòch nöôùc clo 

c) Coàn d) Daàu hoûa 

Caâu 8: Coù 3 loï chöùa caùc dung dòch sau: etilen, röôïu etilic vaø glucozô.  

            Coù theå duøng thuoác thöû naøo sau nay ñeå phaân bieät: 

a) Dung dòch brom, Na b) Na, Dung dòch brom 

c) Dung dòch brom 

d) Taát caû ñeàu ñöôïc 

Caâu 9: Khi cho chaát beùo taùc taùc duïng vôùi nöôùc xuùc taùc axit höõu cô seõ thu  

             ñöôïc glixerol laø: 

a) Moät axit beùo 

b) Moät hoãn hôïp caùc muoái cuûa axit beùo 

c) Moät hoãn hôïp caùc axit beùo 

d) Hai muoái axit beùo. 

Caâu 10: Caùc loaïi thöïc phaåm naøo laø hôïp chaát cao phaân töû: 

a) Nöôùc uoáng, ñöôøng b) Tinh boät, chaát beùo 

b) Ñöôøng, tinh boät d) Tinh boät, ñaïm 

Caâu 11:  Moät chaát höõu cô A, vöøa taùc duïng vôùi Na vöøa taùc duïng vôùi NaOH laø:                

a) Metan b) Röôïu etilic 

c) Axit axetic d) Tinh boät 

Caâu 12: Coù theå phaân bieät axit acetic vaø benzene baèng nhöõng caùch naøo sau 

ñaây: 

a) Quøi tím b) Duøng Na 

c) Duøng NaOH d) Taát caû ñeàu ñöôïc 

Caâu 13: Ñeå phaân bieät vaûi deät baèng tô taèm vaø vaûi deät baèng sôïi boâng, chuùng ta 

coù theå: 

a) Ñoát vaø ngöûi, neáu coù muøi kheùt laø vaûi baèng tô taèm. 

b) Gia nhieät ñeå thöïc hieän phaûn öùng ñoâng tuï. 

c) Duøng quøi tím 

d) Duøng phaûn öùng thuûy phaân. 

Caâu 14: Natri coù theå phaûn öùng vôùi: 
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a) Röôïu vaø benzen b) Röôïu, nöôùc, axit 

c) Metan, protein, polime d) a, b, c ñeàu ñuùng. 

Caâu 15: Hoøa tan axit acetic vaøo nöôùc ñöôïc dung dòch A. Ñeå trung hoøa 100ml 

             dung dòch A caàn 250ml dung dòch NaOH 0,1M. Vaäy noàng ñoä dung 

dòch A baèng :    

a) 0,2M b) 0,4M 

c) 0,25M d) 0,1M 

Caâu 16: Nhieät ñoä soâi cuûa chaát naøo sau ñaây thaáp nhaát: 

a) Nöôùc caát b) H2SO4 

c) Etanol d) Axit axetic 

 

 

Caâu 17: Theå tích röôïu etilic 60o caàn laáy ñeå pha thaønh 3 lit röôïu etilic 20o laø: 

 a) 1 lit  b) 1,5 lit 

c) 2 lit d) 3 lit 

Caâu 18: NHoùm chaát naøo ôû ñieàu kieän bình thöôøng ôû traïng thaùi khí: 

a) Nöôùc caát, röôïu etilic b) Metan, etilen, axetilen 

c) Benzen, axit axetic d) Röôïu etilic, axit axetic 

Caâu 19: Choïn nhöõng caâu ñuùng: 

a) Nhöõng hôïp chaát cuûa cacbon goïi laø hôïp chaát höõu cô. 

b) Nhöõng chaát coù nhoùm –OH, –COOH taùc duïng ñöôïc vôùi kim loaïi 

c) Nhöõng chaát coù nhoùm –OH, – COOH taùc duïng ñöôïc vôùi Na vaø NaOH 

c) Nhöõng chaát coù nhoùm (–OH) taùc duïng ñöôïc vôùi Na, nhöõng chaát 

coù nhoùm (–COOH) taùc duïng ñöôïc vôùi Na vaø NaOH. 

Caâu 20: Khi hoøa tan 50g ñöôøng glucozô vaøo 250g nöôùc ôû 20oC thì thu ñöôïc  

               dung dòch baõo hoøa. Ñoä tan cuûa ñöôøng ôû 20oC laø: 

a) 16,7g b) 15g 

c) 20g d) 30g 

C. BAØI TAÂP CÔ BAÛN VAØ NAÂNG CAO 

Baøi taäp 1 

Ñoát chaùy  hoaøn toaøn 9,2g röôïu etilic. 

a) Tính theå tích CO2 sinh ra ôû ñktc. 
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b) Tính theå tích khoâng khí (ôû ñktc) caàn duøng cho phaûn öùng treân, bieát 

oxi chieám 20% theå tích khoâng khí. 

Baøi taäp 2 

Neâu phöông phaùp hoùa hoïc phaân bieät caùc chaát sau: 

a) CH4, C2H2, CO2 

b) C2H5OH, CH3COOC2H5, CH3COOH 

c) Dung dòch glucozô, saccarozô, axit axetic 

Baøi taäp 3 

Cho 90g axit axetic taùc duïng 150g röôïu thu ñöôïc 82,5g ester. 

a) Vieát phöông trình phaûn öùng  

b) Tính hieäu suaát phaûn öùng 

 

 

Baøi taäp 4 

Cho 44,8 lit khí etilen (ñktc) taùc duïng vôùi nöôùc coù axit sunfuric 

laøm xuùc taùc, thu ñöôïc 27,6g röôïu etilic. Tính hieäu suaát phaûn öùng. 

Baøi taäp 5 

Khi leân men dung dòch loaõng cuûa röôïu etilic, ngöôøi ta thu ñöôïc 

giaám aên. 

a) Töø 10 lit röôïu 8o coù theå taïo ra bao nhieâu gam axit axetic? Bieát 

hieäu suaát quaù trình leân men laø 92% vaø röôïu etilic coù D = 0,8g/cm3. 

b) Neáu pha khoái löôïng axit axetic treân thaønh dung dòch giaám 4% 

thì khoái löôïng dung dòch giaám thu ñöôïc laø bao nhieâu? 

Baøi taäp 6 

Cho 100g dung dòch axit axetic 12% taùc duïng vöøa ñuû vôùi dung dòch 

NaHCO3 8,4%. 

a) Tính khoái löôïng dung dòch NaHCO3 ñaõ duøng. 

b) Tính noàng ñoä phaàn traêm cuûa dung dòch muoái thu ñöôïc sau phaûn öùng. 

Baøi taäp 7 

Khi leân men glucozô, thoaùt ra 11,2 lit khí CO2 ôû ñktc. 

a) Tính khoái löôïng röôïu etilic taïo ra 

b) Tính khoái löôïng glucozô ban ñaàu hieäu suaát phaûn öùng: 90%. 

Baøi taäp 8 
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Vieát phöông trình hoùa hoïc ñieàu cheá röôïu etilic, axit axetic, etil axetat 

töø canxi cacbua. 

Baøi taäp 9 

Töø tinh boät vaø caùc chaát voâ cô caàn thieát vieát phöông trình ñieàu cheá 

etil axetat, PE (polietylen). 

Baøi taäp 10 

Cho moät hoãn hôïp A goàm CH3COOH vaø CH3CH2OH, chia hoãn hôïp 

thaønh 3 phaàn baèng nhau: 

- Phaàn I taùc duïng vôùi natri dö thu ñöôïc 11,2 lit khí (ñktc) 

- Phaàn II taùc duïng vôùi CaCO3 dö thu ñöôïc 8,8g moät chaát khí. 

a) Vieát phöông trình phaûn öùng xaûy ra 

b) Tính khoái löôïng caùc chaát trong hoãn hôïp ban ñaàu. 

c) Ñun noùng phaàn III vôùi axit H2SO4 ñaëc, tính khoái löôïng ester taïo 

thaønh bieát bieäu suaát phaûn öùng laø 80% 

Baøi taäp 11 

Moät loaïi chaát beùo ñöôïc coi laø ester cuûa glicerol vaø axit oleic 

C17H33COOH. 

a) Vieát coâng thöùc phaân töû cuûa loaïi ester naøy. 

b) Ñun noùng 183 kg ester naøy vôùi NaOH dö. Tính khoái löôïng 

glicerol taïo thaønh. 

c) Coù theå thu ñöôïc bao nhieâu kg xaø phoøng baùnh coù chöùa 65% muoái 

sinh ra töø phaûn öùng treân. 

Baøi taäp 12 

Cho natri dö taùc dung vôùi 400ml dung dòch axit axetic, thaáy coù 

4,48lit khí thoaùt ra. Khi cho löôïng dö dung dòch axit naøy vaøo 46,8g 

hoãn hôïp CaCO3 vaø NaHCO3 thu ñöôïc 22g khí. 

a) Vieát phöông trình phaûn öùng xaûy ra 

b) Tính noàng ñoä mol cuûa axit axetic. 

c) Tính phaàn traêm NaHCO3 trong hoãn hôïp, bieát caùc khí ño ôû ñktc. 

Baøi taäp 13 

Taùch hoaøn toaøn löôïng röôïu etilic coù trong 1 lit röôïu etilic 11,5o 

khoûi dung dòch vaø ñem oxi hoùa röôïu baèng oxi thaønh axit axetic. 
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Cho hoãn hôïp sau phaûn öùng taùc duïng vôùi natri dö thu ñöôïc 33,6 lit 

H2 (ñktc). Tính hieäu suaát oxi hoùa röôïu thaønh axit. 

(Tuyeån sinh trung hoïc phoå thoâng chuyeân tröôøng ÑH KHTN Haø Noäi 

1998) 

Baøi taäp 14: 

Töø 2 taán nöôùc mía chöùa 13% saccarozô coù theå thu ñöôïc bao nhieâu 

kg saccarozô? Bieát hieäu suaát thu hoài ñöôøng ñaït 80%. 

Baøi taäp 15 

Khi ñoát chaùy moät loaïi gluxit (thuoäc fructozô, saccarozô), ngöôøi ta 

thu ñöôïc khoái löôïng nöôùc vaø CO2 theo tæ leä 33: 88. Xaùc ñònh coâng 

thöùc phaân töû cuûa gluxit treân. 

Baøi taäp 16 

Töø tinh boät ngöôøi ta saûn xuaát röôïu etilic theo 2 giai ñoïan sau: 

   (-C6H10O5-)n     
axit,t

o

nC6H12O6   hieäu suaát 80% 

    C6H12O6    
men röôïu

   2C2H5OH   hieäu suaát 75% 

a) Vieát phöông trình hoùa hoïc xaûy ra. 

b) Tính khoái löôïng röôïu etilic thu ñöôïc töø 1taán tinh boät. 

c) Tính khoái löôïng tinh boät caàn ñeå thu ñöôïc 500 lit röôïu etilic bieát 

D = 0,8g/cmo. 

Baøi taäp 17 

Ñoát chaùy 4,5g chaát höõu cô A thu ñöôïc 6,6g khí CO2 vaø 2,7g H2O. 

Bieát khoái löôïng mol cuûa chaát höõu cô laø 60g.  

a) Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû  cuûa chaát höõu cô A 

b) Bieát A laø moät axit vieát coâng thöùc caáu taïo cuûa A 

   c) Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû  cuûa chaát höõu cô A 

Baøi taäp 18 

Vieát phöông trình hoùa hoïc ñieàu cheá  axit axeti töø: 

a) Natri axetat vaø axit sunfuric 

b) Röôïu etilic 

Baøi taäp 19 
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Ñoát chaùy 23g chaát höõu cô A thu ñöïôc saûn phaåm goàm 44g CO2 vaø 

27g nöôùc. 

a) A coù nhöõng nguyeân toá naøo? 

b) Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû cuûa A bieát tæ khoái hôi cuûa A so vôùi 

hidro laø 23. 

Baøi taäp  20 

Neâu hai phöông phaùp hoùa hoïc khaùc nhau ñeå phaân bieät hai dung 

dòch CH3COOH vaø C2H5OH. 

Baøi taäp 21 

Ñeå thuûy phaân hoaøn toaøn 8,58kg moät loaïi chaát beùo caàn vöøa ñuû 1,2kg 

NaOh, thu ñöôïc 0,368kg glixerol vaø mkg hoãn hôïp muoái cuûa caùc 

chaát beùo. 

a) Tính m 

b) Tính khoái löôïng xaø phoøng baùnh coù theå thu ñöôïc töø mkg hoãn hôïp 

caùc muoái treân. Bieát muoái cuûa axit beùo chieám 60% khoái löôïng xaø 

phoøng. 

Baøi taäp 22 

Coù 3 loï khoâng nhaõn ñöïng 3 chaát loûng: röôïu etilic, axit axetic, daàu aên 

tan trong röôïu etilic. Chæ duøng nöôùc vaø quøi tím, haõy phaân bieät caùc 

chaát loûng treân. 

Baøi taäp 23 

Khi xaùc ñònh coâng thöùc cuûa chaát höõu cô A, B ngöôøi ta thaáy coâng thöùc 

phaân töû cuûa A laø C2H6O, coøn coâng thöùc phaân töû cuûa B laø C2H4O2. Ñeå 

chöùng minh A laø röôïu etilic, B laø axit axetic caàn phaûi laøm theâm 

nhöõng thí nghieäm naøo? Vieát phöông trình hoùa hoïc minh hoïa. 

Baøi taäp 24 

Tính khoái löôïng glucozô caàn laáy ñeå pha ñöôïc 500ml dung dòch 

glucozô 5% coù D = 1g/cm3 

Baøi taäp 25 

Neâu phöông phaùp phaân bieät caùc chaát sau: 

a) Tinh boät, xenlulozô, saccarozô 

b) Tinh boät, glucozô, saccarozô 

Baøi taäp 26 
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Vieát phöông trình chuoãi phaûn öùng: 

Tinh boät glucozô röôïu etilic axit axetic etil axetat 

röôïu etilic. 

 

D. ÑAÙP AÙN CAÂU HOÛI TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1:  Caùc nhoùm chaát sau laø daãn xuaát cuûa hidrocacbon: 

b) Etanol, protein, tinh boät, xenlulozô, glucozô.  

Caâu 2: Moät chai röôïu ghi 45o coù nghóa laø: 

c) Trong 100ml dung dòch coù 45ml röôïu etilic nguyeân chaát. 

Caâu 3: Caùc chaát naøo sau ñaây ñöôïc saûn xuaát töø nguyeân lieäu laø chaát beùo: 

d) Glicerol 

Caâu 4: “Maét xích” cuûa PE? 

c) Etilen  

Caâu 5: “Maét xích” cuûa tinh boät, xenlulozô laø: 

b) C6H10O5 

Caâu 6: “Maét xích” cuûa protein laø: 

c) Amino axit  

Caâu 7: Ñeå taåy saïch chaát beùo dính vaøo quaàn aùo. Ta coù theå duøng chaát naøo sau ñaây: 

d) Daàu hoûa 

Caâu 8: Coù 3 loï chöùa caùc dung dòch sau: etilen, röôïu etilic vaø glucozô. Coù  

             theå duøng thuoác thöû naøo sau nay ñeå phaân bieät: 

d) Taát caû ñeàu ñöôïc. 

Caâu 9: Khi cho chaát beùo taùc taùc duïng vôùi nöôùc xuùc taùc axit höõu cô seõ thu  

             ñöôïc glixerol vaø: 

b) Moät hoãn hôïp caùc muoái cuûa axit beùo 

Caâu 10: Caùc loaïi thöïc phaåm naøo laø hôïp chaát cao phaân töû: 

d) Tinh boät, ñaïm 

Caâu 11: Moät chaát höõu cô A, vöøa taùc duïng vôùi Na vöøa taùc duïng vôùi NaOH laø: 

c) Axit axetic  

Caâu 12: Coù theå phaân bieät axit acetic vaø benzene baèng nhöõng caùch naøo sau ñaây:  

d) Taát caû ñeàu ñöôïc 

Caâu 13: Ñeå phaân bieät vaûi deät baèng tô taèm vaø vaûi deät baèng sôïi boâng, chuùng 
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              ta coù theå: 

a) Ñoát vaø ngöûi, neáu coù muøi kheùt laø vaûi baèng tô taèm. 

Caâu 14: Natri coù theå phaûn öùng vôùi: 

b) Röôïu, nöôùc, axit 

Caâu 15: Hoøa tan axit acetic vaøo nöôùc ñöôïc dung dòch A. Ñeå trung hoøa            

100ml dung dòch A caàn 250ml dung dòch NaOH 0,1M.Vaäy noàng ñoä 

dung dòch A baèng : 

c) 0,25M  

Caâu 16: Nhieät ñoä soâi cuûa chaát naøo sau ñaây thaáp nhaát: 

c) Etanol  

Caâu 17: Theå tích röôïu etilic 60o caàn laáy ñeå pha thaønh 3 lit röôïu etilic 20o laø:            

a) 1 lit   

Caâu 18: Nhoùm chaát naøo ôû ñieàu kieän bình thöôøng ôû traïng thaùi khí: 

b) Metan, etilen, axetilen 

Caâu 19: Choïn nhöõng caâu ñuùng: 

c) Nhöõng chaát coù nhoùm –OH taùc duïng ñöôïc vôùi Na, Nhöõng chaát coù 

nhoùm –COOH taùc duïng ñöôïc vôùi Na vaø NaOH. 

Caâu 20: Khi hoøa tan 50g ñöôøng glucozô vaøo 250g nöôùc ôû 20oC thì thu ñöôïc   

            dung dòch baõo hoøa. Ñoä tan cuûa ñöôøng ôû 20oC laø:     

c) 20g 

  

E. HÖÔÙNG DAÃN GIAÛI BAØI TAÄP NAÂNG CAO 

Baøi taäp 1 

- Soá mol röôïu etilic: mol2,0
46

2,9
n   

- Phaûn öùng chaùy röôïu: 

         C2H6O   +  3O2  
t
0

     2CO2   +  3H2O 

         1mol                               2.22,4lit 

         0,2mol                              V? 

a) Theå tích khí CO2: lit96,8
1

4,22.2.2,0
V   
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b) Theå tích khoâng khí caàn: lit8,445.96,85.V
2OV   

Baøi taäp 2 

Neâu phöông phaùp hoùa hoïc phaân bieät caùc chaát sau: 

a) CH4, C2H2, CO2 

- Duøng dung dòch brom nhaän bieát C2H2 

- Duøng Ca(OH)2 nhaän bieát CO2 

b) C2H5OH, CH3COOC2H5, CH3COOH 

- Duøng quøi tím nhaän bieát CH3COOH 

- Duøng Na nhaän bieát C2H5OH 

c) Dung dòch glucozô, saccarozô, axit axetic 

- Duøng quøi tím nhaän bieát CH3COOH 

- Duøng phaûn öùng traùng göông nhaän bieát glucozô 

 

 

Baøi taäp 3 

a) Vieát phöông trình phaûn öùng  

            CH3COOH  +  CH3CH2OH   
H2SO4ññ

CH3COOCH2CH3  +   H2O 

                  60g                  46g                                         88g 

                  90g                 150g                                        82,5g 

b) Ta coù tæ leä: 
46

150

60

90
 saûn phaåm tính theo CH3COOH 

            CH3COOH  +  CH3CH2OH  
H2SO4ññ

CH3COOCH2CH3  +   H2O 

                  60g                  46g                                         88g 

                  90g                                                                   ? 

- Khoái löôïng CH3COOCH2CH3 theo phaûn öùng: g132
60

88.90
  

- Hieäu suaát phaûn öùng tính theo saûn phaåm: %5,62100.
132

5,82
%H   

Baøi taäp 4 

- C2H4    +   H2O
axit

C2H5OH 

           22,4lit                           46g 
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           44,8lit                             ? 

- Khoái löôïng röôïu etilic theo phöông trình phaûn öùng: g92
4,22

46.8,44
  

- Hieäu suaát phaûn öùng: %30100.
92

6,27
%H   

Baøi taäp 5 

a) Tính khoái löôïng axit axetic: 

- Theå tích röôïu trong 10 lit röôïu 8o laø: ml80010000.
100

8
  

- Khoái löôïng röôïu etilic: g6408,0.800V.Dm
V

m
D   

C2H5OH   +   O2  
men giaám

       CH3COOH   +   H2O 

   46g                                                          60g 

   640g                                                          ? 

- Khoái löôïng axit axetic theo phöông trình phaûn öùng:    

g78,834
46

60.640
  

- Hieäu suaát H = 92%, Khoái löôïng axit axetic sinh ra thöïc teá: 

g768
100

92
.78,834

100

1
pum.Httm

pum
ttm

%H   

b) Khoái löôïng dung dòch giaám 4% 

- Khoái löôïng axit axetic 768g. 

- Khoái löôïng dung dòch giaám 4%: g19200
4

100.768
  

Baøi taäp 6 

- Khoái löôïng cuûa axit axetic: g12
100

100.12
  

            CH3COOH   +   NaHCO3  CH3COONa   +   H2O    +   CO2 

                  60g                   84g                        82g                                44g 

                  12g                     ?                             ?                                   ? 

Khoái löôïng NaHCO3 caàn: g8,16
60

84.12
  
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a) Khoái löôïng dung dòch NaHCO3 8,4%: g200
4,8

100.8,16
  

b) Noàng ñoä phaàn traêm cuûa dung dòch muoái thu ñöôïc: 

Khoái löôïng cuûa muoái thu ñöôïc: g4,16
60

82..12
  

Khoái löôïng CO2 sinh ra: g8,8
60

44..12
  

Khoái löôïng dung dòch sau phaûn öùng: 

mdd  =  mdd axit   +  mdd muoái  – mCO2  =  100 + 200 -8,8  = 291,2g 

Noàng ñoä phaàn traêm dung dòch muoái thu ñöôïc:   

%63,5100
2,291

4,16
m%   

 

 

 

Baøi taäp 7 

     C6H12O6            2C2H5OH   +   2CO2 

            180g                  2. 46g          2.22,4 lit 

               ?                       ?                  11,2 lit 

a) Khoái löôïng röôïu etilic taïo ra theo phöông trình phaûn öùng:        

g23
4,22.2

2,11.46..2
  

b) Khoái löôïng glucozô theo phöông trình phaûn öùng:    g45
4,22.2

2,11.180
  

  Vì hieäu suaát phaûn öùng 90%, suy ra khoái löôïng glucozô ban ñaàu:  

g50
90

100.45
  

Baøi taäp 8 

Vieát phöông trình hoùa hoïc ñieàu cheá röôïu etilic, axit axetic, etil axetat 

töø canxi cacbua. 

 

      -     CaC2  +  2H2O              C2H2    +   Ca(OH)2 
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- C2H2   +  H2   
xt,t

 C2H4 

- C2H4    +   H2O
axit

C2H5OH 

 

- C2H5OH    +   O2                            CH3COOH   +   H2O 

 

- CH3COOH   +  CH3CH2OH                     CH3COOCH2CH3  +   H2O 

Baøi taäp 9 

Töø tinh boät vaø caùc chaát voâ cô caàn thieát vieát phöông trình ñieàu cheá 

etil axetat, PE (polietilen). 

 

- (-C6H10O5-)n    +    nH2O                           nC6H12O6   

  

- C6H12O6                             2C2H5OH   +   2CO2 

 

 

- C2H5OH   +   O2                          CH3COOH   +   H2O 

 

    

- CH3COOH  +  CH3CH2OH                       CH3COOCH2CH3  + H2O 

 etil axetat 

      

- CH3  – CH2–OH                              CH2  = CH2  + H2O 

 

 - nCH2  = CH2             ( –CH2  = CH2–)n 

 

Baøi taäp 10 

a) Caùc phöông trình phaûn öùng: 

- 2C2H5OH    +   2Na 2C2H5ONa   +  H2    (1) 

- 2CH3COOH   +   2Na 2CH3COONa   +   H2  (2) 

- 2CH3COOH   +  CaCO3 (CH3COO)2Ca   +   H2O   +  CO2   (3) 

- Soá mol hidro: mol5,0
4,22

2,11
2Hn   

etilen poli etilen 

Ni, t0 

H2SO4ññ 

1800C 

H2SO4ññ 

men giaám 

men röôïu 

axit, t0 

H2SO4ññ 

men giaám 
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- Soá mol CO2: mol2,0
44

8,8
2COn   

b) Ñaët x, y laø soá mol CH3COOH vaø C2H5OH coù trong moãi phaàn. 

- Töø phöông trình phaûn öùng 1, 2 ta coù: mol5,0y5,0x5,0
2Hn   (I) 

- Töø phöông trình phaûn öùng 3 ta coù: mol2,0x5,0
2COn   (II) 

- Giaûi heä phöông trình I, II ta coù: x = 0,4, y = 0,6 

- Khoái löôïng caùc chaát trong hoãn hôïp A : 

Khoái löôïng CH3COOH: 3. 0,4 . 60 = 72g 

Khoái löôïng C2H5OH: 3. 0,6.46 = 82,4g 

c) Phöông trình phaûn öùng ester hoùa: 

CH3COOH   +  CH3CH2OH  
H2SO4ññ

CH3COOCH2CH3  +   H2O 

  0,4mol                0,6mol                                    0,4mol 

Dö CH3CH2OH   tính khoái löôïng ester theo soá mol CH3COOH, vôùi 

hieäu suaát 80%: g16,28
100

80.88.4,0
esterm   

Baøi taäp 11 

a) Coâng thöùc ester taïo bôûi glixerol vaø axit oleic (C17H33COO)3C3H5 

b) Phaûn öùng xaø phoøng: 

          (C17H33COO)3C3H5  + 3NaOH 3C17H33COONa   +  C3H5(OH)3  

     915kg                                              3.336kg                       92kg 

     183kg                                                   ?                                 ? 

      Khoái löôïng glicerol taïo thaønh: kg4,18
915

92.183
glicerolm   

c) Khoái löôïng muoái taïo thaønh: kg6,201
915

336.3.183
m   

  Khoái löôïng xaø phoøng 65% ñöôïc ñieàu cheá: kg15,310
65

100.6,201
  

Baøi taäp 12 

a) Caùc phöông trình hoùa hoïc: 

- 2CH3COOH   +   2Na   2CH3COONa   +   H2  (1) 
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- 2CH3COOH   +   CaCO3   (CH3COO)2Ca   +   H2O   +  CO2   

(2) 

- CH3COOH   +   NaHCO3   CH3COONa   +   H2O   +  CO2    

(3) 

- Soá mol hidro: mol2,0
4,22

48,4
2Hn   

- Soá mol CO2: mol5,0
44

22
2COn   

b) Soá mol CH3COOH = 2. soá mol H2 = 2.0,2 = 0,4 mol 

Noàng ñoä mol cuûa axit axetic: M1
4,0

4,0
MC   

c) Ñaët x, y laø soá mol cuûa CaCO3 vaø NaHCO3 coù trong 46,8g hoãn hôïp. 

Theo (2), (3) ta coù heä phöông trình: 

    100x  +  84y  =  46,8 

     x  +   y   =  0,5 

Giaûi heä phöông trình ta ñöôïc : x = 0,3, y = 0,2 

Phaàn traêm NaHCO3 trong hoãn hôïp : %9,35100.
8,46

84.2,0
3NaHCO%   

Baøi taäp 13 

- Theå tích röôïu etilic nguyeân chaát: ml115%5,11.1000OH5H2CV   

- Khoái löôïng röôïu etilic: 115.0,8=92g 

- Soá mol röôïu: mol2
46

92
  

     C2H5OH   +   O2                             CH3COOH   +   H2O 

            1mol                                                 1mol               1mol 

      Phaûn öùng: amol                                      amol               amol 

      Sau phaûn öùng:  (2-a)mol                         amol              amol 

Khi cho hoãn hôïp sau phaûn öùng taùc duïng vôùi natri dö: 

2CH3COOH   +   2Na   2CH3COONa   +   H2   

 amol                                                                 0,5a mol 

2C2H5OH    +   2Na   2C2H5ONa   +    H2     

          (2-a)mol                                                      0,5(2-a)mol 

men giaám 
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2H2O    +   2Na   2NaOH   +  H2     

           amol                                              0,5a mol 

      Phöông trình soá mol hidro: 0,5a + 0,5(2-a) + 0,5a = mol5,1
4,22

6,33
  

Suy ra a = 1mol. 

Hieäu suaát phaûn öùng oxi hoùa röôïu thaønh axit: %50100.
2

1
%H   

Baøi taäp 14 

      Khoái löôïng ñöôøng saccarozô thu ñöôïc: kg208
100.100

80.2000.13
  

Baøi taäp 15 

Giaû söû coâng thöùc gluxit: CxHyOz 

           CxHyOz  +   (x+y/4-z/2)O2     xCO2   +   y/2H2O 

1mol                                                 44x              9y 

 

Theo ñeà baøi ta coù: 
6

11

9.88

44.33

88

33

44

9


x

y

x

y
 

Coâng thöùc toång quaùt cuûa gluxit: (C6H11)nOz 

Maø coâng thöùc phaân töû cuûa fructozô: (CH2)2O6 vaø cuûa saccarozô 

(C6H11)2O11 

Vaäy coâng thöùc gluxit: C12H22O11 

Baøi taäp 16 

a) Phöông trình hoùa hoïc: 

     (-C6H10O5-)n     +     nH2O                             nC6H12O6  (1) 

          162n(kg)                                                     180n(kg) 

          1000(kg)                                                          ? 

      C6H12O6                           2C2H5OH   +   2CO2 (2) 

       180kg                                                      2.46kg 

        888,89kg                                                 ? 

b) Khoái löôïng röôïu etilic thu ñöôïc töø 1 taán tinh boät 

axit, t0 

men röôïu 
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- Khoái löôïng ñöôøng glucozô töø 1 taán tinh boät hieäu suaát   

80%: kg89,888
100.n162

80.n180.1000
  

- Khoái löôïng röôïu etilic thu ñöôïc töø 1taán tinh boät hieäu suaát 75%: 

      kg74,340
100.180

75.46.2.89,888
  

c) Tính khoái löôïng röôïu etilic: kg4g4000
100

8,0.500000
  

     (-C6H10O5-)n     +     nH2O                         nC6H12O6  (1) 

          162n(kg)                                              180n(kg) 

            ?                                                          10,43kg 

     C6H12O6                                2C2H5OH   +   2CO2 (2) 

     180kg                                      2.46kg 

         ?                                           4kg 

- Khoái löôïng ñöôøng glucozô caàn hieäu suaát phaûn öùng 75%: 

      kg43,10
46.2.75

100.180.4
  

- Khoái löôïng tinh boät caàn hieäu suaát phaûn öùng 80%: 

kg74,11
80.n.180

100.n.162.43,10
  

Baøi taäp 17 

 a) Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû  cuûa chaát höõu cô A 

- Khoái löôïng cacbon trong 4,5g chaát höõu cô A: g8,112.
44

6,6
  

- Khoái löôïng hidro trong 4,5g chaát höõu cô A: g3,02.
18

7,2
  

- Khoái löôïng oxi trong 4,5g chaát höõu cô A: 4,5 – 1,8 – 0,3 = 2,4g 

- Giaû söû coâng thöùc cuûa A laø:  CxHyOz: 

- Ta coù:  z,4y,2x
3

40

5,4

60

4,2

z16

3,0

y

8,1

x12
2 

- Coâng thöùc phaân töû cuûa A: C2H4O2 

b) Bieát A laø moät axit vieát coâng thöùc caáu taïo cuûa A: CH3COOH axit axetic. 

Baøi taäp 18 

axit, t0 

men röôïu 
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  Vieát phöông trình hoùa hoïc ñieàu cheá  axit axetic töø: 

    a) Natri axetat vaø axit sunfuric 

2CH3COONa    +    H2SO4  2CH3COOH  +  Na2SO4 

 b) Röôïu etilic 

  C2H5OH   +   O2                                CH3COOH   +   H2O 

Baøi taäp 19 

Ñoát chaùy 23g chaát höõu cô A thu ñöïôc saûn phaåm goàm 44g CO2 vaø 27g 

nöôùc. 

 a) A coù nhöõng nguyeân toá naøo: 

- Khoái löôïng cacbon trong 23g chaát höõu cô A: g1212.
44

44
  

- Khoái löôïng hidro trong 23g chaát höõu cô A: g312.
18

27
  

- Khoái löôïng oxi trong 23g chaát höõu cô A: 23 – 12 – 3 =8g 

- A coù H, C, O 

b) Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû cuûa A bieát tæ khoái hôi cuûa A so vôùi 

hidro laø 23. 

         1z,6y,2x2
23

46

8

z16

3

y

12

x12
  

Coâng thöùc phaân töû A: C2H6O 

Baøi taäp  20 

- Phöông phaùp 1: duøng quøi tím, khi ñoù CH3COOH laøm quøi tím hoùa 

ñoû, coøn C2H5OH thì khoâng laøm ñoåi maøu quøi tím. 

- Phöông phaùp 2: cho vaøo hai dung dòch kim loaïi keõm (hoaëc moät kim 

loaïi ñöùng tröôùc hidro khoâng phaûi laø kim loaïi kieàm), khi ñoù dung 

dòch naøo coù suûi boït khí laø CH3COOH, coøn dung dòch C2H5OH 

khoâng coù hieän töôïng gì. 

- 2CH3COOH  +   Zn     (CH3COO)2Zn    +   H2  

Baøi taäp 21 

a) Tính m 

Theo ñònh luaät baûo toaøn khoái löôïng: 

mchaát beùo  +  mNaOH    = mglixerol   +   mmuoái chaát beùo 

mmuoái chaát beùo  = mchaát beùo  +  mNaOH   – mglixerol    

men giaám 



 146

                 m = 8,58 + 1,2 – 0,368 = 9,412kg 

b) Tính khoái löôïng xaø phoøng baùnh: g686,15
60

100.412,9
  

Baøi taäp 2 

- Duøng quøi tím nhaän bieát ñöôïc axit axetic. 

- Coøn röôïu vaø daàu aên cho vaøo nöôùc chaát naøo khoâng tan, noåi leân treân 

maët nöôùc laø daàu. 

- Chaát coøn laïi laø röôïu etilic. 

Baøi taäp 23 

   Khi xaùc ñònh coâng thöùc cuûa chaát höõu cô A, B ngöôøi ta thaáy coâng 

thöùc phaân töû cuûa A laø C2H6O, coøn coâng thöùc phaân töû cuûa B laø 

C2H4O2. Ñeå chöùng minh A laø röôïu etilic laøm theâm nhöõng thí nghieäm: 

- Cho A taùc duïng vôùi natri neáu coù suûi khí laø röôïu etilic: 

          2C2H5OH  +   Na 2C2H5ONa    +   H2  

-   B laø axit axetic caàn phaûi laøm theâm nhöõng thí nghieäm: cho quøi tím 

khi ñoù  quøi tím ñoåi thaønh maøu ñoû. Hoaëc cho B taùc duïng kim loaïi 

keõm  khi ñoù dung dòch naøy seõ coù suûi boït khí laø  CH3COOH 

         2CH3COOH  +   Zn (CH3COO)2Zn    +   H2  

Baøi taäp 24 

Tính khoái löôïng glucozô caàn laáy ñeå pha ñöôïc 500ml dung dòc 

glucozô 5% coù D = 1g/cm3 

   g25
100

5.1.500
  

Baøi taäp 25 

Neâu phöông phaùp phaân bieät caùc chaát sau: 

 a) Tinh boät, xenlulozô, saccarozô 

- Hoøa ta 3 chaát trong nöôùc, chaát tan laø saccarozô 

- Duøng dung dòch iot nhaän bieát tinh boät. 

- Coøn laïi xenlulozô 

 b) Tinh boät, glucozô, saccarozô 

- Hoøa tan trong nöùôc: nhaän bieát tinh boät (khoâng tan) hoaëc duøng dung 

dòch iot. 

- Duøng phaûn öùng traùng göông nhaän bieát glucozô 
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- Coøn laïi saccarozô 

Baøi taäp 26 

Vieát phöông trình chuoãi phaûn öùng: 

           Tinh boät glucozô röôïu etilic axit axetic etil axetat 

röôïu etilic. 

     (-C6H10O5-)n     +     nH2O                       nC6H12O6  (1) 

 

     C6H12O6                                2C2H5OH   +   2CO2 (2) 

 

  C2H5OH   +  O2                               CH3COOH   +   H2O 

 

CH3COOH   +   CH3CH2OH                    CH3COOCH2CH3  +   H2O 

 

 CH3COOCH2CH3  +  NaOH    CH3COONa   +   CH3CH2OH    

 

 

 

men giaám 

men röôïu 

axit, t0 

H2SO4 
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